

فلسفہ اقبال

معہ

انتخاب کلام اقبال

از

عبد القوی اوریا بادی

بی. اے.

فہرست مضامین

صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان
۱۲۰	قطعہ (۴)	۱۱۷	جواب خضر	۳	حیات اقبال
۱۲۰	" (۵)	۱۱۸	طلوع اسلام	۱۸	تصنیفات
۱۲۱	" (۷)	"	ضرب کلیم :-	۲۲	اقبالیات
۱۲۲	" (۹)	۱۲۵	لا الہ الا اللہ	۲۳	اقبال کا پس منظر
۱۲۳	" (۱۳)	۱۲۶	معراج	۳۹	اقبال کی شاعرانی حیثیت شاعر کے
۱۲۳	" (۲۰)	۱۲۶	علم و عشق	۴۸	ضرب کلیم
۱۲۴	" (۲۳)	۱۲۷	تقدیر	۴۹	ارمغان حجاز
۱۲۵	" (۲۴)	۱۲۷	ابیس و یزدان	۵۱	اقبال کا فلسفہ
۱۲۸	بال جبریل :- مسجد قرطبہ	۱۲۸	مرد مسلمان	۶۳	اقبال کا پیام
۱۵۵	لینن، خدکے حضور میں	۱۲۹	سلطان پیو کی وصیت	۶۳	حصہ نظم، ربانگ و ا
۱۵۸	زشتوں کا گیت دمع فرمان خدکے	۱۲۹	شعاع امید	۷۱	ہمالہ
۱۵۹	ذوق و شوق	۱۳۰	فنون لطیفہ	۷۷	تصویر و د
۱۶۲	ایک نوجوان کے نام	۱۳۰	غزلیات	۸۱	نیا سوال
۱۶۵	ساتی نامہ	۱۳۰	بال جبریل :-	۸۲	محبت
۱۶۹	فرشتے آدم کو جنت سے رخصت کرتے ہیں	۱۳۱	قطعہ (۱)	۸۳	حقیقت حسن
۱۶۹	روح ارضی آدم کا (تقبالی کرتی ہے)	۱۳۲	" (۲)	۸۳	گورستان شاہی
۱۶۰	جبریل و ابیس	۱۳۳	" (۳)	۸۷	فلسفہ، غم
۱۶۲	محبت	۱۳۳	" (۴)	۸۹	وطنیت
۱۶۲	ارمغان حجاز :-	۱۳۴	" (۵)	۹۰	شکوہ
۱۶۲	سعود مہر و م	۱۳۴	" (۶)	۹۶	شیخ و شاعر
۱۶۵	آواز غیب	۱۳۴	" (۱۰)	۱۰۶	جواب شکوہ
		۱۳۵	" (۱۱)	۱۱۲	ارتقا
		۱۳۶	" (۱۲)	۱۱۳	میں اور تو
		۱۳۶	" (۱۳)	۱۱۳	خضر، اہ
		۱۳۸	" (۱۶)	۱۱۵	

حیات اقبال

علامہ ڈاکٹر سر محمود اقبال ۱۸۷۶ء میں بمقام سیال کوٹ پیدا ہوئے۔ آپ کشمیری
 رہنمائی کے ایک قدیم خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ سو اسی سال قبل آپ کے
 جدِ اعلیٰ ایک مسلمان درویش کے متفقہ ہو کر مسلمان ہوئے اور کشمیر سے ترک وطن کر کے
 پنجاب کے مقام سیال کوٹ میں سکونت پذیر ہو گئے۔ ڈاکٹر صاحب موصوف تریبیت
 کے لحاظ سے نہایت خوش قسمت تھے۔ ان کے والدین گھسٹ کر نہ ہی تھے۔ دونوں کے
 اخلاق بھی بہت اعلیٰ تھے۔ ان کے والد نور محمد صاحب موصوفی خوش تھے اور اپنی دینداری
 اور اخلاقی پاکیزگی کے باعث سیال کوٹ اور اس کے آس پاس کے علاقوں میں
 قابل احترام سمجھے جاتے تھے۔ ان کی مذہبیت و روحانیت کے جو اثرات شروع
 ہی میں اس ہونہار بچہ پر پڑے وہ زندگی بھر قائم و دائم رہے۔ اقبال نے متعدد
 مقامات پر اپنے والد کے فیض تریبیت کا ذکر اتہاسی منونیت کے لہجہ میں کیا
 ہے۔ مثلاً ان کی مشہور فارسی شہسوی رموزہ بخودی میں تفصیل کے ساتھ ان کی
 طالب علمی کا یہ واقعہ مذکور ہے کہ ایک بار کسی فقیر نے دروازہ پر بھیک
 مانگنے کے لئے صدا لگائی۔ اور کسی طرح وہاں سے نہ ملا۔ ڈاکٹر صاحب کو اس کی
 خبر پر غصہ آ گیا اور اسے وہ مار بیٹھے۔ غصہ دیکھ کر رقیب القلوب باپ کے
 آنسو جاری ہو گئے اور اسی عالم میں وہ نصیحت کرنے لگے کہ قیامت کے دن
 جب رسول اللہ صلعم کے ارد گرد ساری آیت اسلام جمع ہوگی۔ اس

وقت یہ ظلم و فقیر تمھارے اس ظلم کی فریاد کرے گا تو میں رسول اللہ صلیعہ کے سامنے
اس کا کیا جواب دوں گا۔ اسے نور نظر تو اتنی محبتی کا ایک فرد ہے، مجھے
اخلاق محمدی سے بہرہ دار ہونا اور سرِ پائشفتت و رحمت بننا چاہیے نہ کہ ظلم و
فرعونیت کا نمونہ، اقبال کے دل پر یہ نصیحت اثر کر گئی اور اس کا تاثر زندگی
بھر نمایاں رہا۔

اس طرح قرآن مجید کی تلاوت اور اسے تاثر کے ساتھ پڑھنے کی نصیحت نے۔
کہہ بیٹا جب تم قرآن پڑھو تو یہ سمجھ کر کہ قرآن تم ہی پر اترا ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ
خود تم سے ہم کلام ہے۔“

اقبال کو قرآن مجید کا ابتدا ہی سے سچا قدردان بنا دیا تھا۔ قرآن کی تلاوت
وہ ہمیشہ بڑے ذوق و شوق سے کرتے تھے، اور اس سے بے انتہا متاثر ہوتے
تھے، ان کے کلام میں اسی لئے قرآنی تعلیمات و تعلیمات قدم قدم پر ملتی
ہیں۔

اقبال کی والدہ بھی نہایت دیندار خاتون تھیں، ان کی تربیت نے سونے
پر سہاگہ کا کام کیا۔ والدہ کے انتقال پر اقبال نے جو دردناک مرثیہ لکھا ہے۔
اس میں ماں کی تربیت کا اعتراف انتہائی تشکر کے ساتھ کیا ہے۔
تربیت سے میں ترما، انجم کا ہم قسمت ہوا گھر مرے اجداد کا سرمایہ عزت ہوا
دفتر ہستی میں تھی تیریں ورق تیری حیات تھی سرِ پا دین دنیا کا سبق تیری حیات
ابتدائی تعلیم قدیم طرز کے مکتب میں حاصل کرنے کے بعد مشن اسکول سیال کوٹ
میں داخل ہوئے۔ ابتدا ہی سے ان کی قابلیت کے جوہر نمایاں تھے،

متعدد ابتدائی درجوں کے امتحان میں فرسٹ آنے کے بعد ڈل اور انٹرنس کے امتحانات میں بھی سرکارِ نوادہ طیفہ کے مستحق ٹھہرے۔ اقبال کی خوش قسمتی سے اس زمانے میں انھیں عربی و فارسی کے ایک بہت ہی قابل استاد، مولانا سید امیر حسن ہاتھ آ گئے جن کی تعلیم کا خلاصہ یہ تھا کہ جو لوگ اُن سے عربی یا فارسی کی تعلیم حاصل کرتے تھے ان کی طبیعت میں وہ اس زبان کا نہایت صحیح مذاق پیدا کر دیتے تھے۔ اقبال نے یہ دوزبانیں اس فاضل استاد سے سیکھیں اور ان میں کمال حاصل کیا۔ اعلیٰ دینی و اخلاقی تربیت والدین کے آغوشِ تربیت و نخلِ عاطفت میں ل چکی تھی۔ علمی قابلیت و استعداد اس فاضل و شفیق استاد کے فیضِ صحبت سے حاصل ہوئی۔ اسکولی طالب علمی ہی کے زمانہ سے اقبال کی شاعری کا آغاز ہو گیا تھا اور وہ بھی بڑی جلد تک اس استاد گرامی قدر کی بہین منت تھی اقبال اپنے استاد کا اتنا احترام کرتے تھے کہ جب حکومت نے انھیں "سر" کے خطاب سے سرفراز کرنا چاہا تو انھوں نے اسے اس شرط پر قبول کیا کہ ان کے استاد کو بھی شمس العلماء کے خطاب سے نوازا جائے۔ حکومت نے ان کی یہ شرط منظور کی۔ ۲۵ ستمبر ۱۹۲۹ء کو ان کے ان فاضل استاد نے اس حال میں وفات پائی کہ ان کے اس ہونہار شاگرد کی شہرت ملک کے اندر اور باہر بچو بی ہو چکی تھی۔

طالب علمی ہی کے زمانہ میں اردو کے مشہور شاعر و استاد، فصیح الملک نواب مرزا داغ دہلوی (جو اس وقت نظام دکن میر محبوب علی خاں مرحوم کے استاد تھے) کے پاس اپنی بعض غزلیں بغرض اصلاحِ ذہن کے ارسال

کیس۔ ان کی ابتدائی غزلیں ہی سے داغ کی نگاہ نکتہ رس یہ پہچان گئی کہ یہ کسی معمولی طالب علم کا نہ مستحق کلام نہیں، اور چند ہی غزلوں پر نظر اصلاح ڈالنے کے بعد انھوں نے کہہ دیا کہ اس کلام میں اصلاح کی گنجائش بہت ہی کم ہے، استاد ہی و شاگرد ہی کا تعلق بہت تھوڑی مدت تک قائم رہا لیکن اس کی یاد دہانی میں باقی رہ گئی۔ داغ کی زندگی ہی میں اقبال کی فکر میں شہت بہ ہو چکی تھی اور اس بنا پر داغ مرحوم فکر کرنے تھے کہ اقبال بھی ان لوگوں میں ہیں جن کے کلام کی اصلاح میں نے کی ہے۔ اور خود اقبال نے داغ کے انتقال پر جو مرثیہ لکھا ہے وہ نہ صرف ان کے جذبات غم کو ظاہر کرتا ہے بلکہ داغ کی شاعرانہ عظمت کو بھی زندہ جاوید بنانے والا ہے۔

بلبل دلی نے بانہ بھلا اس چمن میں آئیاں
ہم نرا ہیں سب عناد دل باغ ہستی کے جہاں
چل بسا داغ آہ سیت اس کی زیر پوش ہو
انخری شاعر جہان آباؤ کا خاموش ہے
تھی زبان داغ پر جو آرزو ہر دل میں ہے
یعنی یہ لیلیٰ وہاں بے پردہ یاں محل میں ہے
اب صبا سے کون پوچھے گا سکوت گل کاراز
کون سمجھے گا چمن میں نالہ بلبل کاراز؟
ایف اسے تک تعلیم اقبال نے ریال کوٹ ہی میں حاصل کی۔ اس سے آگے کی تعلیم کا انتظام وہاں نہ تھا۔ اس لئے وہ لاہور چلے آئے اور گورنمنٹ کالج لاہور میں بی اے کلاس میں داخل ہو گئے۔ یہاں ان کی خوش قسمتی سے مشہور مستشرق پروفیسر سر ٹامس آرنلڈ، فلسفہ کے پروفیسر تھے، جو اس سے قبل ایم اے او کالج علی گڑھ میں پروفیسر رہ چکے اور اسلامی علوم سے خوب واقفیت حاصل کر چکے تھے۔ اقبال کو فلسفہ سے بہت دل چسپی تھی۔ پروفیسر آرنلڈ کی خصوصی

توجہ نے ان کی قابلیت کو درجہ کمال پر پہنچا دیا، ڈاکٹر صاحب نے بی اس کا امتحان امتیاز خاص کے ساتھ پاس کیا، جس کے صلہ میں ماہوار وظیفہ کے ساتھ انھیں دو طلبائی تمغے بھی ملے۔ اس کے بعد وہ ایم اے میں بھی اول آئے اور نانک بخش میڈل کے مستحق ٹھہرے۔ ان کی قابلیت سے پروفیسر آرنلڈ بہت متاثر تھے۔ دونوں میں انتہائی محنت قائم ہو گئی تھی۔ آرنلڈ کو نواز تھا کہ میری محنت ٹھکانے لگی اور میرا یہ شاگرد علمی دنیا میں میرے نام کو روشن کرنے والا ثابت ہوا۔ عربی و فارسی علوم میں مولانا امیر حسن اور مغربی علوم کی تحصیل تکمیل میں پروفیسر آرنلڈ کی شفیقانہ رہبری اقبال کو اوج اقبال پر پہنچانے کا خاص ذریعہ بنی۔

پروفیسر آرنلڈ ۱۹۰۳ء میں انگلستان واپس چلے گئے۔ لیکن اقبال کے دل میں ایسا علمی ذوق پیدا کر گئے کہ جلد ہی وہ مغربی تعلیم کی تکمیل کے لئے ۱۹۰۵ء میں انگلستان روانہ ہو گئے۔ اس درمیانی مدت میں وہ اول اول اور نیٹس کالج لاہور میں تاریخ، فلسفہ اور سیاسیات کے پروفیسر اور پھر گورنمنٹ کالج لاہور میں فلسفہ اور انگریزی کے اسٹنٹ پروفیسر رہے۔ پروفیسر آرنلڈ جس وقت لاہور سے رخصت ہوئے تھے، اقبال نے نامہ فراق کے عنوان سے ایک موثر نظم لکھی تھی اور ان کی صحبت سے محرومی پر انتہائی قلق کا اظہار کرتے ہوئے یہ تمنا ظاہر کی تھی کہ جلد ہی وہ بھی انگلستان پہنچ کر ان سے مزید فیض حاصل کریں گے۔

کھول دیگا دشت و حشت عقدہ تقدیر کو توڑ کر پہنچوں گا میں پنجاب کی زنجیر کو

دیکھتا ہے دیدہ حیران تری تصویر کو کیا تسلی ہو مگر گردیدہ تقسیر کو
انگلستان پہنچ کر اقبال وہاں کے مشہور دارالعلم کیمبرج یونیورسٹی میں داخل
ہوئے یہاں انھوں نے نامور اساتذہ فن ڈاکٹر میک ٹیگارت (جو مشہور فلسفی مین
کا قبیح تھا) ادب فارسی کے مشہور مورخ اے جی براؤن۔ ڈاکٹر نکلسن اور پروفیسر
وارڈ سارے سے علمی فیوض حاصل کئے۔ ان کے یہ اساتذہ بھی اقبال سے نہایت درجہ
متاثر ہوئے پروفیسر نکلسن نے تو انکی فارسی ثنوی اسرار خوبی کا انگریزی ترجمہ کر کے اقبال
کو یورپ کے اپنی فکر سے روشناس کیا۔ تین سال کی مدت یورپ میں طالب علمانہ حیثیت
سے گزار لی، بیرسٹری کا امتحان پاس کیا۔ کیمبرج یونیورسٹی اور جرمنی کی یونیورسٹی
سے بی ایچ ڈی کی ڈگریاں حاصل کیں۔ جرمنی سے واپس آ کر لندن سے اسکول آف
پولٹیکنیکل سائنس میں داخل ہوئے۔ ۶ ماہ تک لندن یونیورسٹی میں اپنے استاد ڈاکٹر
آرنلڈ کی جگہ قائم مقام پروفیسر بھی رہے۔ ۳۲ سال کی عمر میں اعلیٰ علمی اعزازات
اور ڈگریوں سے مالا مال ہو کر وطن واپس آئے اور لاہور میں بیرسٹری شروع کی اور
لاہور کے گورنمنٹ کالج میں فلسفہ کے پروفیسر اٹھارہ ماہ تک رہے ڈاکٹر صاحب کے
اعلیٰ شانغل اور بیرسٹری میں کوئی ربط نہ تھا۔ لیکن چونکہ یہ آزاد پیشہ تھا۔ اس لیے وہ
اس کو اختیار کئے رہے حالانکہ بیرسٹری کے بہترین زمانہ میں بھی ان کی آمدنی اکہڑا
ماہوار سے آگے بڑھ نہ سکی۔ گورنمنٹ نے انھیں انڈین ایجوکیشنل سروس میں کوئی
اوپنچی جگہ جو اس زمانہ میں بالعموم یوروپیوں کے لئے مخصوص رہتی تھی دینا چاہی
لیکن ڈاکٹر صاحب کو گورنمنٹ کالج لاہور کے زمانہ ملازمت میں ایسے تبلیغ
تجربات ہوئے تھے جن کی بنا پر وہ یہ رائے قائم کرنے پر مجبور ہو گئے۔

کہ ہندوستانی کالجوں کی پروفیسری میں علمی کام تو ہوتا نہیں البتہ ملازمت کی ذلتیں ضرور دیکھنی پڑتی ہیں۔ حیدرآباد وکن میں عثمانیہ یونیورسٹی جب قائم ہوئی تو اس کی پرنسپل کے لئے اس سے قبل قانون کی پروفیسری کے لئے ان کو بلائے کی کوششیں کی گئی لیکن انھوں نے اسے منظور نہ کیا۔ البتہ وہ حیدرآباد ہائی کورٹ کی ججی کے خواستگار تھے لیکن یہاں سلطنت ہمارا جہر کشن پر شاہ کی کوششوں کے باوجود یہ عہدہ انھیں نہ مل سکا۔

یورپ جانے سے قبل ان کی شاعری کا دائرہ ہندوستان تک اور یہاں کی قومی اور وطنی نظموں تک محدود تھا۔ اس لئے ان کی شاعری اردو ہی میں ہوتی تھی۔ لیکن یورپ سے واپسی کے بعد ان میں تبدیلی ہوئی اور اب زیادہ تر وہ فارسی میں کہنے لگے۔ ان کی اردو شاعری کا آغاز بقول سر عبد القادر مرحوم ۱۹۱۹ء سے چند سال قبل ہو گیا تھا۔ لاہور کے مشاعروں میں وہ ایک غزل گو کی حیثیت سے نمودار ہوئے تھے۔ اسکے بعد لاہور میں ایک ادبی مجلس قائم ہوئی جس میں انھوں نے اپنی نظم کوہ ہمالہ جسے انکی نظمیہ شاعری کا رنگ بنیاد سمجھنا چاہیے، شامل اس نظم میں خیالات انگیزی تھے لیکن بندشیں فارسی کی تھیں۔ دطن دوستی بھی اس کے ہر شعر سے ترشح ہو رہی تھی۔ یہ نظم پہلے پہل اپریل ۱۹۱۹ء میں اردو کے مشہور رسالہ مخزن میں جس کے ایڈیٹر سر شیخ عبد القادر مرحوم تھے شائع ہوئی اور اس طرح ان کی پہلی شاعری کا آغاز ہوا۔ اسکے بعد اس رسالہ میں ان کا کلام پابندی سے شائع ہوتا رہا۔ رفتہ رفتہ لوگ ان کے اس جوہر سے واقف اور ان کے کمال شاعری کے معترف ہوتے گئے۔ یہ سالوں اور اخباروں سے ان کے کلام کی فرمائشیں

ہم نے لگیں، قومی انجمنیں ان سے اپنے جلسوں میں نظمیں سنانے کی درخواستیں کرنے لگیں۔ لاہور کی مشہور انجمن حمایت اسلام اس لحاظ سے بہت ہی خوش نصیب رہی کہ اس کے سالانہ جلسوں میں متواتر کئی سال انہوں نے اپنی معرکہ آرا نظمیں شکوہ، جواب شکوہ وغیرہ سنایں۔ ابتداءً وہ اپنی نظمیں تحت اللفظ سنانے لگیں۔ لیکن بعد میں دوستوں کے اصرار پر ترجمے سنانے لگے چونکہ ان کی آواز قدرتا بلند اور خوش آئند تھی اس لئے ان کا طرز بہت مقبول ہوا۔ انجمن حمایت اسلام کے بعض بعض جلسوں میں دس دس ہزار کا مجمع ان کی نظموں کو سنانے کے لئے جمع ہو جاتا تھا۔ اور سب سامعین میں وجد کا عالم طاری ہو جاتا تھا۔

دورانِ قیامِ یورپ میں ایک بار انہوں نے پختہ ارادہ کر لیا تھا کہ وہ شاعری ترک کر دیں گے اور جو وقت شاعری میں صرف ہوتا رہا ہے وہ کسی اور مفید کام میں صرف کریں گے لیکن پروفیسر آرنلڈ نے ان کے اس ارادہ کے اتفاق نہ کیا لیکن اس وقت سے وہ اردو کے بجائے عموماً فارسی میں کہنے لگے اور اردو نظمیں کبھی کبھی کہنے لگے۔

فارسی میں ان کی شہسوار خودی ۱۹۱۵ء میں شائع ہوئی، اور اس نے انہیں ایک فلسفی شاعر کی حیثیت سے شہرت دی۔ یہ فنوی ہندوستان سے کہیں زیادہ انگلستان و یورپ میں مقبول ہوئی۔ پروفیسر نکلسن نے اس کا انگریزی ترجمہ مع تمہیدی مقدمہ کے شائع کیا، اور اسکے انگریزی نقادوں نے انگلستان کے بلند پایہ علمی رسائل میں اس کے تعارف و تبصرہ کے سلسلہ میں گراں قدر خیالات

ظاہر کئے۔ حکومت انگریزی نے اس سے متاثر ہو کر انھیں ۱۹۱۳ء میں مسز کا خطاب دیا۔

پہلے وہ عملی سیاست سے بالکل بے تعلق رہتے تھے اور احباب کے اصرار پر یہ کما کرتے تھے سے

ہوس بھی ہو تو نہیں مجھ میں ہمت گم نہ تاز
ہزار شکر طبیعت ہے ریزہ کار مری
یہ عقد ہائے سیاست تجھے مبارک ہوں
کہ فیض عشق سے ماخون مرا ہوسینہ خراش

لیکن ۱۹۲۶ء میں پہلی بار وہ پنجاب لیجسلیٹو کونسل کی ممبری کے لئے لاہور کے حلقہ انتخاب سے کھڑے ہوئے اور اپنے حریف کے مقابلہ میں تین ہزار ووٹوں کی اکثریت سے کامیاب ہوئے۔ پنجاب کونسل کے دوران رکنیت میں انھوں نے بہت سے کارنامے انجام دیے مثلاً بائیان مذاہب پر توہین آمیز اور کمینہ حملوں کی روک تھام کے لئے قانون وغیرہ۔

۱۹۲۵ء میں آپ نے مدراس میں انگریزی مدارس کے طلبہ کے سامنے مسلم ایجوکیشنل ایسوسی ایشن جنوبی ہند کے زیر اہتمام انگریزی میں اسلام پر فلسفیانہ لکچر دیے جو ریکورڈیشن آف ریلیجس تھات ان اسلام کے نام سے ۱۹۳۰ء میں اول بار شائع ہوئے اور اپنے موضوع کے اعتبار سے بالکل اچھوتے اور نہایت محققانہ ہیں۔

دسمبر ۱۹۳۰ء میں اس وقت مسلمانوں کی سب سے بڑی سیاسی جماعت آل انڈیا مسلم لیگ کے اجلاس الہ آباد کے صدر منتخب ہوئے اور اس کے خطبہ

صدارت میں انہوں نے پہلی بار نظریہ پاکستان پیش کیا جو اس وقت محض ایک شاعرانہ تخیل سمجھا گیا تھا۔

مسلم لیگ کی صدارت کے تھوڑے ہی دنوں بعد انہیں مسلمانوں کے نمائندہ کی حیثیت سے دوسری گول میز راولپنڈی میں کانفرنس میں جو ہندوستان کو مزید آئینی اصلاحات دینے کے لئے طلب کی گئی تھی، مدعو کیا گیا اور اس کانفرنس میں انہوں نے مسلم نمائندگی کے فرائض ادا کئے۔ ان کانفرنس کی شرکت کے بعد وہ فرانس اٹلی وغیرہ بھی گئے اور وہاں کے اکابر اہل علم و اہل سیاست سے ملے۔ اٹلی کے ڈاکٹر سائور مسولینی کا ساتھ وہ اس وقت عروج پر تھا۔ وہ بھی اقبال کی اس راہ خودی کا انگریزی ترجمہ پڑھ چکنے کے باعث اقبال کے پیام سے خاصہ متاثر تھا۔ اس نے ڈاکٹر صاحب سے اٹلی کے نوجوانوں کے لئے پیام نصیحت طلب کیا آپ نے یہ نصیحت فرمائی کہ

"اطالیہ ابھی ایک نوجوان قوم ہے اگر وہ صحیح راہ اختیار کرنا

چاہتی ہے تو اسے مغرب کی زوال آئندہ تہذیب سے متاثر نہ کر

مشرق کی روحانی زندگی بخش تہذیب کی طرف توجہ کرنی

چاہیے۔"

اقبال اس انقلابی روح سے بہت متاثر ہوئے جو مسولینی نے اس وقت

باشندگان اٹلی میں پیدا کر رکھی تھی۔ اپنی ایک نظم میں وہ اس تاثر کا اظہار

کرتے ہیں

ردمہ الکبریٰ دگرگوں ہو گیا ترا ضمیر
اینکہ می بینم بہ بیداری ست یارب اینجوان

چشم پیران کھن میں زندگانی کا فروغ نوجوان تریسے کر ہیں سوز آرزو سے سینہ تاب
 اٹلی کے اہل علم بھی اقبال کے کلام و پیام سے بہت متاثر ہوئے۔ وہاں کی
 سب سے بڑی اکاڈمی نے اپنے یہاں ان سے تقریر کرائی اور ان کے کلام کے
 بعض اجزاء کا ترجمہ بھی انالین زبان میں کیا گیا۔

اس کے بعد ڈاکٹر صاحب نے اسپین (ہسپانیہ) کا بھی سفر کیا جو عرصہ تک قدیم
 عربی و اسلامی تہذیب کا مرکز رہ چکا تھا۔ وہاں کے دوران قیام میں انہوں نے
 بوئے یمن سونگھی اور ان کے کانوں نے وہاں کی نوادوں میں رنگ حجاز
 محسوس کیا ہے

بوئے یمن آج بھی اسکی ہواؤں میں ہے رنگ حجاز آج بھی اسکی نوادوں میں ہے
 اسپین سے واپسی میں آپ فلسطین گئے اور بیت المقدس میں منعقد ہونے والی
 موتمر عالم اسلامی میں شریک ہوئے۔

۱۹۳۳ء میں آپ نے ایک اور مسلم ملک افغانستان کا سفر وہاں کے تاجدار
 نادر شاہ کی دعوت پر کیا۔ شاہ مرحوم، افغانستان کے مذہبی و تعلیمی امور کے متعلق
 ہند کے مسلم فضلاء و ماہرین سے مشوارہ چاہتے تھے۔ اس سفر میں تین مسلم اکابر
 ہندوستان سے گئے (۱) ڈاکٹر سر محمد اقبال (۲) سر براس مسعود اور (۳) مولانا
 سید سلیمان ندوی (۴) انیسویں کہ اب یہ تینوں اکابر اس دنیا سے رخصت ہو چکے
 ہیں۔ اس سفر کے تاثرات اقبال کی دور آخر کی مشہور فارسی مثنوی
 "مسافر میں تفصیل کے ساتھ"۔ کابل میں شاہی مہمان کی
 حیثیت سے رہے۔ وہاں کی علمی مجالس میں آپ کا خاص طور سے

استقبال کیا گیا۔

سفر افغانستان سے مراجعت کے کچھ عرصہ بعد اس علالت کا سلسلہ شروع ہوا جو بالآخر ۱۹۳۸ء میں مرض الموت ثابت ہوئی۔ ابتدا حلق کی شکایت نزلہ کے اثرات سے ہوئی۔ بعد میں ڈاکٹروں کی تشخیص قلب کے ایک خطرناک مرض کی ہوئی۔ دہلی کے نامور طبیب حکیم حافظ عبدالوہاب المعروف حکیم نابینا کے علاج سے کئی بار مرض میں افاقہ ہو گیا لیکن اس کا استیصال نہ ہوا۔ ۱۹۳۸ء میں مرض نے اور شدت اختیار کی اور قلبی درد کے دورے جلد جلد ہونے لگے اس کے بعد ہی استسقا کی علامات رونما ہوئیں۔ وفات سے ایک دو روز قبل جب ڈاکٹروں نے حالت اندیشہ ناک بلکہ مایوس کن بتائی تھی، آپ کے بڑے بھائی شیخ عطاء اللہ نے آپ کی تسلی کے لئے کچھ کہنا چاہا تو آپ نے فرمایا کہ میں مسلمان ہوں، موت سے نہیں ڈرتا اور معاً بعد اپنا یہ مشہور شعر سنایا ہے

نشان فرد مومن با تو گویم
چو مرگ آید بستم بر لب اہ مست

۲۱ اپریل ۱۹۳۸ء کو وفات سے چند گھنٹہ قبل شدید کرب کے عالم میں اپنی قاری رباعی پڑھی ہے

سر دے رتہ باز آید کہ ناید
نسیے از حجاز آید کہ ناید

سر آید روزگارے این نقیر
دگر دانائے راز آید کہ ناید

وفات کی خبر مشہور ہوتے ہی لاہور میں کرام مچ گیا۔ شہر کی دوکانیں اظہار تعزیت میں بند ہو گئیں۔ جنازہ ہزاروں کے مجمع نے اٹھایا۔ نعش لاہور کی مشہور و معروف شاہی مسجد کے باہر حضور سی باغ کے کونہ میں دفن کی گئی،

اس عظیم المرتبت شاعر کا ماتم نہالا ہو اور پنجاب تک محدود نہیں رہا۔
 ملک کے طول و عرض میں اس حادثہ پر رنج و تعزیت کا اظہار کیا گیا ہے ہندو
 مسلم اختلافات کی شدت کے باوجود ہندو اور سکھ اکابر نے بھی اس بڑے مہنگی
 شاعر کا سوگ منایا اور ان کے اکابر نے تعزیتی پیامات ارسال کیے۔ ملک
 کے باہر علمی حلقوں میں اس سانحہ پر اظہار تعزیت کیا گیا متعدد سالوں نے گئے
 بڑے ضخیم تعزیتی نمبر شائع کئے جن میں رسالہ اردو کا اقبال نمبر اور علی گڑھ
 یگزیمن کا اقبال نمبر خاص طور سے قابل ذکر ہیں شعرا نے کثرت سے تاریخنا
 وفات کہیں صاحب حیات اقبال کا دعویٰ ہے کہ آج تک کسی شخص کی
 وفات پر اتنی تاریخیں نہیں کہی گئیں اقبال کے ایک ہم عصر شاعر خواجہ
 ولی محمد صاحب نے ایک ہی شعر میں عیسوی اور ہجری دونوں تاریخیں
 بڑی خوبی سے نکالی ہیں۔

شمع خاموش سال ہجری ہے

۱۳۵۶ھ

عیسوی شمع شاعری خاموش

۱۹۳۸ھ

اقبال کی ذاتی زندگی بھی اعلیٰ قسم کی اور معیاری تھی۔ پختہ نڈمہی اور
 پان اسلامزم (اتحاد بین الاسلامی) کے مبلغ اعظم ہونے کے باوجود ان میں
 کسی دوسرے مذہب کے ماننے والوں سے کوئی بغض و تعصب نہ تھا۔ ان
 کی ملیت کے جذبات و طینت سے متصادم نہیں ہوتی تھی۔ فرقہ وارانہ

تعصب سے انہوں نے ہمیشہ اظہارِ برائت کیا ہے۔

تعصب چھوڑنا واں دہر کے آئینے خانے میں
تصویریں ہیں تیری جن کو سمجھا ہے برا تو نے
اجارہ تیر ملت و آئین نے قوموں کو
مرے اہل وطن کے ہمیں کچھ فکر وطن بھی ہے
آغیریت کے پرے اک بار پھر اٹھا دیں
پھڑوں کو پھر ملا دیں نقش و دوئی مٹا دیں
سوئی پڑی ہوئی ہے مدت سے دل کی بستی
آک نیا سوالہ اس دیں میں بنا دیں

نشستی بھی شائستی بھی بھگتوں کے گیت میں ہے

دھرتی کے باسیوں کی مکتی پریت میں ہے

ام چند رچی کی شان میں ان کی ایک مشہور نظم بانگ درا میں شامل ہے

اس میں کہتے ہیں

ہے رام کے وجود پہ ہندوستان کو ناز
اہل نظر سمجھتے ہیں اس کو امام ہند
عجاز اس چراغ ہدایت کا ہے یہی
دشمن تراز سحر ہے زمانے میں شام ہند

سکھوں کے رہنما گر و نانک کی شان میں فرماتے ہیں

پھر اٹھی آخر صد اتو حید کی نیجا ہے
ہند کو اک مرد کامل نے جگایا خوا ہے
ان کا ترانہ ہندی سے

سائے جہاں سے اچھا ہندوستان ہمارا
ہم بلبلیں ہیں اس کی یہ گلستاں ہمارا

آج بھی اس موضوع پر حیرتِ آخر کی حیثیت رکھتا ہے، اور اس کا یہ مصرعہ
تو ضرب المثل کی حیثیت رکھتا ہے

مذہب نہیں سکھاتا آپس میں بیر رکھنا

اس کے بعد یورپ کے قیام کے زمانے میں انہوں نے وطن پرستی کے خطرناک

نتائج کا مشاہدہ کیا اس کے بعد وہ مذہبیت و روحانیت کے مبلغ ہوئے لیکن جس مذہب کی انہوں نے تبلیغ کی وہ فرقہ آرائیوں سے الگ اور بین الاقوامیت کی دعوت کا حامل تھا۔

عموماً ہمارے ملک کے نوجوان جو اس زمانہ میں حصول تعلیم کے لئے یورپ جاتے تھے وہاں سے واپس آ کر مذہب سے بیگانہ و باغی ہو جاتے تھے عقائد و اعمال سبھی میں یورپ کے مقلد ہو جاتے تھے۔ اقبال ظاہری صاحبیت کے باوجود اپنے ٹھیکہ اسلامی عقائد و اعمال پر قائم رہے۔ قرآن مجید کے توحش زار تھے، ذات رسولؐ سے محبت و عقیدت انتہا کو پہنچی ہوئی تھی۔ احکام اسلام کے اتنی شدت سے پابند تھے کہ دوران قیام یورپ ہمیشہ غیر اسلامی طریقہ سے ذبح شدہ جانور کے گوشت کھانے سے اجتناب کرتے رہے۔ آخر زمانہ میں وہ تو بہت ہی پختہ مذہبی ہو گئے تھے۔ نماز پنجگانہ کے علاوہ نماز تہجد کے بھی پابند ہو گئے تھے۔ حج بیت اللہ اور زیارت روضہ رسولؐ کا اشتیاق انہیں ہمیشہ حد سے زیادہ رہا۔ لیکن انوس مختلف اسباب سے ان کی یہ تہا بپوری نہ ہو سکی۔ تاہم ان کے کلام خصوصاً فارسی کلام میں سفر حج کا انتہائی وجد آفریں تذکرہ موجود ہے۔

ان کے رفقا و احباب اس بات پر متفق اللفظ ہیں کہ ڈاکٹر صاحب کے اخلاق و عادات بالکل درویشانہ تھے۔ طرز معاشرت نہایت سادہ اور تکلفات سے پاک تھا۔ غذا بہت سادہ اور معمولی کھاتے تھے۔ انتہائی عینور اور خود دار تھے، ایک بار ان کی زندگی میں یہ تحریک شروع ہوئی کہ دو لاکھ کی رقم

جمع کر کے ان کی خدمت میں پیش کی جائے تاکہ وہ فکر معاش سے بے نیاز ہو جائیں
 اقبال کو جوں ہی اس کا علم ہوا، انہوں نے سختی سے اس تحریک کو روک دیا۔
 ان کے آخر زمانہ میں شدید علالت کے باعث بیرسٹری، جو ان کا ذریعہ
 آمدنی تھی، ترک ہو گئی تھی۔ اس آخری دور میں نواب صاحب بھوپال نے
 ماہوار وظیفہ مقرر کر دیا۔ اسی زمانے میں متعدد کوششیں آپ کے احباب نے
 کیں کہ آپ مزید وظیفے قبول کر لیں، لیکن آپ نے ہر بار یہ کہہ کر انکار کر دیا کہ
 میں ایک فقیر آدمی ہوں، مجھے جو کچھ اعلیٰ حضرت نواب بھوپال دیتے ہیں۔
 میسرے کافی ہے۔“

اسی زمانہ میں حیدرآباد میں یوم اقبال بڑی دھوم دھام سے منایا گیا۔
 اور ایک ہزار روپیہ کا ایک چک علامہ کی خدمت میں ارسال کیا گیا، آپ نے
 اسی استغناء اور خودداری کے جذبے کے ماتحت اسے واپس فرما دیا۔
 بلند پایہ فلسفی اور عالی مرتبت مفکر ہونے کے باوجود آپ تنہائی پسند بائبل
 نہ تھے، ہر قسم کے لوگوں سے ملنے اور ہر شخص سے اس کے مذاق کے موافق گفتگو
 کرتے تھے، آپ کی کوٹھی کا دروازہ امیر و غریب، عالم و عامی، سب کے لئے کھلا
 ہوا تھا، جس سے آپ ملتے بے تکلفی کے ساتھ ملتے اور آپ کی صحبت میں بیٹھنے
 والا ہر شخص آپ کے انکسار و حسن خلق کا گہرا نقش دل پر لے کر اٹھتا۔

تصنیفات

علامہ اقبال کو اصلی شہرت شاعر کی حیثیت سے ہوئی اور بہت کم لوگ

یہ جانتے ہوں گے کہ ان کی سب سے پہلی کتاب نظم میں نہیں شریں "علم الاقتصاد" وراثیات کے موضوع پر شائع ہوئی جو اس موضوع پر اردو میں پہلی مستند و محققانہ کتاب تھی۔ اس کے دیباچہ سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ پرہیزگار نڈ کے پاس سے یہ کتاب لکھی گئی اور کتاب کے بعض حصوں کی زبان پر علامہ شبلی نعمانی نے بھی اصلاحی نظر ڈالی تھی۔

اس کے بعد جب دو برس بعد تعلیم انگلستان گئے تو فلسفہ ایران پر انگریزی میں ایک ضخیم مقالہ لکھا جس پر انھیں بلی، ایچ، ڈی کی ڈگری ملی۔

ان کی اردو نظریں شکوہ، جواب شکوہ، تصور پرورد، نالہ میثم، خضر براہ، بقال وغیرہ کثرت سے چھپیں اور سارے ملک میں مقبول ہوئیں، لیکن پہلے مجموعہ کلام کی اشاعت کی ذہانت بہت بعد میں آئی۔ سب سے پہلے ان کی "عصرۃ الآراء" فارسی قلمی اسرار خودی ۱۹۱۵ء میں چھپنے لگی اور پھر اردو پبلیشرز میں آپ کی شہرت کا خاص ذریعہ بنی۔

۱۹۱۸ء میں دوسری قلمی "مہذبہ خودی" کے خام سے شائع ہوئی اس کے بعد مشہور جرنلسٹ شاعر گوگے کے مندرجہ دیوان کے جواب میں آپ کا فارسی مجموعہ "کلام پیام مشرقی" کے نام سے ۱۹۲۲ء میں شائع ہوا جس کے متعلق بعض نقادوں کی رائے ہے کہ اس میں مذکورہ بالا قلمیوں کے تقابلاً میں فلسفیت کم اور شہرت زیادہ ہے۔

اردو کلام کا پہلا مجموعہ بانگ درا کے نام سے ۱۹۲۴ء میں زبور طبع سے آراستہ ہوا اس کے ساتھ آپ کے فلسفہ و فنی سرچشمہ عبدالقادر مرحوم سابق مدیر مخزن کا نہایت قابل قدر

دیباچہ بھی شامل ہے جو مختصر ہونے کے باوجود اقبال اور ان کی شاعری کے بہترین تعارف کی حیثیت رکھتا ہے۔

بانگ درا کے بعد فارسی کلام کا ایک اور مجموعہ زبور عجم کے نام سے نکلا۔ ۱۹۲۲ء میں ان کی شاعری کو زندہ جاوید بنانے والا جاوید بنامہ جو تین سال کی کاوش کا نتیجہ تھا، شائع ہوا جو اٹلی کے مشہور شاعر ڈانسے کی دیوانین کا میڈری (مغربیہ ننداد ہندی) کا جواب سمجھا جاتا ہے، شائع ہوا۔ جنوری ۱۹۲۵ء میں اردو کلام کا دوسرا مجموعہ بال جبریل کے نام سے شائع ہوا جسے متعدد اعتبارات سے زبور عجم کا اردو ترجمہ سمجھنا چاہیے جو مئی ۱۹۳۶ء میں اردو کا تیسرا مجموعہ کلام "مغربیہ عجم" کے نام سے شائع ہوا۔

اس زمانہ میں فارسی کی ایک چھوٹی سی تنہی سافر کے نام سے شائع ہوئی جس میں علامہ نے سیاحت افغانستان کے تاثرات کا اظہار فرمایا تھا۔ ۱۹۳۶ء میں دوسری اور اسی سے بھی زیادہ دلآویز فارسی تنہی "پس چہ باید کردے اقوام مشرق" شائع ہوئی۔

آخری مجموعہ کلام جس کا بڑا حصہ فارسی اور مختصر آخری حصہ اردو میں ہے اور معان حجاز کے نام سے ۱۹۳۸ء میں شائع ہوا۔ اس میں ان کی سب سے آخری اردو نظم حضرت انسان کے عنوان سے شامل ہے جو انہوں نے مار فروری ۱۹۳۸ء کو وفات سے ڈھائی ماہ قبل لکھی تھی۔

اس کے علاوہ دفتر میں ان کے انگریزی کچھروں کا مجموعہ کنکیشن آف تریچس تھاٹ ان اسلام - Reconstruction of Religians Thought in Islam کے نام سے ۱۹۳۳ء میں شائع ہوئے۔ اور اس سے قبل ان کے ایک انگریزی

پیکر کا اردو ترجمہ ان کے نامور معاصر مولانا ظفر علی خاں کے قلم سے ملت ہیضہ سے ایک
عمرانی نظر کے عنوان سے عرصہ ہوا شائع ہوا تھا۔

اقبال کے مکاتیب کا مجموعہ اقبال نامہ کے نام سے شائع ہوا ہے جو ان کی زندگی
کے مختلف گوشوں پر مدنی ڈالنے کے ساتھ ان کے شاعرانہ تصورات کی بھی بہت
پختہ وضاحت کرتا ہے۔

اقبال کو ہندوستان کے باہر سے کئی خصوصاً اسلامی ممالک میں بڑی
مقبولیت حاصل ہوئی۔ ان کے فارسی کلام کی مقبولیت سب سے زیادہ ایران میں ہوئی
اور اس کے بعد افغانستان کا نسر، بادان کے زمانہ علی دین و عسکری ہلدا کے ایک
سے زاید ترجمے ہوئے، جنہوں نے شائع ہوئے۔ دو مصری سیاح احمد رقت نے ان کی
متعدد نظموں کے ترجمے عربی میں کیے جو مصر کے نامور اخبار الاہرام میں شائع ہوتے رہے
مصر کے ڈاکٹر عبدالوہاب عزام نے فتنہ ساد بان حجاز کا عربی میں ترجمہ کیا اور اقبال
کے متعلق متعدد مضامین مصر کے ہندو پایہ رسائل میں لکھے۔

ترکی میں بھی اقبال کی متعدد نظموں کا ترجمہ کرایا گیا۔ اور ان کے پیام مشرق
پر وہاں کے ایک نامور فاضل حسین دانش نے تبصرہ لکھا۔
انگریزی میں ڈاکٹر نکلسن نے آپ کی اسرا خودی کا ترجمہ مع تدار فی مقدمہ
کے کیا۔ اس ترجمے پر تبصرے مشہور انگریزی اہل قلم کے قلم سے وہاں کے سالوں میں
نکلے اور ڈاکٹر براؤن نے اپنی مشہور کتاب لٹریچر آف ہندوستان پر شیا کی چوتھی
جلد میں خاص طور سے ڈاکٹر اقبال کا ذکر کیا۔ پروفیسر آری نے اقبال کے
کلام کے مختلف حصوں کے ترجمے گزشتہ چند سال ہوئے انگریزی میں کئے ہیں،

جرمنی میں پیام مشرق پر متعدد تبصرے نکلے اور اس کے مقدمہ کا ترجمہ بھی جرمن زبان میں ہوا۔ اور اقبال کی تعلیمات و کلام کے ترجمہ و اشاعت کے لئے ایک سوسائٹی بھی وہاں قائم ہوئی تھی۔

دوسری اہم اطلاعیں زبانوں میں بھی اسرار خودی کے بعض حصوں کے ترجمے ہوئے۔

اقبالیات

علامہ اقبال اس لحاظ سے ہر اہمیت خوش قسمت تھے کہ ان کے حالات و کلام و پیام پر کثرت سے کتابیں لکھی گئیں۔ جن کا سلسلہ اب بھی جاری ہے متعدد رسائل نے ضخیم اقبال نمبر شائع کئے جن میں رسالہ اردو کا اقبال نمبر اپنی نوعیت میں کیاتے رہ رہا گیا ہے۔ اور رسالہ نیرنگ خیال لاہور کا اقبال نمبر رسالہ علیگڑھ میگزین کا اقبال نمبر اور جامعہ ملیہ کا جہر اقبال خاص طور سے مولانا عبدالسلام ندوی۔ اقبال از شیخ احمد دین ایم اے۔ اقبال کا مطالعہ از سید ندوی نیاز، روح اقبال۔ انڈیا کٹر یوسف حسین خاں۔ حیات اقبال شائع کردہ تاج کمپنی لاہور۔ اقبال کی شاعری۔ از عبدالملک صاحب آردی مرعوم اقبال کا تعلیمی فلسفہ (انگریزی) از محمد اجہر غلام السیدین۔ شاعر مشرق (انگریزی) از عبداللہ انور بیگ صاحب تعلیمات اقبال۔ از پروفیسر یوسف سلیم۔ اقبال کے کلام کی شرحیں۔ از پروفیسر یوسف سلیم چشتی۔ خاص طور سے قابل ذکر ہیں۔

اقبال کا پس منظر

اقبال کی شاعری کا پس منظر جاننے کے لئے مسلمانان ہند کی تاریخ ۱۸۵۷ء کے انقلاب کے بعد کی (پہلی نظر ڈالنا ضروری ہے۔ اس انقلاب کے ہاتھوں جسے عسکر عام میں "غدر" کہا جاتا ہے۔ مغلیہ سلطنت کا ٹٹا تا ہوا چسراغ، جس کی روشنی دہلی کے لال قلعہ اور اس کے آس پاس کے مختصر علاقہ تک محدود رہ گئی تھی، بھی گل ہو گیا۔ چونکہ مسلمانوں نے اس ناکام انقلاب میں نمایاں حصہ لیا تھا اس لئے فرنگی فاتحوں نے انھیں کو اصل مجرم قرار دے کر انھیں کھیلنے اور دبانے میں کوئی دقیقہ فرما گزاشت نہیں کیا۔ ان کی اجتماعیت کو فنا کرنے کے لئے ہر ممکن تدبیر صورت کی گئی۔ دہلی اور بعض بڑے شہروں کو بڑی طرح تاراج کیا گیا۔ ذرا ذرا ہی مہجری پر نہ معلوم کتنے مسلمان معززین کو بالکل بے خطا بے قصور تختہ دار پر چڑھا دیا گیا۔ ان کے صاحبان ثروت کی جائدادیں ضبط کی گئیں۔ نہ معلوم کتنوں کو قید و جلا وطنی کی سزائیں بھی لگتی پڑیں۔ مولانا صاحب احمد شہید اور ان کے پر جوش شاگرد مولانا محمد اسماعیل شہید نے پنجاب اور صوبہ سرحد کے مسلمانوں کو سکھوں کے پنجہ سے چھڑانے کے لئے جو بھی عملی جدوجہد کی تھی، وہ بالاکوٹ کے فیصلہ کن معرکہ میں بعض مسلمانوں ہی کی غداروں کے باعث ناکام ہو گئی تھی۔ لیکن اس تحریک کے ماننے والے اور مسلمانوں میں جہادی جذبہ کو زندہ رکھنے والے شمالی ہند میں اب بھی خاصی تعداد میں موجود تھے اور

حکومت انگریزی کو ان سے ہر وقت اندیشہ لگا رہتا تھا کہ کہیں یہ علم جہاد نہ بلند
 کر دیں۔ اس لئے اس نے ان مجاہدین کی تحریک کو وہابی تحریک کا لقب دیکر
 اسے ہر قسم کے ظلم و ستم سے کچلنے کی پوری کوشش کی۔ نہ صرف یہ کہ بڑے بڑے
 مقدس اور فاضل علماء کو بغاوت و فتنہ کے الزام میں پھانسیاں دی گئیں۔
 جس دوام پر عبور دیا اسے شور کی مزا میں دی گئیں۔ بلکہ انگریز مورخوں اور
 ارباب سیاست نے اپنے قلم کے ذریعہ انہیں ہر طرح مطعون و بدنام بھی کیا۔
 شمالی ہند میں جہاں مسلمان پہلے سیاسی و معاشرتی حیثیت سے خاصے سر بلند تھے
 ہر طرح پست اور ذلیل کئے گئے۔ سرکاری ملازمتوں کے دروازے ان پر تقریباً
 بند کر دیے گئے۔ اس وقت کی ناموافق فضا کو دیکھ کر عام خیال یہی قائم ہو گیا
 تھا کہ اب ہند کے مسلمان پینے نہیں پائیں گے۔

اس دور میں سر سید احمد خاں اٹھے اور انہوں نے ایک طرف اسباب
 بغاوت ہند کا رسالہ لکھ کر اس نفرت و بدگمانی کو دور کرنے کی کوشش کی جو مسلمانان
 ہند کی طرف سے انگریزوں میں پیدا ہو گئی تھی۔ وہ سری طبرستان انہوں نے
 عیسائی مصنفین اور مشنریوں کی پھیلائی ہوئی ان غلط فہمیوں اور غلط بیانیوں کا
 تردید میں قلم اٹھایا جس کا مقصد اسلام اور پیغمبر اسلام حضرت محمد صلعم کی زندگی
 کو مسخ کر کے پیش کرنا اور اس طرح مسلمانوں کی متاع ایمان پر ڈاکہ ڈالنا تھا
 سر سید نے اس مقصد کے لئے سیرت بنو ہاشم پر ایک جامع کتاب خطبات
 احمدیہ کے نام سے لکھی جس کے بعض حصوں کا انگریزی ترجمہ بھی انہوں نے
 انگلستان جا کر شائع کیا۔ ان چیزوں کے ساتھ ساتھ انہوں نے مسلمانوں

کی مادی اصلاح و فلاح کے لئے یہ تحریک پُر زور طریقہ پر چلائی کہ وہ انگریزی تعلیم
 اور جدید علوم حاصل کریں۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے علی گڑھ میں مسلمانوں
 کا ایک دارالعلوم (جو ان کے زمانہ میں ایم اے او کالج کہلاتا تھا اور بعد میں
 ترقی کر کے مسلم یونیورسٹی کے قالب میں آج تک موجود ہے) قائم کیا۔ اس جدید
 تحریک کی شدید مخالفت مسلمانوں کی طرف سے ہوئی۔ علماء نے تکفیر و
 فسیق کے فتوے دیئے۔ ان کے ذاتی عقائد و خیالات کو جو جمہوراً سنت سے
 بہت کچھ الگ تھے اس سلسلہ میں خوب اچھالا گیا۔ اور پُر ملا کہا گیا کہ جدید تعلیم جو
 اس نئے مدرسے کے ذریعہ دی جائے گی، مسلمان لڑکوں کے لئے سم قابل ثابت
 ہوگی وہ ظاہری وضع و قطع کے لحاظ سے فرنگی بن جائیں گے۔ اور وہ من اسلام سے
 برگشتہ و منحرف ہو جائیں گے۔ سر سید احمد خاں نے اپنی تحریک کو عام کرنے کے
 لئے پہلے ایک رسالہ تہذیب الاخلاق کے نام سے نکالا پھر ایک آل انڈیا مٹھن
 ایجوکیشنل کانفرنس جس کا نام بعد میں آل انڈیا مسلم ایجوکیشنل کانفرنس کر دیا گیا
 کی بنیاد ڈالی۔ اور اسکے ذریعہ مسلمانوں خصوصاً ان کے تعلیم یافتہ طبقہ میں
 بیداری بھیلانی۔ مخالفت کا طوفان کچھ دنوں بعد سرد ہو گیا۔ ہجرت اور
 لاندہ بیت کے الزامات کے باوجود مسلمان سر سید اور ان کے کالج کی طرف
 کھنچنے لگے اور رفتہ رفتہ مٹھن ایجوکیشنل کانفرنس اس زمانہ میں مسلمانوں کی
 سب سے زیادہ نمائندہ جماعت بن گئی۔ اور مسلمانوں میں انگریزی تعلیم پھیلنے لگی
 اور یہ اندیشہ بڑی حد تک غلط نکلا کہ علی گڑھ کے پڑھے ہوئے مذاہب سے باغی ہوں
 گے۔ اور عادات و کردار میں تہذیب و تمدن ہیں بالکل انگریز بن جائیں گے۔

اسی علی گڑھ کالج سے مولانا محمد علی، مولانا شوکت علی، مولانا نادر علی، مولانا علی حساں مولانا فضل الحسن حسرت موہانی، وغیرہ پیدا ہوئے جو مذہب اسلام کے پروردگار کی محافظانہ ثابت ہوئے اور جنہوں نے سیاست میں بھی مسلمانوں کو آزادی و حریت کے راستوں پر گامزن کیا۔ سر سید نے اپنے زمانہ کے مصالحوں کے پیش نظر مسلمانوں کو سیاست سے یکدم کنارہ کشی کا مشورہ دیا تھا۔ اور اس زمانہ میں ملکی مطالبات کے لئے جو انڈین نیشنل کانگریس قائم ہوئی تھی۔ اس سے علیحدگی پر زور دیا تھا۔ سر سید کے جانشین ایک عرصہ تک اس پالیسی پر عامل رہے، لیکن حالات کے بدلنے پر انھیں بھی اپنی اس روش کو بدلتا پڑا تا کہ ۱۹۱۹ء کی تحریک خرافیت و ترک موالات نے تو مسلمانوں کو پھر پہلے ہی کی طرح آزادی خواہوں اور حریت طلبوں کا مقدمہ ابھیش بنا دیا۔

سر سید نے انگریزی تعلیم کو مسلمانوں کا ذریعہ فلاح سمجھ کر اس کی تبلیغ شروع کی تھی۔ اس تحریک میں انھیں متعدد معاون ملے، جن میں نواب محسن الملک مولانا اظہار حسین حالی، مولانا نذیر احمد دہلوی، مولوی چراغ علی، وغیرہ قابل ذکر ہیں۔ مولانا حالی نے اپنی شاعری کے ذریعہ ملک کے عام رجحان میں زبردست تبدیلی کی۔ ان کا شاہکار "مدرس" مدو جزر اسلام جو "عسیر عام" میں مدرس حالی کہلاتا ہے۔ ادب اردو میں زندہ جاوید رہے گا۔ حالی سے ایک حد تک اقبال بھی متاثر ہوئے۔ سر سید کے رفقاء کار میں علامہ شبلی نعمانی بھی تھے۔ لیکن بعد میں انھوں نے یہ محسوس کیا کہ تنہا علی گڑھ کی تحریک تعلیم جدید میں مسلمانوں کے امراض کا مداوا نہیں بن سکتی۔ اور دارالعلوم

مدیرۃ العلماء لکھنؤ کی بنا ڈالی جس کا مقصد ایسے علماء پیدا کرنا تھا جو نہ صرف
 عربیۃ بان پر عبور رکھتے ہوں علومِ تشریحی سے بخوبی واقف ہوں بلکہ ساتھ ہی
 جدید علوم سے بھی آشنا ہوں اور عصرِ حاضر کے نئے نئے فنون کا مقابلہ پامردی
 و انتقامت کے ساتھ کر سکیں۔ مدوہ نے قدیم و جدید کی خلیج پائے میں نمایاں
 کام کیا۔ مدوہ ہی کے فارغ التحصیل حضرات نے مولانا شبلی کی یادگار میں
 ملک کا نامیر علمی ادارہ دارالاصنافین اعظم کڑوہ میں قائم کیا جس کی مطبوعات
 اسلامی تاریخ، اسلامی علوم، اردو ادب، فلسفہ و کلام وغیرہ کے موضوعات
 پر ایک سے ایک محققانہ و بلند پایہ شائع ہو کر اس ادارہ کی عالی شہرت کا
 باعث بن چکی ہیں۔

قدیم عربی درسگاہوں میں دارالعلوم دیوبند کو بھی خاص اہمیت حاصل
 ہے۔ اس کے بانیوں نے غلی گورنمنٹ ٹھریک کا مقابلہ کیا۔ قدیم علوم کے تدریسی نظام
 کو برقرار رکھا۔ آج دنیا کے اسلام میں جامع اظہر کے بعد سب سے بڑا عربی مدرسہ
 یہی ہے۔ ملک کی ریاست میں بھی اس کے اساتذہ و طلبہ نے نمایاں حصہ لیا
 شیخ المسند مولانا محمود الحسن اودان کے جانشین مولانا حسین احمد مدنی۔ مولانا
 کفایت اللہ وغیرہم اس دارالعلوم دیوبند ہی کے تعلیم یافتہ تھے۔ آج بھی
 جمیۃ العلماء ہند میں اکثریت انھیں علماء دیوبند کی ہیں۔

سریند ہی کے زمانہ میں پنجاب میں مرزا غلام احمد قادیانی پیدا ہوئے جنہوں
 نے اولاً غیر مسلم معترفین اسلام عیسائی مشنریوں اور آدیہ سماجی مناظروں
 کے مقابلہ میں کتابیں لکھیں، لیکن بعد میں انھوں نے اپنے متعلق

نئے نئے دعوت شروع کر کے ایک مستقل فرقہ احمدیہ جسے عرف عام میں قادیانی کہتے ہیں، کی بنیاد ڈال دی جو مرزا صاحب کو نبی اور مسیح موعود باور کرتا ہے اس فرقہ کے بانی اور ان کے جانشینوں نے حکومت انگریزی کی اطاعت پر چونکہ بہت زور دیا اور مسلمانوں کو ترک جہاد کی تلقین کی۔ اس لئے برطانوی حکومت کی ایک گونہ سرپرستیا بھی اسے حاصل رہی۔ مسلم ایجوکیشنل کانفرنس کے سرستید اور اس کے جانشینوں کی سرپرستی میں ملک کے مختلف حصوں میں سالانہ اجلاس پڑھایا و صوم و دھام سے اس زمانہ میں آدھے، پورے، اس وقت مسلمانوں کی کوئی قابل ذکر سیاسی تنظیم نہ تھی، اس لئے اس کانفرنس کے سالانہ اجلاس خصوصاً اہمیت رکھتے تھے۔ پنجاب میں مسلمانوں کی ایک تعلیمی جماعت انجمن حمایت اسلام بھی مسلمانوں کی اسلامی اور سماجی خدمات کے لحاظ سے قابل ذکر ہے۔ اسکے زیر اہتمام پنجاب میں اسلامیہ کالج، منیم خانے، صنعتی کالج اور دوسرے مختلف ادارے قائم ہوئے۔ اور فارسی اور عربی نصاب کی جامع و مفید ریڈیو شائع ہوئی۔ اس کانفرنس کو کامیاب بنانے میں علامہ اقبال کا بھی نمایاں حصہ ہے۔ دوسری طرف یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ اس کانفرنس کے اجلاسوں ہی میں نظم خوانی خصوصاً شکوہ، جواب شکوہ، طلوع اسلام وغیرہ کے باعث اقبال کو اتنی شہرت و مقبولیت حاصل ہوئی۔

سر سید کی وفات کے بعد ایک مختصر مدت کے لئے ان کے صاحبزادے جسٹس سید محمود اور پھر نواب محسن الملک نے ایم اے اور کالج اور مسلم ایجوکیشنل کانفرنس کی زمام قیادت سنبھالی۔ محسن الملک ہی کے زمانہ میں مسلمان سیاست

کے شجر ممنوعہ ہی کے قریب جا سنے پر مجبور ہوئے اور سن ۱۹۰۷ء میں مشہور ڈوڈ شملہ
 شملہ ڈیپوٹیشن، نواب محسن الملک کی سرکردگی میں برطانوی حکومت کے ارباب
 اختیار کے سامنے مسلمانوں کے جداگانہ سیاسی حقوق کی فہرست لے کر مار مسٹرا
 کو ایک سیاسی دھچکا، چند سال کے بعد لگیا کہ بنگالی ہندوؤں کے (ابھی ٹیشن سے
 حکومت نے متاثر ہو کر بنگال کی تقسیم جو پارڈ کرزن و ڈسٹرکٹس ہند کے زمانہ
 میں عمل میں آئی تھی، منسوخ کر دی بنگال کی تقسیم مشرقی و مغربی ورحصوں
 میں اس وقت عمل میں آئی تھی اور مسلمانوں کے لئے سیاسی اعتبار سے فائدہ مند
 سمجھی جاتی تھی۔ اسکے کالعدم کئے جانے پر مسلمانوں میں یہ احساس پیدا ہوا کہ
 حکومت طاقت کے سامنے جھکتی ہے اور محض وفاء آری و اطاعت شعاری
 کی قدر نہیں کرتی۔ اس احساس کے نتیجے میں آل انڈیا مسلم لیگ کا تمام
 عمل میں آیا۔ نواب محسن الملک کے جانشین نواب وقار الملک ڈھا کے
 نواب سلیم اللہ خاں اور رئیس الاحمد مولانا محمد علی جوہر مرحوم اس
 جماعت کے بانیوں میں تھے۔

یعنی اس زمانہ میں اندرونی معاملات کے ساتھ ساتھ ہند کے مسلمانوں
 کی توجہ دوسرے مسلم ممالک کی طرف منسوب ہاں کے سیاسی حالات کے باعث خاص
 طور سے بے زول ہوئی۔ ہند کے مسلمان ہمیشہ سے پان اسلامزم و تحریک
 اتحاد اسلامی کے رجحانات رکھتے تھے۔ مشہور منکر اسلام پید جلال الدین
 افغانی نے اپنے ارکان کی تبلیغ کے سلسلہ میں ہندوستان میں بھی خاصہ قیام
 کیا تھا اور اپنے اثرات بہت گہرے چھوڑے تھے۔ یوں بھی طاقت

اسلامیہ سے جو اب عثمانی ترکوں کے پاس تھی اور قسطنطنیہ مرکز خلافت کی حیثیت رکھتا تھا۔ مسلمانان ہند کی تعلق رکھتے تھے۔ اور یورپ کے ممالک جو نئے صنعتی انقلاب اور اپنی چہرہ دست استعماریت کی بدولت بہت طاقت حاصل کر چکے تھے ساری مسلم حکومتوں خصوصاً خلافت اسلامیہ کو براہ کانتا سمجھ کر اس کے سامنے پرتے ہوئے تھے۔ فرانس نے یٹونس اور الجزائر اور بعد میں مراکش پر ڈاکہ ڈالا۔ ۱۹۱۱ء میں اٹلی نے طرابلس پر چڑھائی کی۔ اور کچھ عرصہ کے بعد زاروس کی فوج نے مشہد اقدس پر گولہ باری کی۔ اس سے قبل مہدی سوڈانی کی تحریک حریت کو کچل کر مصر میں برطانوی تسلط کی بنیاد رکھی جا چکی تھی۔ ایران روس اور برطانیہ کی ہمیشہ دو اینوں کا شکار ہو رہا تھا۔ انڈیا میں ایک حد تک برطانوی اقتدار کے سایہ میں آچکا تھا۔ اور ترکی کی وسیع سلطنت اب یورپ کا مرد بیچارہ سمجھی جاتی تھی۔ ایک طرف روس اسے ہڑپ کرنے کی فکر میں تھا اور دوسری طرف روس یورپ، جن میں انگلستان اور فرانس سب سے نمایاں تھے، ہند کے مسلمانوں نے اس خطرہ کا احساس کیا۔ مولانا ظفر علی خاں کے روزنامہ اخبار زمیندار مولانا ابوالکلام آزاد کے ہفت روزہ اللہال اور مولانا محمد علی جوہر کے انگریزی ہفت روزہ کامریڈ اور روزنامہ ہندو نے ہند کے مسلمانوں کو اس خطرہ سے جس سے عالم اسلامی دوچار ہو رہا تھا، خاص طور پر ہوشیار کیا اور ان میں اخوت اسلامی کی ترویج پیدا کی۔ علامہ اقبال کی نظموں میں عالم اسلام کے ان حوادث کا ذکر کثرت سے ملتا ہے۔ ان کی نظموں نے مسلمانوں میں جوش ملی پیدا کرنے میں نمایاں

حصہ لیا۔ ان کے علاوہ مولانا شبلی کی نظمیں بھی اس زمانہ میں بہت مقبول ہوئیں۔ جن میں جنگ بلقان کے متعلق ان کی یہ نظم شہر آشوب اسلام خاص طور سے قابل ذکر ہے۔ اس کا ایک مشہور شعر یہ ہے۔

مراکش جا چکا، فارس گیا، اب دیکھنا یہ ہے
کہ جیتا ہے یہ ٹرکی کا مریمض سخت جاں کیتاک

ظرا بس میں اطالوی چیرہ دستی جاری تھی کہ بلغاری ریاستوں نے ٹرکی کے خلاف اول یورپ کی شہ پاکر علم بغاوت بلند کر دیا، اٹلی، سیکڑو، یونان، بلغاریہ اور رومانیہ اس بغاوت میں شامل تھے۔ ان علاقوں کی مسلم آبادی پوزہرہ گدازہ منظام ہوئے۔ اور باغی فوجوں نے ایڈریاٹک کا ترکی شہر فتح کر کے اس خلافت قسطنطنیہ (ستامبول) کو بھی خطرہ میں ڈال دیا۔ ٹرکی کے مجاہد جلیل غازی انور پاشا اس وقت ظرا بس میں اطالوی حملہ آوروں کا مقابلہ پر سرد سامانی اور فوج کی قلت کے باوجود انتہائی پامردی سے کر رہے تھے اور ان کے چھٹکے پھڑا رہے تھے۔ لیکن مرکز خلافت پر یہ آنت آتے دیکھ کر وہ ٹرکی واپس آئے اور کامل پاشا کی کمزور اور اغیار کی آلہ کار حکومت کا تختہ اُلٹنے میں کامیاب ہوئے اور اس کے بعد انھوں نے بلغاری ریاستوں کو شکستیں دیکر ایڈریاٹک کا ترکی واپس لے لیا۔ جنگ بلقان کے زمانہ میں مسلمانان ہند نے ٹرکی سے غیر معمولی ہمدردی ظاہر کی انصاری میڈیکل مشن مولانا محمد علی کی تحریک پر مجرور حسین جنگ کی سرہم پٹی اور تیمار داری کے لئے بھیجا گیا۔ یہ جنگ ابھی ختم نہیں ہونے پائی تھی کہ خود اول یورپ آہس میں لڑ پڑے اور پہلی جنگ عظیم

۱۹۱۴ء میں شروع ہو گئی جس میں ایک طرف جرمنی اور آسٹریا اور دوسری طرف برطانیہ فرانس اور روس تھے۔ بڑکی نے جنگ سے دامن بچانا چاہا لیکن حالات ایسے پیدا ہوتے گئے کہ اسے جرمنی کا ساتھ دینا پڑا۔

ادھر اندرون ملک میں بھی مسلمانان ہند کو یہ ہم صدیات کا سامنا کرنا پڑا۔ مسلم یونیورسٹی کی تحریک جن توقعات کے ساتھ انہوں نے شروع کی تھی، اسے اب حکومت نے یونیورسٹی کا چارٹر بتاتے وقت ان توقعات کی تمیل سے انہیں مایوس کر دیا۔ مسلمانوں نے اپنی بے مانگی کے باوجود لکھو کھا کی رقم ہزبانس آغا خاں کے دورہ اور ان کے سکریٹری مولانا شوکت علی کی جدوجہد کے نتیجہ میں اس یونیورسٹی کے لئے فراہم کی تھی، توقعات کی ناکامی نے ان کو صدر جمہوریہ اور حکومت کی طرف سے بدظن کر دیا۔ اور ۱۹۱۳ء میں مسجد کا بنیاد کے غسل خانہ کے انہدام کا حادثہ پیش آیا۔ مقامی حکام نے بہتے مسلمانوں پر جن میں کسن نیچے اور بوڑھے بھی شامل تھے، گولیاں بوسا کر سارے ہندستان میں ایک آگ لگا دی۔ مولانا محمد علی اس وقت تک مسٹر محمد علی کہلاتے تھے، انہوں نے اس موقع پر مسلمانوں کی قیادت کی، اور انگلستان جا کر مسلمانوں کے جذبات و احساسات سے ممبران پارلیمنٹ اور وزراء کو باخبر کیا۔ قتل عام اور گرفتاریاں اور سزایا ہونے کے کچھ عرصہ بعد ہند کے ڈسٹرکٹ لارڈ ہارڈنگ نے کسی حد تک مسلمانوں کی اشک شونی کی اور مسجد کے منہدم شدہ حصہ کی تعمیر عمل میں آئی۔

اس زمانہ میں انجمن خدام کعبہ قائم ہوئی۔ علی برادران مولانا محمد علی اور

مولانا شوکت علی اور ان کے مرشد مولانا عبدالباری فرنگی محلی اس کے روح رواں تھے
جنگ کے دوران میں حکومت نے مسلمانوں پر خالی سختی کی، کیونکہ وہ انہیں خلافت
اسلامیہ کا ہمدرد تصور کرتی تھی، التلال کی ضمانت ضبط کی گئی۔ مولانا محمد علی کو
ایک مضمون دی جوائس آف دی ٹرس لکھنے کے باعث مع ان کے بڑے
بھائی مولانا شوکت علی کے نظر بند کر لیا گیا بعد میں یہ نظر بندی باقاعدہ
تبدیل سے بدل دی گئی۔ مولانا ابوالکلام آزاد اور مولانا حسرت موہانی بھی نظر بند
کر دیے گئے۔ اس زمانہ میں مسلمانوں کی ایک جماعت آل انڈیا انجمن امانت نظر بنان
اسلام کے نام سے قائم ہوئی۔

دوران جنگ ہی میں ۱۹۱۹ء میں آل انڈیا نیشنل کانگریس اور آل انڈیا
مسلم لیگ کے اجلاس ایک ہی مقام یعنی لکھنؤ میں منعقد ہوئے اور ہندو مسلم تعلقات
کو استوار رکھنے کے لئے لکھنؤ پیکٹ (یشاق لکھنؤ) پر لیگ اور کانگریس دونوں
کے نمائندوں نے دستخط کئے گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ ۱۹۲۵ء کے نفاذ تک
اس پیکٹ کے مطابق ملک کی مرکزی اور صوبائی مجالس قانون ساز میں مسلمانوں
اور غیر مسلموں کو نمایندگی ملتی رہی۔ اس زمانہ میں سنسکریٹ نے ہوم رول
لیگ قائم کی اور اس کا بڑا چرچا رہا اور انہیں بھی گرفتار کر لیا گیا۔

۱۹۱۹ء میں ختم جنگ پر ہندوستان کے لئے مسٹو گورنمنٹ چیمپفورڈ اصلاحات
کا اعلان کیا گیا جو ہندوستانی حریت خواہوں کی توقعات سے کہیں کم تھیں۔
ادھر برطانیہ اور اسکے فاتح حلیفوں نے ٹرکی اور خلافت اسلامیہ کو بالکل
ختم کرنے کا تہیہ کر لیا تھا۔ معاہدہ سیورے کی رو سے ٹرکی کی حکومت

کے حدود برائے نام رہ گئے تھے۔ دوران جنگ میں کرنل لارنس کی ریشہ برداریوں سے
 عربوں نے ترک حکمرانوں کے خلاف بغاوت کر دی تھی جس میں شریف مکہ اور ان کے
 بیٹے امیر فیصل اور عبداللہ ان باغیوں کے سالار تھے۔ انھیں عربوں کی بغاوت
 سے عربوں کے سارے جنگی منصوبے ان کی بے مثل شجاعت کے باوجود ناکام ہو گئے
 ختم جنگ پر عربوں کو بھی انتہائی دباؤ سی کا سامنا کرنا پڑا۔ امیر فیصل جنھیں اولاً شام
 کا بادشاہ بنایا گیا تھا۔ انھیں فرانس نے شام سے نکال دیا۔ انگریزوں نے
 ان کی اتناک ستوں، نام نہاد شاہ عراق بنا کر کی فلسطین میں وطن پیرو کی
 داغ بیل ڈال دی گئی۔ مصر میں انگریزی تسلط کا پنجہ اور سخت ہو گیا۔ ترکی
 کے دارا سلطنت تسلطینہ میں اتحادی فوجیں سلطان وحید الدین کو جو اس وقت
 تک خلیفہ بھی تھے اپنا تاج حکم بنا چکی تھی، اس وقت مصطفیٰ کمال پاشا نے
 ایشیا کے کوچک (اناطولیا) میں رہی سہی ترکی فوجوں کو جمع کر کے نئی ترکی حکومت
 قائم کی، اس حکومت نے یونانی فوجوں کی اس یلغار کو جو ایشیا کے کوچک پر قبضہ
 کے لئے انگریزوں کے ایثار و اعانت سے شروع ہوئی بہت بہادری سے روکا۔
 ہند کے مسلمانوں کی انقلاب کی اس نازک حالت سے صدر وجہ متاثر تھے انھوں
 نے مصطفیٰ کمال کو ہیر و قرار دیکر ترک بہادریوں اور مجاہدوں کی ہر قسم کی مدد کی
 سم نائنڈاؤ بعد ازاں انکو وہ فنڈ میں لاکھوں روپیہ فراہم کر کے ترکوں کو بھیجے گئے
 ہندوستانی مسلمانوں کا ایک وفد مولانا محمد علی کی قیادت میں انگلستان اور فرانس گیا
 اور مسلمان ہند کے مطالبے پوری قوت کے ساتھ مدبرین برطانیہ کے سامنے
 پیش کئے۔ مگر وہاں فتح کے نشہ میں وزیر اعظم مسٹر لائڈ جارج اور ان کے

زفقاء نے وفد کی کوئی بات نہ سنی۔ ہندوستان میں تحریکِ خلافت اور گاندھی جی کی تحریکِ نرک موالات (زمان کو آپریشن) اس زمانہ میں بڑے زوروں سے شروع ہوئیں۔ سو خرا لہ کر تحریکِ پنجاب میں برطانوی حکام کے مظالم و خصوصاً جلیا نوالہ باغ امرتسر کے قتل عام کے رد عمل کے طور پر شروع ہوئی اور دیکھتے ہی دیکھتے سارے ملک میں پھیل گئی۔ گاندھی جی نے اس کی بنیاد عدم تشدد اور مناسب رکھی۔ پہلی بار ہندو مسلمانوں میں ایسا اتحاد ہوا جس کی نظیر نہ پہلے موجود تھی، نہ بعد میں قائم ہو سکی۔ یہ تحریک جس کا مقصد ہندوستان کے لئے حصولِ سوانح اور مسلمانوں کی خلافت اور ان کے اہلکار مقدسہ کا تحفظ تھا، دو سال تک بڑے زور شور سے جاری رہی۔ حکومت نے تمام بڑے لیڈروں کو گرفتار کر لیا اور ان کی گرفتاری کے بعد حکومت نے لڑاؤ اور تقسیم کروا کی پالیسی پر عمل کرتے ہوئے ہندو مسلم فسادات شروع کر دیئے، دیکھتے ہی دیکھتے سارا ہندو مسلم اتحاد ختم ہو گیا۔

ادھر ترکی میں مصطفیٰ کمال نے شجاعت و تہریر سے کام لے کر اڈا لیا اور کواشکائی کو چک اور تھریس سے نکالا پھران کی فوجیں قسطنطنیہ میں بھی داخل ہو گئیں، انگریزوں سے بھی بالآخر ایک معاہدہ ۱۹۲۲ء میں بمقام لوزن ہو گیا، اس کی رو سے ایشیا کے کوچک اور یورپ کے ایک تھوڑے سے علاقہ میں جس میں قسطنطنیہ اور ایڈریا نوبل بھی شامل تھے۔ ترکی کی آزاد حکومت قائم ہو گئی۔ مصطفیٰ کمال نے فتح کے بعد خلافتِ اسلامیہ ہی کو ختم کر دیا اور ملک میں جمہوری حکومت قائم کر دی۔ ہند کے مسلمانوں خصوصاً تحریکِ خلافت

کے علمبرداروں کو قدرتا اس کا روائی سے سخت صدمہ پہونچا۔ تحریک خلافت و ترک موالات کی ناکامی کا اثر یوں تو سارے ملک پر بہت خراب پڑا لیکن مسلمان خصوصیت سے اس سے متاثر ہوئے۔ ان کے باہمی اختلافات اور ترقی کر گئے۔ ۱۹۲۵ء میں شریفی سعودی قضیہ شروع ہوا۔ سلطان ابن سعود والی نجد کی فوجوں نے حجاز پر حملہ کر کے شریف حسین اور اس کے بیٹے امیر علی کو ارض حجاز سے بے دخل کر دیا۔ سلطان کے عقائد کی وجہ سے مسلمانان ہند کا ایک طبقہ اس سے ناراض تھا۔ مزارات و مقدس مقامات کے انہدام کی خبروں نے اس ناراضی کو اور بڑھا دیا۔ دوسری طرف ایک طبقہ جو شریف حسین کی انگریز نوازگی و وجہ سے ان سے سخت بیزار تھا۔ سلطان ابن سعود کی حمایت کرنے لگا۔ سلطان نے چونکہ ابتدا میں وعدہ کیا تھا کہ وہ حجاز میں اپنی بادشاہت قائم کرنے نہیں بلکہ اسلامی حکومت قائم کرنے آرہے ہیں اس لئے مولانا محمد علی، مولانا شوکت علی اور دوسرے خلافتی رہنماؤں نے ان کی حمایت کی لیکن سلطان نے بعد میں ملک الحجاز ہونے کا اعلان کر دیا۔ مکہ معظمہ میں مؤتمر عالم اسلامی مسلمانان عالم کی نمائندہ کانفرنس منعقد ہوئی، لیکن سلطان کے اعلان ملوکیت کے باعث اس کا انعقاد خلافت اسلامیہ کے احیاء کا باعث نہ بن سکا۔

۱۹۲۶ء میں ہند کے پڑوسی ملک افغانستان میں بھی انقلاب برپا ہوا جس سے ہندوستان کے مسلمان بھی خاصے متاثر ہوئے۔ شاہ امان اللہ خاں نے مغربی طرز کی جو اصلاحات سفر پورے کے بعد اپنے ملک میں رائج

کی تھیں اُن سے افغانستان میں سخت بے چینی پھیلی اور اس بے چینی نے پھر بغاوت کی شکل اختیار کر لی۔ پچھ سقہ اس باغی جماعت کا لیڈر تھا۔ شاہ امان اللہ تخت چھوڑ کر چلے آئے۔ اور کچھ عرصہ وہاں سقہ شاہی قائم رہی۔ بالآخر نادر شاہ غازی جو پہلے جنرل نادر خاں کے نام سے مشہور تھے، یورپ سے افغانستان آئے اور پچھ سقہ اور اسکے حامیوں کو شکست دے کر تخت افغانستان پر حکم ہوئے۔ نادر شاہ کے جذبہ اسلامیت کے باعث علامہ اقبال اُن سے بہت متاثر تھے۔ ان کی طلبی پر وہ افغانستان بھی گئے۔ انھیں شاہ غازی سے بڑی امیدیں تھیں لیکن انہوں نے ان امیدوں کی تکمیل سے قبل، شاہ غازی، ایک ناعاقبت افغانی کے ہاتھوں شہید ہو گئے۔

ایران میں رضا شاہ پہلوی نے اپنے حسن تدبیر سے انگریزی اور روسی اور باب سیاست کو بچا دکھانے میں اور اپنے ملک کو ترقی کی راہ پر چلانے میں جو کامیابی حاصل کی۔ اس نے بھی اقبال کو متاثر کیا۔ ہاں البتہ شاہ پہلوی کے تجدد سے وہ خوش نہ تھے۔ اس طرح مہر کے جوان عمر تاجدار شاہ فاروق سے بھی انہوں نے اپنے آخر زمانہ میں بہت توقعات قائم کی تھیں۔ ارمنان حجاز کے متعدد فارسی قطععات میں اس جوان عمر تاجدار سے کسی جگہ خطاب کیا گیا ہے۔

ادھر ہندوستان میں برابر ہندو مسلم اختلافات بڑھتے گئے۔ سائمن کمیشن کی آمد کے سلسلہ میں نہرو رپورٹ اور آل پارٹیز کانفرنس نے اس خلیج اختلاف کو اور وسیع کر دیا۔ اسکے بعد ہندوستان کے مستقبل کے فیصلہ کے لئے لندن میں گول میز اور اوڈنٹ میبل کانفرنس کے سلسلہ کا آغاز ۱۹۳۱ء میں ہوا۔

دوسری گول میز کانفرنس میں علامہ اقبال نے بھی مسلمانوں کے نمایندہ کی حیثیت سے شرکت کی۔ کانفرنس میں شرکت کے بعد آپ اٹلی بھی تشریف لے گئے اور وہاں کے ڈکٹیٹر مسولینی سے جس کی قوت اس وقت انتہائی عروج پر تھی، ملے، اس کی شخصیت اور کارناموں سے متاثر ہوئے اور اس تاثر کا اظہار آپ کے کلام میں بھی ملتا ہے، لیکن جب ۱۹۳۵ء میں اطالوی فوجوں نے کمزور اور بے یار و مددگار ملک حبش پر چڑھائی کی تو اقبال نے اس پر سخت کتہہ چینی کی۔

اس زمانہ میں آل انڈیا مسلم لیگ اختلافات کا شکار تھی، اس لئے سر آغا خان نے ایک نئی سیاسی جماعت آل انڈیا مسلم کانفرنس کے نام سے قائم کی۔ چند سال اس کا بڑا غلبہ رہا، علامہ اقبال ہمیں بھی شریک رہے۔ لیکن ۱۹۳۶ء سے آل انڈیا مسلم لیگ ہی مسلمانوں کی سیاست کا مرجع و مرکز بن گئی، اس نے اقبال کے نظریہ پاکستان کو اپنا کر مسٹر محمد علی جناح کی قیادت میں ایک نئی زندگی اپنے ۱۹۳۶ء کے اجلاس منعقدہ کلکتہ سے حاصل کر لی۔ اور فیلڈ مسلمانوں، جمعیتہ العلماء، صوبہ سرحد کے سرخ پوشوں کو چھوڑ کر مسلمانوں کی اکثریت رفتہ رفتہ مسلم لیگ میں شامل ہو گئی۔ لیکن ابھی مسلم لیگ اپنے تمہائے عروج کو نہیں پہنچنے پائی تھی کہ اپریل ۱۹۳۹ء میں علامہ اقبال ہی اس جہان فانی سے دارالبنقاہ کی طرف کوچ کر گئے۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

اقبال کی شاعری بحیثیت شاعر کے

اقبال کی شاعری کا آغاز ان کی طالب علمی ہی کے زمانہ سے ہو گیا تھا۔ ان کے خاص رفیق مسرتیج عبدالقادر صاحب کے بیان کے مطابق وہ "ابھی اسکول ہی میں پڑھتے تھے کہ کلام موزوں زبان سے نکلنے لگا۔" آپ کے وطن سیال کوٹ میں اس زمانہ میں ایک چھوٹا سا مشاعرہ ہوتا تھا اسکے لئے وہ بھی کبھی کبھی غزل لکھا کرتے تھے۔ ۱۸۹۵ء میں جب اقبال کلج کی اعلیٰ تعلیم کے لئے لاہور آئے تو ان کی شاعری کی نشوونما کے لئے اور اچھی اور وسیع فضائی۔ وہاں کے بڑے شاعر ع میں جو مرزا ارشد گورگانی دہلوی وغیرہ کی سرپرستی میں ہوتا تھا، وہ کلام پڑھنے لگے۔ آپ نے مرزا ارشد سے بھی اپنی غزلوں کی اصلاح لی۔ پھر استاد سخن داغ دہلوی سے بعض غزلوں پر تحریر ہی اصلاح حاصل کی۔ اس ابتدائی دور میں اقبال نے ایک مشاعرہ میں جس کی صدارت مرزا ارشد گورگانی کر رہے تھے ایک غزل پڑھی جب وہ اس شعر پر پہنچے۔

موتی سمجھ کے شان کریں نے چُن لے
 قطرے جو تھے مرے عرق انفعال کے
 تو مرزا صاحب پھر تک اُٹھے اور یہ پیشین گوئی کی کہ اس نوجوان شاعر کا مستقبل
 نہایت درخشان ہو گا۔ اور اسی وقت بعض ناقدین سخن نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ
 اقبال غالب کے بعد اردو کا سب سے بڑا شاعر ہے۔

ان کے ابتدائی دور میں لاہور میں ایک ادبی مجلس کا قیام عمل میں آیا۔ اس کے ایک جلسہ میں انھوں نے اپنی مشہور نظم "کوہ ہمالہ" سنائی جس میں فارسی بندشوں۔ انگریزی خیالات کے ساتھ ساتھ قوم پرورانہ جذبات کو نہایت خوش اسلوبی سے سمویا گیا تھا۔ یہ نظم بہت مقبول ہوئی۔ سر عبدالقادر مرحوم نے اپنے مشہور ادبی درادیب گزرسالہ "مخزن لاہور" کے پہلے نمبر میں جو اپریل ۱۹۰۱ء میں شائع ہوا تھا۔ یہ نظم شائع کی۔ اس سے اس نظم کی شہرت اور پھیل گئی۔ اس نظم کے چند شعر یہاں درج کئے جاتے ہیں۔

چو تہا ہ تیری پیشانی کو بھک کر آسماں	لے ہمالہ لے نصیل کشور ہندوستان
خندہ زن ہو جو کلاہ مہر عالم تاب پر	برف نے باندھی ہو دستار فضیلت تیرے سر
تو زمین پر اور پہنائے ملک تیرا وطن	چوٹیاں تیری تریا سے ہیں سرگرم سخن
دست قدرت نے بنایا ہے عناصر کیلئے	لے ہمالہ کوئی بازی گاہ ہے تو بھی جسے
فیل بے زنجیر کی صورت اڑا جاتا ہے ہاہو	ہلکے کیا فرط لب میں جھومتا جاتا ہے ابر

بالکل ابتدائی دور چھوڑ کر اگر اقبال کے کلام پر نظر ڈالی جائے تو یہ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ نہ تو فارسی میں ان کے رنگ کا کوئی شاعر پایا جاتا ہے اور نہ اردو میں اس سے قبل کوئی اس انداز کا شاعر گذرا ہے۔ انھوں نے اپنی قومی نظموں میں ایک حد تک حالی اور بچوں کی نظموں میں مولوی محمد معین میرٹھی کا اتباع کیا ہے۔ لیکن ان نظموں میں بھی وہ نہ صرف خیالات کے اعتبار سے بلکہ طرز ادا کے لحاظ سے اپنا ایک مخصوص رنگ رکھتے ہیں۔ اس طرح ان کا نظریہ کلام جو بہت مختصر ہے، اکبر الہ آبادی کے رنگ میں ہونے کے باوجود اقبالیات کی غماندہی کر رہا ہے۔

ان کے دور اول کا کلام ۱۹۰۱ء تا ۱۹۰۶ء بڑی حد تک غزلوں پر مشتمل ہے اس دور کی متعدد غزلوں میں داغ کا رنگ نمایاں ہے، مثلاً وہ

غزل جس کا مطلع یہ ہے ہے

نہ آتے ہمیں اس میں تکرار کیا تھی مگر وعدہ کرتے ہوئے عار کیا تھی

خود اقبال نے بھی اپنی ایک پرانی غزل میں داغ کے تلمذ پر فخر

کیا ہے ہے

نسیم دتشنہ ہی اقبال کچھ اس پر نہیں نمازاں

مجھے بھی فخر ہے شاگردی داغ سخن واں کا

بعض ملی و قومی نظموں میں بھی داغ اور ان کے معاصر امیر منیائی کے

رنگ کی جھلک ملتی ہے مثلاً ان کی مشہور نظم فریاد امت کے اشعار میں ہے

ضبط کی جا کے سنا اور کسی کو نا صح اشک بڑھ بڑھ کے یہ کہتا ہے کہ طوفاں نہیں

حسن کا گنج گرا نا یہ تجھے مل جاتا تو نے فریاد نہ کھو دا کبھی ویرانہ دل

دم خنجر میں دم زنج سما جاتا ہوں جو ہر آئینہ خنجر قاتل ہو کر

عشق کا تیر تیا مت تھا الہی توبہ دل تڑپتا ہے سہرا طائر بسمل ہو کر

لیکن چونکہ وہ طبعاً فلسفی تھے اور ایک مستقل پیام کے حامل قومی و ملی

شاعر تھے اس لئے جلد ہی انھوں نے یہ رنگ ترک کر دیا اور اس دور کی اکثر

غزلیں کو انھوں نے اپنے پہلے دیوان بانگ درا کی اشاعت کے وقت

چھانٹ دیا۔

بچوں کے لئے انھوں نے اس ابتدائی دور میں جو نظمیں لکھیں ان میں

سے اکثر مختلف یورپین شعراء کے کلام سے ماخوذ ہیں جس کی تصریح خود
 ہانگ ورائس کر دی گئی ہے مثلاً ایک کردی اور مکھی، بچے کی دعا، ماں کا
 خواب یا پیام صبح، رخصت کے بزم جہاں وغیرہ اس دور کی بعض اور نظمیں
 بھی مشہور مغربی شعراء مثلاً گوٹے، ایمرسن اور ٹینیسن سے ماخوذ ہیں
 جو اقبال کی موضوعی نظموں کا نقش اولیں بھی جاسکتی ہیں، ان نظموں
 میں فلسفیانہ خیالات ہیں، لیکن اقبال کا کمال یہ ہے کہ یہ نظمیں اردو کا جامہ
 پہننے کے بعد اس کا ایک جزو معلوم ہوتی ہیں، مغربی شاعری کے دوسرے
 مقلدوں کے کلام کی طرح اردو شاعری کے لئے بے جوڑ نظر نہیں آتیں۔

ان کی سیاسی یا وطنی شاعری بھی اعلیٰ سیاسی خیالات کے ساتھ ساتھ
 ادبی چاشنی بھی رکھتی ہے، نظموں میں روانی غضب کی ہے، ان نظموں
 میں ترانہ ہندی، نیا سوالہ اور صدائے درد، خاص طور سے قابل ذکر ہیں
 ترانہ ہندی، سلیس و آسان اردو کا بہترین نمونہ ہے، ہر شخص اسے سمجھ
 سکتا اور اس سے متاثر ہو سکتا ہے، خود گاندھی جی کو بھی یہ ترانہ بہت پسند
 تھا، اور ایک عرصہ تک آل انڈیا کانگریس کے اجلاسوں اور دوسرے
 قومی جلسوں میں بھی پڑھا جاتا تھا۔

اس ابتدائی دور کا کلام سراپا آمد معلوم ہوتا ہے، آردو کا اس میں نام و
 نشان نہیں، سر شیخ عبدالقادر بھی اس دور کے بارے میں یوں رقمطراز
 ہیں۔

”شیخ صاحب اقبال، اس وقت طالب علمی سے فارغ ہو کر

گورنمنٹ کالج میں پروفیسر ہو گئے تھے اور دن رات علمی صحبتوں اور مشاغل میں بسر کرتے تھے طبیعت زوروں پر تھی شعر کہنے کی طرف جس وقت مائل ہوتے تو غضب کی آمد ہوتی تھی....
 میں نے اس زمانہ میں انھیں کبھی کاغذ قلم لے کر نکر سخن کرتے نہیں دیکھا۔ موزوں الفاظ کا ایک ور یا ہتا یا چشمہ اُبلتا معلوم ہوتا ہے۔

سفر یورپ نے ان میں دوران کے ساتھ ان کی شاعری میں بہت کچھ تغیر کر دیا کہ وہ شاعر کے بجائے ایک پیامبر بن گئے۔ کلام میں معنویت پہلے سے بڑھ گئی۔ اور اس پیام میں اسلامیت اور طہیت قدر تائما یاں اور بہت نمایاں تھی۔ مثلاً علی گڑھ کالج (جو بعد میں مسلم یونیورسٹی بنا) کے طلبہ کے نام پیام میں وہ کہتے ہیں۔

دوں کا ہے پیام اور میرا پیام اور ہے
 طاؤزیر دام کے نالے تو سن چکے ہو تم
 عیش کے درد مند کا طرز کلام اور ہے
 یہ بھی سنو کہ نالہ طاؤزیر بام اور ہے
 اس کا مقام اور ہے اس کا نظام اور ہے
 غمگنہ نمود میں شرط و وام اور ہے
 لیکن اس دور کا کلام بھی روانی اور جوش کے اعتبار سے کچھ کم نہیں۔ جدت
 ایک اور خوبی تشبیہ کے محاسن پہلے سے بھی کچھ زیادہ نظر آتے ہیں۔

ان شاعری کا تیسرا دور جس میں وہ اردو کے بجائے فارسی کو اپنا ذریعہ
 طہار خیالات بنا رہے تھے۔ شروع کے دو دوروں سے ممتاز حیثیت

رکھتا ہے۔ شیخ عبدالقادر، مقدمہ بانگ درا میں لکھتے ہیں :-

فارسی گوئی کا ایک اثر اقبال کے اردو کلام پر یہ ہوا ہے کہ جو نظمیں اردو میں اور رسوم میں لکھی گئی ہیں ان میں اکثر فارسی ترکیبیں اور فارسی بندشیں پہلے سے بھی زیادہ ہیں اور بعض جگہ فارسی اشعار پر نظمیں کی گئی ہیں۔

اس زمانہ کی پرجوش اور انتہائی مقبول نظموں میں شکوہ، جواب شکوہ، شمع و شاعر وغیرہ ہیں۔ اس دور کی آخری معرکہ آرا نظم طلوع اسلام ہے۔ یہ اس زمانہ میں لکھی گئی جبکہ ترکیبوں نے مصطفیٰ کمال کی قیادت میں اودھ، یونانی فوجوں کو ایشیائے کوچک اور تھریس (پور و پین ٹرکی) سے نکالنا پھر رطانی فوجوں کو بھی قسطنطنیہ (استنبول) کے خالی کرنے پر مجبور کیا۔ قدرتا یہ نظم بھی جوش کے ساتھ مستقبل کے بارہ میں تہایت اُمید افزا خیالات پر مشتمل ہے۔

عروق کردہ مشرق میں خون زندگی دوڑا
عظاموں کو پھر درگاہ حق سے اٹھنے والا ہے
سرخ چشم مسلم میں ہو نپساں کا اثر پیدا
ان کی شاعری کا تیسرا دور اس طلوع اسلام پر ختم ہوا اور اس کے بعد
کئی سال تک انہوں نے اردو کو بالکل نہیں چھو ا اور تمام فارسی میں کہتے
ہے۔

چوتھے دور کا کلام بان جبریل کے نام سے شائع ہوا۔ اس کی خصوصیت

یہ تھی کہ وہ فلسفہ 'خودی کے نشہ میں سرشار و بیخود نظر آتے ہیں۔ مثلاً ہے
 خودی وہ بحر ہے جس کا کوئی کنارہ نہیں تو آب جو اسے سمجھا اگر تو چارہ نہیں
 یہ پیام دے گئی ہے مجھے باد صبح کا ہی کہ خودی کے غاروں کا ہے تقام بادشاہ
 جب عشق سکھاتا ہے آداب خود آگاہی کھلتے ہیں علاموں پر اسرار شہنشاہی
 اس مجموعہ کلام کی نظموں میں شاعرانہ جوش و خروش کے لحاظ سے ساتی نامہ
 سیاسی رنگ میں ہونے کے باوجود بے مثل ہے۔ میر حسن دہلوی کی شہنوی
 سکر اہلیان کی بحر میں ہے اس لئے اس کی روانی اور بڑھ گئی ہے اردو
 ادب میں یہ ساتی نامہ یادگار رہے گا۔ اسکے پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ
 پر جوش الفاظ اور مست خیالات کا سمندر اُمنڈتا چلا آ رہا ہے
 ہوا خیمہ زن کاروان بہار ارم بن گیا دامن کو ہمار
 گل وز گس و سوسن و نسترن شہید ازل لالہ خونین کفن
 جہاں چھپ گیا پردہ رنگ میں لہو کی ہے گردش رنگ سنگ میں
 نضا نیلی نیلی ہوا میں سرور ٹھرتے نہیں آتیاں میں بطور
 اور یہ اشعار تو ضرب المثل کی حیثیت اختیار کر چکے ہیں
 ہوا اس طرح فاش رازِ فرنگ کہ حیرت میں ہے شیشہ بازِ فرنگ
 بڑائی سیاست گری خوار ہے زمین میر و سلطان سے بزار ہے
 گیا دور سرمایہ داری گیا تماشا دکھا کر مدارِ ماری گیا
 آگے چل کر اپنے مخصوص فلسفہ 'خودی کو ایسے رنگ میں پیش کیا ہے
 یہ موجِ نفس کیا ہے تلوار ہے خودی کیا ہے تلوار کی دھار ہے

خود می کیا ہے راند و رونِ حیات
خود می کیا ہے بیداری کا امانت
اندھیرے اُجالے میں ہے تابناک
من و تو میں پیدا، من و تو سے پاک
سبک اسکے ہاتھوں میں سنگِ گراں
پہاڑ اس کی غزلوں سے رنگِ رواں
اُسے واسطہ کیا کم و بیش سے
نیشب و فرات و بس و بیش سے

بالِ جبریل کا حصہ غزلیات، جو شِ بیانِ اندرت، تیشہات، مضمون
آنرینی کے اعتبار سے کسی طرح بانگِ در سے پست اور فروتر نہیں کہا جاسکتا
اقبال کی حیثیت اب دینِ اناتو امی شاعر کی ہو چکی ہے، ملک اور وطن کے
بغرائی قیود سے ان کی نگاہ بلند ہو چکی ہے اور وہ سارے عالم انسانی کے
سامنے ایک مستقل پیام، شاعرانہ حسن و لطافت کے ساتھ پیش کر رہے
ہیں۔ غزلوں کے چند اشعار بطور نمونہ پیش کئے جاتے ہیں۔
گیسوئے تابدار کو اور بھی تابدار کر
پوشش و شرم و خفا کر، قلبِ نظر شاگرد
تو ہے محیطِ بے کراں امیں زو اسے اب جو
یا بھگے ہم کناہ کر یا بھگے بے کناہ کر
روزِ حساب جب مرا پیش ہو دفترِ عمل
آپ بھی شرمسار ہو چھ کو بھی شرمسار کر

میری شاطلی کو کیا عزت حسنِ معنی کی
کہ فطرت خود بخود کرتی ہے لائے کی خرابندی

عشق کی ایک حبت نے طے کر دیا قصہ تمام
اس زمین و آسمان کو بیکراں سمجھا تھا میں
کہ گئیں رازِ محبت پر وہ داری ہائے شوق
تھی نغاں وہ بھی جسے ضبطِ نغاں سمجھا تھا میں
تاروں کے آگے جہاں اور بھی ہیں
ابھی عشق کے امتحاں اور بھی ہیں

یہی زندگی سے نہیں یہ فضا میں
 قناعت نہ کر عالم، نگہ اور بوہر
 تو شاہیں ہے پڑواڑ ہے کام تیرا
 یہاں سینکڑوں کارواں اور بھی ہیں
 چمن اور بھی آتیاں اور بھی ہیں
 ترے سامنے آسماں اور بھی ہیں
 بال جبریل کی نظموں میں ساتی نامہ اور اس کی روانی کا ذکر اور پر آچکا
 مجموعہ کی دوسری مشہور نظمیں حسب ذیل ہیں: مسجد قرطبہ، لینن خدا کے حضور
 فرمان خدا، ذوق و شوق، جبریل و ابلیس، فرشتے آدم کو جنت سے رخصت
 کرتے ہیں۔

فرمان خدا کے یہ اشعار تو بے خدا اشتراکیوں کی بھی زبان پہ بے ساختہ
 آجاتے ہیں سے

گر اذخاموں کا لہو سوز یقین سے
 سلطانی چہور کا آتا ہے زمانہ
 جس کھیت سے دہقان کو میسر ہوڑی
 لینن والی نظم میں مغربی تہذیب دہقان کے مصائب و نقائص لینن کی زبان
 سے نہایت خوبی کے ساتھ ادا کرائے ہیں، اس موضوع پر لاکھوں ایسی کوئی
 اور نظم نہیں مل سکتی ہے

رہنمائی تعمیر میں رشتی میں صفا میں
 ظاہر میں تجارت ہے حقیقت میں جو ہے
 یہ علم، یہ حکمت، یہ تدبیر، یہ حکومت
 بیکاری و عیرانی دئے خواری و افلاس
 گرجوں سے کہیں بڑھ کے ہیں نیکیوں کی عمارت
 سود ایک کالاکھوں کے لئے مرگ مفاجات
 پیتے ہیں لہو دیتے ہیں تعلیم مسادات
 کیا کم ہیں زرنگی دینت کے فتوحات

ہے دل کے لئے موت مشینوں کی حکومت
احساسِ مروت کو کچل دیتے ہیں آلات

ضربِ کلیم

بالِ جبریل کے بعد اقبال کا ایک اور مجموعہ کلام ۱۹۳۶ء میں ضربِ کلیم کے نام سے شائع ہوا۔ اس میں وہ شاعر سے زیادہ حکیم و واعظ نظر آتے ہیں خیالات کی پختگی، پیغام میں گہرائی اور گہرائی پہلے سے زیادہ نظر آتی ہے۔ اور بعض نظموں میں اپنی روانی اور پختگی کے لحاظ سے بھی پچھلے مجموعہ کلام کی رداں نظموں سے کم نہیں۔

لا الہ الا اللہ کے زیرِ عنوان کلمہ توحید کے اس جزو اول کی تفسیر و تفسیر ایک نرالی انداز میں کی ہے۔

خودی کا سر نہاں لا الہ الا اللہ
خودی ہوئی ہے زمان و مکان کی زناری
یہ نغمہ فصل گل لالہ کا نہیں پابند
معراجِ نبوی کے سلسلہ میں یہ نکتہ آفرینی، اقبال کا سا عارف حقیقت و محرم اسرار ہی کر سکتا ہے۔

دے دلوں شوق جسے لذت پر دانہ
ناوک ہے مسلمان ہدف اس کا ثریا
"مردِ مسلمان" کے عنوان سے اس مجموعہ میں اقبال کی نظم بہت ہی خاص ہے۔
یہ چار عناصر ہوں تو بنتا ہے مسلمان
قاری و غفاری و قدوسی و حبیبی

ہم سائے جبریل میں ہیں، بندہ خاک کی
 ہے اس کا نشیمن نہ بخواد نہ بدخشاں
 یہ راز کسی کو نہیں معلوم کہ مومن
 قادی نظر آتا ہے حقیقت میں ہر قرآن
 زمانہ حاضر کے انسان کی جو سائنس کے انکشافات میں ابھرا ہوا، عاقبت
 و معاویہ سے بے خبر ہے کتنی صحیح عکاسی اقبال نے کی ہے سے

اور پڑھنے والا تاروں کی گزر گاہوں کا
 اپنے افکار کی دنیا میں سفر کرنے کا
 اپنی حکمت کے خم و تیج میں ابھرایا
 آج تک فیصلہ نفع و ضرر کرنے کا
 جس نے سورج کی شعاعوں کو گرفتار کیا
 زندگی کی شب تاریک سمجھ کر نہ سکا

شعاع اسید کے نام سے اس مجموعہ میں جو نظم ہے وہ اس الزام کی پوری
 تردید کرتی ہے کہ اقبال آخر میں صرف ایک فرقہ کے شاعر ہو کر رہ گئے تھے
 اور اپنے ملک ہندوستان کی بھت ان کے دل میں بالکل نہ رہ گئی تھی۔

پتھروں کی نہ میں ہند کی تاریک فضا کو
 جتنا کٹ نہیں خواب مروان گراں خواب
 عاویہ کی اسیدوں کا یہی خاک ہے مرکز
 اقبال کے شکوں سے یہی خاک ہے سیراب
 مس سائے نغموں سے عبارت تھی لوں میں
 مٹھل کا وہی ساز ہے بیکارہ مضراب
 خانے کے وہ دائرہ پہ سوتا ہے بہمن
 تقدیر کو روٹنا ہے سلمان تو مخراب
 اس شجرہ کی سب سے رواں نظم مخراب کل افعال کے افکار ہے جس میں اقبال
 نے افغانستان کے فرزند ان کو ہستان کو اپنا مخالف خصوصی بنایا ہے۔

ارمغان حجاز

اقبال کا آخری مجموعہ کلام، ارمغان حجاز کے نام سے اور خرسٹ ۱۹۳۵ء میں

یعنی ان کی وفات کے بعد شائع ہوا اس کا بڑا حصہ ناری پر مشتمل ہے اس میں
 میں تھوڑا حصہ اردو کا بھی ہے۔ اس حصہ کی تمام نظموں نہایت بلند،
 پُر جوش، دلورہ انگیز ہیں۔ بقول ایک نقاد کے کہ چراغ جب بجھنے لگتا ہے
 تو اس کی لوار زیادہ تیز ہو جاتی ہے۔۔۔۔ ڈاکٹر صاحب کی ان نظموں کا یہی
 حال ہے۔ اس حصہ کی سب سے معرکہ الآء انظم ابلیس کی مجلس شوریٰ ہے
 ”بڑھے بلوچ کی نصیحت اپنے پیٹے کو“ بھی بہت خوب ہے خصوصاً اس کا شعر ہے

انفراد کے ہاتھوں میں ہے اقوام کی تقدیر

ہر فرد ہے ملت کے مقدر کا ستارا

بانگِ درا میں اقبال نے مقدر مرثیے لکھے ہیں جن میں داغ دہلوی اور
 اپنی والدہ مرحومہ کے مرثیے خاص طور سے مشہور ہیں۔ اس آخری مجموعہ کلام میں
 اپنے ایک مخلص رفیق سرد اس مسعود لقب بہ مسعود یا جنگ سابقہ اس
 چائسلر مسلم یونیورسٹی علی گڑھ اکاڈمی خون جگر سے لکھا ہے کہ

یہ نرو ماہ یہ ستارے یہ آسمان کجود	کے خسر کہ یہ عالم عدم ہے یا کہ وجود
رہی نہ آہ زمانے کے ہاتھ سے باقی	وہ یادگار کمالات احمد و محمود
ذوال علم و ہنر مرگ ناگہاں اس کی	وہ کارواں کا متاع گراں بہا مسعود
مجھے رُلاتی ہے اہل جہاں کی بے دردی	نغان مرغ سحر خواں کو جانتے ہیں مسعود

آگے چل کر اپنے مخصوص موضوع خودی پر آگئے ہیں۔

خودی ہے زندہ تو ہو موت اس مقام دیتا	کہ عشق موت سے کرتا ہے امتحان ثبات
خودی ہے زندہ تو دریا ہو بے کرانہ ترا	توے فراق میں مضطر ہے موج نیل و فرات

حرم ذات ہے اس کا نشمن ابدی نہ تیرہ خاک لحد جو نہ جلوہ گاہ صفات
 خود آگماں کہ ازیں خاکداں برد جتند طلسم مہر و سپہر و ستارہ بشکتند
 اس مرثیہ میں وہی بلند آہنگی موجود ہے جو ان کی دو سرے و لولہ انگیز
 نظموں میں ملتی ہے اور خودی کی تعریف و نسبت نے تو مرثیہ کی صنعت
 میں ایک انقلاب برپا کر دیا ہے۔

اقبال کا فلسفہ

اقبال کا فلسفہ جدید کے ماہر کی حیثیت رکھتے تھے، ساتھ ہی قدامت کے
 فلسفہ پر بھی ان کی گہری نظر تھی۔ لیکن فلسفہ کی پیوست اور بے نیازی ان
 کی شاعری کی رنگینی پر کبھی غالب نہیں آئی۔ ساتھ ہی ان کی فلسفیت نے
 انھیں کبھی شاعرانہ تخیل کے سیل رواں میں بہنے نہ دیا، وہ عام فلسفیانہ رجحان
 رکھنے والوں کی طرح کبھی فلسفہ کی ابکھنوں میں گرفتار نہیں ہوئے بلکہ دوشروں
 کو بھی فلسفہ کے مطالعہ میں اعتدال کی تلقین کرتے رہے اور ان گمراہیوں
 سے بچنے کی نصیحت کرتے رہے جو فلسفیت میں غلو سے پیدا ہو جاتی ہیں۔
 ضرب کلمہ میں انھوں نے ایک فلسفہ زدہ سید زادہ کو اس موضوع پر
 بڑی ہمیش بہا نصیحتیں کی ہیں۔

تو اپنی خودی میں اگر نہ کھوتا زنا رہی برگساں نہ ہوتا
 ایگل کا صدق گھر خالی ہے اس کا طلسم سب خیالی

انجام خورد ہے بے حضوری ہے فلسفہ زندگی سے دوری
 انکار کے نغمہ ہائے بے صوت ہیں ذوقِ عمل کے واسطے موت
 ان کی ایک اور نظم میں فلسفہ کے متعلق ان کا اختیار کردہ صحیح جاوہ
 اعتدال اور زیادہ واضح ہو جاتا ہے۔

جس معنی پیچیدہ کی تصدیق کرنے ل
 قیمت میں بہت بڑھ کے ہوتا بندہ گہر
 یاد رہے یا نزع کی حالت میں گزار
 جو فلسفہ کھانا گیا خونِ جگر سے

یوں تو ڈاکٹر صاحب کے مجموعہ کلام میں ہر قسم کے قدیم و جدید فلسفیانہ خیال
 کثرت سے ملتے ہیں، لیکن ان کے کلام کو شہرت کے بامِ رفیع تک پہنچانے
 اور انھیں بین الاقوامی شاعر کی حیثیت دینے میں سب سے زیادہ ان کے
 فلسفہ خودی نے حصہ لیا ہے۔ اس "خودی" کے لفظ سے دھوکا نہ کھانا چاہیے
 اس سے مخمور غرور یا گھمنڈ ہرگز مراد نہیں بلکہ وہ استقلالِ ذاتی مراد ہے جو ہر مخلوق
 کے علم و عمل کو ایک مخصوص دائرہ میں نمایاں کرتا ہے، اور اس کی ترنیہ
 بالیدگی کے سامان فراہم کرتا ہے اس لئے وہ جو ہر ہے عرض نہیں، متحرک
 ہے ساکن نہیں۔ اس سے مراد حقیقی زندگی ہے اور زندگی کی تمام لذتیں
 اس کے استحکام، اثبات اور تقویت سے وابستہ ہیں۔ قدیم صوفیوں کے
 ایک گروہ نے اس خودی کو وحدت الوجود وغیرہ کے عقائد کی تلقین کے
 ذریعہ فنا کرنے کی پوری کوشش کی تھی۔ سچا راہبوں نے بھی یہی طریقہ خودی
 کو فنا کرنے کا اختیار کیا تھا۔ اقبال نے ان خودی مٹانے والے نظریات کے
 خلاف خاص طور سے آواز اٹھائی۔ خودی کے اس دقیق فلسفہ کو انہوں نے

اولاً ابنی مشہور زمانہ فارسی مثنوی اسرار خودی کے ذریعہ شاعرانہ رنگ میں ظاہر کیا، اسی مثنوی کے درباچہ میں وہ لکھتے ہیں کہ

فلسفیانہ دلائل کی پیچیدگیوں سے آزاد کر کے تخنیل کے رنگ میں نگین کرنے کی کوشش کی ہے تاکہ اس حقیقت کے سمجھنے اور غور کرنے میں آسانی ہو۔

خودی کا یہ فلسفہ تنہا اسرار خودی ہی میں نہیں بلکہ ان کے کلام کے اور حصوں میں بھی کثرت سے ملتا ہے اس فلسفہ کے خاص خاص اجزاء حسب ذیل ہیں :-

(۱) انسان کی خودی ایک مستقل اور بذی چیز ہے، خود انسان کے اندر سے یہ آواز آتی ہے کہ میں ہوں، یہ خودی بذات خود پیدا نہیں ہوتی بلکہ اس کا کوئی پیدا کرنے والا بھی ہے، خدا کی ذات بے نہایت کے لئے انھوں نے دریا کا لفظ استعمال کیا ہے اور خودی، انسانی کو اس دریا کا ایک قطرہ قرار دیا ہے۔ یہ قطرہ اس دریا کے سامنے نہایت حقیر و کمترین ہونے کے باوجود اقبال کے نزدیک مستقل وجود اور گمنا بندہ کی حیثیت رکھتا ہے، وہ انسانی خودی کو جو ذات خداوندی سے بالکل الگ اور مستقل چیز ہے، اس انفرادی استقلال کے ساتھ قائم رکھنا چاہتے ہیں اور صوفیوں کے اس خیال کی سخت مخالفت کرتے ہیں کہ اس خودی انسانی کو ذات خداوندی میں جذب و ضم ہو جانا چاہیے۔

(۲) خودی انسانی نہ صرف ایک مستقل چیز ہے بلکہ وہ انسانیت کی وجہ

سے ایک مخصوص شرف و فضیلت رکھتی ہے۔ انہوں نے انسان کو اسی خودی کے باعث ساری کائنات سے افضل و اشراف ٹھہرایا ہے۔
 عروجِ آدمِ خاکی سے انجم ہے جاتے ہیں کہ یہ ٹوٹا ہوا تارامہ کامل نہ بن جائے
 عالم آب و خاک و باد و سرعیاں ہے تو کہ میں
 وہ جو نظر سے بے نماں، امر کا جہاں ہے تو کہ میں
 تو کعبِ خاک و بے بصر میں کعبِ خاک و خود نگر

کشتِ وجود کے لئے آبِ رواں ہے تو کہ میں
 سبق ملا ہے یہ معراجِ مصطفیٰ سے مجھے کہ عالم بشریت کی زد میں ہو گردوں
 عشق کی اک جست نے طے کروا قہ نام اس زمین و آسمان کو بیکراں سمجھا تھا میں
 انسان کی خودی میں زبردست قوتِ جاذبہ موجود ہے اور چونکہ وہ
 کائنات کی بلند ترین ہستی ہے اس لئے وہ صرف گرد و پیش کی چیزوں ہی کو
 نہیں بلکہ ساری دنیا کو اپنے اندر جذب کرنا چاہتی ہے۔ تسخیرِ فطرت اس کا
 خاصہ امتیازی ہے۔

خودی کی خلوتوں میں کبریائی	خودی کی جلو توں میں مصطفائی
خودی کی زد میں ہے ساری خدائی	زمین و آسمان و کرسی و عرش
تو آب جو اُسے سمجھا اگر تو چارہ نہیں	خودی وہ بحر ہے جس کا کوئی کنارہ نہیں
زجاج کی یہ عمارت ہے سنگِ خارہ نہیں	ظلم گنبد گردوں کو توڑ سکتے ہیں
کہ خاک زندہ ہے تو تابعِ ستارہ نہیں	ترے مقام کو انجم شناس کیا جانے
شمشیر کے مانند ہے زندہ دیراق	جس بندہ حق بین کی خودی ہو گئی بیدار

اس مرد خدا سے کوئی نسبت نہیں سمجھو
تو بندہ آفاق ہے وہ صاحب آفاق
ہیں تیرے تصرف میں یہ بادل کھٹائیں
یہ گنبد انلاک یہ خاموش فضا میں
یہ کوہ یہ ٹھکرا یہ سمندر یہ ہوا میں
تھیں پیش نظر کل تو فرشتوں کی ادا میں
آئینہ ایام میں آج اپنی ادا دیکھو

خوشید جہاں تاب کی ضو تیرے شر میں
آباد ہے اک تازہ جہاں تیرے ہنر میں
بچتے نہیں بخشے ہوئے فردوس نظر میں
جنت تری پہاں ہے ترے خون جگر میں
لے پیکر گل کو ششش بیہم کی جزا دیکھو

(۴) دنیا خیر و شر، نیکی و بدی کی معرکہ گاہ ہے اس کے متعلق قدیم و جدید
حکماء نے کثرت سے نظریے جن میں بعض ایک دوسرے کے متضاد ہیں،
پیش کئے ہیں۔ اقبال نے خودی کو معیار شر و خیر ٹھہرایا ہے جو چیزیں تخریر
فطرت میں خودی کی معاون و مددگار ہوتی ہیں انھیں خیر اور جو چیزیں مزاحم
ہوتی ہیں ان کو شر قرار دیا ہے۔

نور جس کی فراز خودی سے ہو وہ جمیل
جو ہو نشیب میں پیدا، بیخ و نا محبوب

دنیا میں رہ کر شر کا مردانہ وار مقابلہ کرنا خودی کا ہر ہے۔ عیسائی راسیوں
اور تارک دنیا صوفیوں کی طرح اس میدان سے پاؤں ہٹا لینے کے قائل
اقبال بالکل نہیں، بلکہ وہ اسے بزدلانہ فرار اور شکست سمجھتے ہیں۔

مجاہدانہ حرارت رہی نہ صوفی میں
بہانہ بے عملی کا ہنی شراب است
فقیر شہر بھی رہا نیت پہ ہے مجبور
کہ معرکہ ہیں شریعت کے جنگ بست

مگر زکشا مکش زندگی سے مردوں کی
 جو سختی منزل کو سامان سفر سمجھے
 لے دے تن آسانی ناپید ہو وہ رہا ہی
 اے کیا خبر کہ کیا ہے وہ دم شاد بازی
 کمال ترک نہیں آب و گل سے ہجور ہی
 کمال ترک ہے تسخیر خاک کی و نوری
 (۵) اس دنیا کو ڈاکٹر صاحب خیر و شر کی رزمگاہ تسلیم کرتے ہیں اور ان کے
 فلسفہ خودی کے مطابق اس رزمگاہ میں مردانہ دارمقابلہ کرنا ہی عین زندگی ہے
 اور اس جنگ کے لئے جسمانی قوت اور روحانی قوت دونوں کا ہونا ضروری
 ہے اور ان کے نزدیک اس جسمانی قوت سے روحانی قوت بھی حاصل ہو سکتی
 ہے اور تن اور جان جسم و روح میں مفاہرت و جدائی کے نہیں اتحاد
 و یکتائی کے قائل ہیں

تن و جان را دو تا گفتن کلام درست

تن و جان را دو تا دیدن حرام درست

(۶) اس فلسفہ خودی کے سلسلہ میں قدر شاہ جبر و اختیار کا اہم اختلافی
 مسئلہ بھی سامنے آتا ہے، اقبال نے اس مسئلہ پر یوں نظر ڈالی ہے کہ انسان
 کو دو نسبتیں حاصل ہیں ایک نسبت تو اس کو خدا کے ساتھ ہے اور اس حیثیت
 سے وہ خدا کے مقابلہ میں ایک نہایت ہیچ اجاز اور مجبور ہستی ہے

من ہماں مشت غبارم کہ بجائے نہ رہ

لاہ از تست ز نم ابو بہاری از تست

لیکن دوسری نسبت انسان کو ساری کائنات کے ساتھ ہے، اس حیثیت سے

وہ ساری کائنات کے مقابل میں بالکل آزاد و خود مختار نظر آتا ہے،
 آفتاب، ماہتاب اور ستارے سبھی خاص قانون قدرت کے پابند
 محکوم ہیں، اور اپنے محدود دائرہ سے آگے بڑھے بالکل نہیں جاسکتے لیکن
 ان کے مقابلہ میں انسان کی قدرت، اختیار، کجاودا اختراع کی کوئی حد ہی
 نہیں، مختصر یہ کہ انہوں نے انسان کو نہ تو مجبور مطلق مانا ہے نہ مختار مطلق
 بلکہ ان دونوں کے بین ہیں ایک متحرک زندہ طاقت کی حیثیت دیتی ہے جو
 اپنے افعال و اعمال میں آزاد اور ان کے لئے ذمہ دار و مجرا ہے اور یہی
 آزادی عمل اس کی خودی کی نشوونما کرتی ہے۔

اس قوم کو شمشیر کی حاجت نہیں رہتی جو جسکے چالوں کی خودی صورت نواد
 ناچیز جہان میں پرویں تر آگے وہ عالم مجبور ہے تو عالم آزاد
 وجود و حیرتی کائنات ہے اس کا اسے خبر ہے یہ بات ہے اور وہ فانی

(۸) اسی خودی کے اثبات و استحکام کے لئے اقبال نے جدید تمدن و تہذیب
 کے منفی اثرات سے محفوظ رکھنے کی غرض سے عصرِ اہمیت اور بدویت کی
 زندگی کی اہمیت کی ہے۔ اس سے وحشیانہ زندگی ہرگز مقصود نہیں بلکہ صرف
 یہ مقصود ہے کہ انسان جدید تمدن و تہذیب کی ہنگامہ آوار باتوں سے الگ
 رہ کر اپنی خودی کی تربیت کر سکے۔ فرانسیس کے مشہور فلسفی روسو نے بھی
 جدید تہذیب و تمدن کی سخت مخالفت کی ہے اور انسان کی ابتدائی فطری
 حالت کو بہتر قرار دیا ہے۔ اس بارہ میں اقبال بھی ایک حد تک
 روسو کے خیالات سے متاثر ہوئے ہیں۔ فرق یہ ہے کہ اقبال نے کسان ہونے

ہونے کی حیثیت سے "دشت حجاز" کا نام کثرت سے آیا ہے اور مسلمانوں کو
تلفیقین کیا ہے کہ چونکہ ان کا اصل مولد و نشاۃ صحرائے عرب ہے اس لئے انہیں
قدرتاً ہی صحرائے عرب کی طرف رُخ کرنا چاہیے۔

فطرت کے مقاصد کی کرتا ہے نگہبانی
یا بندہ صحرائی یا مرد کہستانی
اے شیخ بہت اچھی کتب کی نفاہیں لیکن
نبتی ہے بیاباں میں فاروقی و سلمانی

ہوتا ہے کوہ و دشت میں پیدہ کبھی کبھی
وہ مرد جس کا فقر خیزت کو کرے نگین
خودی کا پروردگار تریست تو ہوں
کہ شرت خاک میں پیدا ہوا آتش ہمہ سوز

یہی ہے کلمہ ہر اک زمانے میں
ہوئے دشت و شب و شبانی شب و روز
۱۹۱ اقبال کے فلسفہ خودی میں عقل و عشق کو خاص اہمیت ہے اور یہ

دو ذوں ان کے نزدیک خودی کے اجزا اور کیسی ہیں۔

خودی ہو علم سے محکم تو غیرت جبرائیل

اگر ہو عشق سے محکم تو صور اسرافیل

انہوں نے اس عقل کی سخت مخالفت کی ہے جو عشق سے بالکل علیحدگی

اختیار کرے۔ مولانا روم کے دور میں بھی عشق و عقل کا یہ زور مقابلہ تھا

اور ان کی شنوی میں ان دونوں کا ذکر خاص طور سے ملتا ہے۔ لیکن ان کے زمانہ

میں عقل و عشق دونوں زندہ تھے اور عشق عقل کا مقابلہ ڈٹا کر کر سکتا تھا۔

اقبال کے دور میں عشق پر مردنی چھا گئی تھی اور صرف عقل زندہ سمجھی جاتی

تھی۔ اس لئے اقبال نے عشق کے مقابلہ میں عقل کو فلکست دیکر وہی کام کیا ہے

پر پرانے فلسفوں کے دور میں مولانا روم نے انجام دیا تھا

عقل عیار ہے سو بھیس بدل لیتی ہے عشق بیچارہ نہ ملا، نہ راہد، نہ حکیم
 حد اور اک سے باہر ہیں باتیں عشق و مستی کی

سمجھ میں اس قدر آیا کہ دل کی موت ہے دوری
 مولانا روم نے اپنے زمانہ کے ماہر مقلیات امام رازی کی تعلیمات کے سلسلہ
 میں کہا تھا ہے

گر با استدلال کار دین بدے فخر رازی راز دار دین بدے

اقبال نے یہ بات یوں ادا کی ہے

علاج صنف یقین ان سے ہو نہیں سکتا

عزوب اگرچہ ہیں رازی کے نکتہ ہائے دقیق

اور اس شعر کے ذریعہ تو انھوں نے عقل پر عشق کو فتح دلو کر اسے ضرب المثل
 کی سی حیثیت دلوادی ہے

بے خطر کو دپڑا آتش نمرود میں عشق عقل ہے محو تاشائے لب بام ابھی

علامہ اقبال نے پہلی بار اپنا یہ فلسفہ خود می فارسی مثنوی اسرار خودی

کے ذریعہ پیش کیا۔ اس کے متعلق بعض انگریز تبصرہ نگاروں نے یہ رائے

نظاہر کی تھی کہ یہ جرمن فلاسفر ٹیٹسٹے کے خیالات کا چر بہ ہے۔ لیکن خود علامہ

نے اس خیال کی تردید کی ہے۔ اور لکھا ہے کہ

”بعض انگریز تنقید نگاروں نے اس سطحی تشابہ و تماثل سے

جو میں نے اور ٹیٹسٹے کے خیالات میں پایا جاتا ہے، دھوکا کھایا ہے

اور غلط راہ پر پڑ گئے ہیں۔۔۔۔۔ (تبصرہ نگار) ”انسان کامل“

کے متعلق میرے تخیل کو صحیح طور پر سمجھ نہیں سکا، یہی وجہ ہے کہ اس نے
 خلاف بحث کر کے میرے انسان کامل اور جبر من مفکر کے فوق الانسان
 کو ایک ہی چیز فرض کیا ہے۔ میں نے آج سے تقریباً ۲۰ سال قبل
 انسان کامل کے مقصوداً عقیدے سے متعلق قلم اٹھایا تھا۔ اور یہ
 وہ زمانہ ہے جب زونٹے کے عقائد کا غلبہ میرے سرکاروں تک
 پہنچا تھا۔ اس کی کتاب میں میری نظروں سے گزری تھیں۔

کتوب اقبال بنام ڈاکٹر نکلسن مترجم امرار خودی
 لیکن اقبال کے ایک فلسفی دوست ڈاکٹر خلیفہ عبدالحکیم نے اس موضوع پر
 اپنے ایک مفصل مضمون میں اس بارے کو تسلیم نہیں کیا ہے اور اسے بڑی حد تک
 منٹے ہی کے فلسفہ اور فلسفہ حیات سے ماخوذ بتایا ہے۔ لیکن اس فرق کے ساتھ
 کہ منٹے منکر خدا ہے اور اقبال یوحنا اور انھوں نے اس کے ساتھ اسلامی
 چیزوں بھی شامل کر دی ہیں۔ انھوں نے اقبال اور منٹے میں بعض اور فرق
 بھی اس سلسلہ میں ظاہر کئے ہیں۔

(۱) منٹے کے یہاں سخن ہی انکار بہ نسبت ترکیبی انکار کے زیادہ ہیں
 اور اس میں جلال کا پہلو جمال کے پہلو پر غالب ہے۔

(۲) اقبال خودی کے ساتھ ایک یحودی کا بھی فلسفہ رکھتے ہیں۔

(۳) منٹے کے یہاں انفرادی خود اختیاری کا غیر معمولی روز ہے اور
 قاہری غالب ہے اور دلیری مغلوب۔ اقبال کے نصب العین انسانی
 میں ناز کے ساتھ نیاز بھی ہے۔ ادعا کے ساتھ تسلیم و رضا بھی ہے۔

(۴) نٹشے جمہوریت اور مساوات کا دشمن ہے اور غریبوں اور کمزوروں کے لئے اسکے پاس نفرت کے احساس کے سوا کچھ نہیں۔ اقبال بھی جمہوریت کی موجودہ شکلوں کو دیکھ کر سمجھتے ہیں۔ لیکن ایک اعلیٰ سطح پر صحیح مساوات کے متلاشی ہیں۔

(۵) نٹشے کے یہاں صداقت کا معیار صرف قوت ہے۔ اقبال کے یہاں محض قوت صداقت کا معیار نہیں۔

(۶) اقبال سارے نوع انسانی کو ابھارنا اور ترقی دینے کے خواہاں ہیں۔ نٹشے کی نظر صرف چند کامل افراد تک محدود ہے۔

لیکن اگر نگاہ حقیقت بین سے دیکھا جائے تو یہ ماننا پڑے گا کہ اقبال نے نٹشے یا کسی اور قدیم یا جدید فلسفی کے خیالات کو بعینہ نہیں اختیار کیا ہے بلکہ ایک مسلمان کے مذہبی اور اخلاقی بلند مقاصد کے لئے انھیں جس فلسفی یا حکیم کی بات پسند آئی اس کو انھوں نے لے لیا۔ اس سلسلے میں نٹشے کا نمبر اول ہے۔ گیمبرج یونیورسٹی کے زمانہ طالب علمی میں اقبال نے دو فلسفیوں میک ٹگارٹ اور جیمس وارڈ سے خاص فیض حاصل کیا تھا۔ اور اسی دوران میں اپنے مقالہ 'یسرچ کے لئے انھوں نے مولانا جلال الدین رومی کا بہت ہی عین مطابق کیا تھا۔ شروع میں وہ میک ٹگارٹ کے اثر سے ایک مذہبی حرکت عقیدہ وحدت الوجود کو تسلیم کرتے رہے۔ بعد ازاں انھیں جیمس وارڈ کے خدا پرستانہ کثرت وجود اور مولانا کے روم کے بعد الطبیعیاتی بیانات میں مشابہت نظر آئی اور اس دور سے وہ

مولانا روم کو اپنا روحانی رہبر ماننے لگے۔ مولانا روم کے یہاں دو جہدیں
 فلسفیوں کی مشے اور برگان کے بعض بنیادی تصورات پہلے ہی سے موجود
 تھے، اس لئے اقبال ان دونوں فلسفیوں سے بھی خاصے متاثر ہوئے
 اور ان کے کلام میں اس تاثر کا اظہار جا بجا ملتا ہے۔ مولانا روم کے حصول
 فیض و استفادہ کا ذکر اقبال کے اردو و فارسی دونوں کلاموں میں ملتا
 ہے، مثلاً

علاج آتش رومی کے سوز میں ہے ترا تری خرید یہ غالب ہر فرنگیوں کا فنوں
 اسی کے فیض سے میری نگاہ ہے روشن اسی کے فیض سے میرے سبوں میں ہر چیز
 اقبال کے متعلق یہ رائے قائم کرنا ہرگز صحیح نہیں کہ انہوں نے محض دوسرے
 فلسفیوں کی خوشہ چینی ہی پر اکتفا کی ہے اور اپنا کوئی مستقل فلسفہ نہیں پیش کر
 دیا۔ ابھی غور سے دیکھا جائے تو ان کے فلسفہ خودی کے تمام بنیادی اور اساسی
 مضامین سرچشمہ ہدایت یعنی قرآن مجید سے ماخوذ ہیں گے مثلاً شرف و
 فضیلت انسانی، تسخیر فطرت، عزم و ہمت، جرات و شجاعت، حمیت
 و غیرت اور قدرت و اختیار پر قرآن مجید میں بکثرت آئیں موجود ہیں
 وہ سب ان کے پیش نظر تھیں اور انہیں کی رہنمائی میں انہوں نے فلسفہ
 تصورات پر نظر ڈالی۔ مثنوی مولانا روم میں انہیں ایسے اشعار کثرت سے
 جو قرآن مجید کی تعلیم کے موافق اور ان کے فلسفہ خودی کے موید ہیں۔ اس
 انہوں نے جس خودی کو فلسفیانہ حیثیت سے پیش کیا وہ مشے کی شیطانی خودی
 کے بجائے یزدانی خودی کی حیثیت رکھتی ہے۔ اقبال نے کسی بڑے سے

بڑے مفکر یا فلسفی کی آنکھ بند کر کے تقلید نہیں کی جا سکتی بلکہ ان کے خیالات و افکار میں کثرت سے تصرفات و اضافے کئے ہیں۔ ان کے ایک نقاد نے یہ بالکل ٹھیک لکھا ہے کہ :-

”جہاں تک انوکھا کار کا تعلق ہے انھوں نے نہ روی کا کامل تسبیح کیا ہے نہ منٹھے کا نہ برگسان کا۔ اور نہ کارل مارکس کا، نہ لینن کا، اپنے تصورات کا قالین بنتے وقت انھوں نے رنگین دھاگے اور بعض خاکے اُن لوگوں سے لئے ہیں۔ لیکن ان کے کل قالین کا نقشہ کسی دوسرے کے نقشے کی ہو بہو نقل نہیں ہے۔ اپنی تعمیر کے لئے انھوں نے ان انوکھا کو سنگ و خشت کی طرح استعمال کیا اور

اقبال کا پیام

علامہ اقبال سے قبل ادوہ شاعری کے ذریعہ کوئی مقصد حیات پیش نہیں ہوا تھا۔ اقبال نے مشرق کی روحانیت اور مغرب کی مادیت دونوں میں اعتدال و توازن قائم کر کے ایک نئی راہ نکالی، مشرقیت کے اثر سے شاعری نے زندگی کو سرا سرا پاس و حرام قرار دے کر زندگی کے حقایق سے گریز پروردے رکھا تھا۔ مغرب نے اس کے برعکس سارا زور مادی زندگی پر دے کر انسان کو عالم آخرت سے یکسر غافل کر دیا تھا۔ اقبال نے نہ کو مشرق کی روحانیت سے انکار کیا نہ مغرب کی مادیت سے، بلکہ دونوں

میں اعتدال اور توازن پیدا کیا، ایک طرف اس نے یاس آفریں قدم قدم
 میں ضرب لگائی دوسری طرف عہد حاضر کی لذت پرست مادیت کے خلاف
 عظیم فقاوت بلند کیا اور اسلام کی روشنی میں ایک ایسا توازن نظر یہ حیات
 پیش کیا جو قدیم اور جدید دونوں کی ذہنا پسندی کو ختم کرنے والا ہے۔
 ان کی شاعری کا اصل خطاب اگرچہ مسلمانان عالم سے ہے لیکن پوری انسانیت
 اس سے فائدہ اٹھا سکتی ہے، انسانیت کی بلندی اور ارتقاء ان کی شاعری
 کا نصب العین ہے۔

انھوں نے فرد اور قوم کے تعلق سے خاصا زور دیا ہے، فرد کو قطعاً سے
 اور قوم کو دریا سے تشبیہ دے کر انھوں نے یہ ظاہر کیا ہے کہ ایک قوم میں
 دریا کے مانند وسعت و پیمائی ہونا چاہیے۔ لیکن یہ وسعت اسی وقت
 پیدا ہو سکتی ہے جبکہ اس قومیت کی بنیاد ملک، نسب، رنگ و روپ پر
 نہیں بلکہ روحانی اصول پر جو آفاقی اور عالمی حیثیت رکھتے ہیں، رکھی جائے
 محدود قومیت جس کی بنیاد ملک، وطن، نسب، رنگ یا زبان پر ہوتی ہے
 تعصب و تنگ نظری کو پیدا کرتی اور اس وسعت و ہمہ گیری کی تلاش ہے
 اور دنیا کے لئے باعث فلاح نہیں، بلکہ اس کے تمزق و تباہی کا موجب
 ہے۔ اس جہد بہ کے ماتحت انھوں نے یہ کہا ہے

ان تازہ خداؤں میں بڑا سب سے وطن ہے

جو پیرہن اس کا ہے وہ مذہب کا کفن ہے

اس محدود قومیت و وطنیت کا بحر ناپیدا کنارہ پیدا نہیں ہوتا بلکہ

چھوٹی چھوٹی نہریں پیدا ہوتی ہیں اور فرو تو م و آنت) کے باہمی امتزاج اور
 آمیزش سے جو روحانی و اخلاقی فوائد حاصل ہونے چاہئیں وہ حاصل نہیں ہوتے
 اور رفتہ رفتہ اخوت، محبت و انسائنت کا خاتمہ ہو جاتا ہے اور قومیت کا
 ایسا ڈھانچہ باقی رہ جاتا ہے جو روح سے بالکل خالی ہوتا ہے یہ محدود
 قومیت آدمی کو آدمی سے بیگانہ بناتی ہے۔ اور آدمیت گم ہو کر نیشنل قوم
 کا نام باقی رہ جاتا ہے۔

روح از تن رفت و رفت اندام ماند

آدمیت گم شد و اقوام ماند!

اسلام کے عقیدہ توحید و رسالت کے ذریعہ ہی مسلمانوں میں ان کی وحدت
 ملی گو برقرار و قائم رکھا جاسکتا ہے، کیونکہ انھیں دونوں اساسی عقائد کی بناء
 پر ملت اسلامی کسی خاص مقام یا کسی خاص قوم و نسل تک محدود نہیں ہے۔

قلب ما از بند و روم و شام نیست

مرز بوم او بجز اسلام نیست

امتیاز رنگ و نسل کے خلاف انھوں نے ایک جگہ یہ بھی کہا ہے۔

جو کرے گا امتیاز رنگ و خون مٹ جائے گا

ترک خرگاہی ہو، یا اعرابی دالاکہر

سرزمین حجاز سے انھیں بے ذہتا شغف ہے اور اسے وہ مرکز اسلامی کا

درجہ دیتے ہیں۔ بایں ہمہ: ملت گیتی نورد" کو صرف اسی خطہ کے ساتھ

مضبوط کرنا نہیں چاہتے، اور کہتے ہیں اسے

تو ابھی رہ گذر میں ہے تہیہ مقام سے گذر

مصر و حجاز سے گذر، باہر و شام سے گذر

مذہب کی صحیح تعلیم کے ذریعہ وہ ان سارے اختلافات کو دور کرنے کی تلقین کرتے ہیں جو قومیت کے محدود و نظریہ کی بدولت پیدا ہو گئے ہیں۔ وہ تمام ملتوں کو مٹا کر ایک عالمگیر ملت پیدا کرنا نہیں چاہتے بلکہ مختلف اور باہم متصادم قومیتوں کو مٹا کر ملت کا ایک ایسا روحانی نظریہ قائم کرتے ہیں جس کے نتیجہ میں ملتیں تو باقی رہ جاتی ہیں، لیکن وہ اختلافات اور تفرقے دور ہو جاتے ہیں۔ جو وطنیت کے محدود و نظریہ نے پیدا کر دیے تھے۔ اقبال کا دعویٰ ہے کہ مذہب و ملت کے روحانی اتحاد سے جو قوم پیدا ہوتی ہے وہ لازماً زوال ہوتی ہے، جس طرح وہ کسی خاص و محدود وطن کی پابند نہیں ہوتی اسی طرح اس کا زمانہ بھی غیر محدود ہوتا ہے۔ مسلمانوں کی قوم ان کے نزدیک اس قسم کی قوم ہے، اس لئے وہ اس کے مستقبل کی طرف سے پرائید ہیں اور اس کے افراد کے نانا ہونے سے ان کے نزدیک ملت اسلامی پر کوئی اثر نہیں پڑ سکتا، اس لئے کہ افراد کو مادیت نے اور اس قوم کو روحانیت نے پیدا کیا ہے اور اس کی روحانی زندگی اس کی مذہبی کتاب قرآن سے وابستہ ہے۔

گر تو ہی خواہی مسلمان زلیقن نیست مکن جز بقراں زلیقن

وہ ملت کی زندگی کے لئے افراد ملت میں خودی کا جذبہ پیدا کرنا چاہتے

ہیں۔ عزم و اہمیت اس خودی کے خاص عناصر ہیں، ملت کا خاص کام

جہد حیات و تسخیر فطرت ہے۔ پرانی قوموں کی طرح وہ چاند سورج آسمان
 وغیرہ کو دیکھتا نہیں قرار دیتے بلکہ وہ ان سب اور ان کے ساتھ ساری
 کائنات کی تسخیر کو ملی زندگی کی توسیع کا خاص ذریعہ ٹھہراتے ہیں۔ اور ملت
 اسلامی کو اس تسخیر کی تلقین و ترغیب دلاتے ہیں۔ اس تسخیر کے لئے محض
 علم ہرگز کافی نہیں بلکہ اسکے لئے عملی طاقت کی بھی ضرورت ہے اور یہ عملی
 طاقت صرف احکام شریعت کی پیروی سے حاصل ہو سکتی ہے۔ جو فیوض
 کے ایک بڑے گروہ نے اجمعی خیالات سے متاثر ہو کر اس آئین حیات کو ترک
 کر کے گوشہ نشینی و عزت گزینی کی جو تلقین زور شور سے کی تھی اس کا
 نتیجہ ملت اسلامی کی ذلت و خواری کی شکل میں نکلا۔ اس لئے اقبال نے
 اس غلط قسم کے اور بے عملی سکھانے والے تصوف کے خلاف بھی پوری قوت
 سے آواز اٹھائی اور ملت اسلامی کو اپنے اندر قوت و توانائی پیدا کرنے
 اور اپنی سیرت کو پختہ و محکم بنانے کا پیام خاص طور سے دیا۔ انہوں نے
 ملت کے افراد کی تعلیم کے لئے جو نظام پیش کیا ہے وہ اس پیام عمل کا
 حامل ہے۔

زندگی کچھ اور شے ہے علم ہے کچھ اور شے
 زندگی سوز جگر ہے، علم ہے سوزِ دماغ
 تعلیم کا اصل مقصد خود ہی کی نشوونما ہے
 حیات و موت نہیں اتنی بات کے لائق
 فقط خود ہی ہے خودی کی نگاہ کا مقصد

ساتھ ہی اس پر انیسویں ظاہر کیا ہے کہ اس خود ہی کی تعلیم اسکولوں، کالجوں اور یونیورسٹیوں میں نہیں ملتی۔ بلکہ موجودہ تعلیم محض حصول معاش کا ایک ناکافی ذریعہ بن کر رہ گئی ہے۔

اقبال یہاں نام نہ لے علم خود ہی کا
عصر حاضر مکالمات ہے پیرا جس نے
ہاں لڑتا ہے حریفانہ کشاکش سے ترا
نوزوں نہیں کتب کیلئے ایسے مقالات
فیض کی طرح تری دیکھے تھے فکر و دانش
زندگی موت ہو کھو رہی ہے جب وقت خیرا
اسی طرح انھوں نے سیاست میں بھی مخصوص نظریے اس پیامِ اسلامی
و طبیعت کے تحت پیش کئے ہیں۔ بلو کیت کے قدیم نظام کو انھوں نے ایلوسی
نظام قرار دیا ہے۔

اس میں کیا شک ہو کہ محکمہ ایلوسی نظام
یہ پہلی سٹی پیجیم کی کرامت ہے کہ آج
پختہ تر اس سے ہوئے نوائے غلامی میں عوام
صوفی و ملاطو کیت کے بندے ہیں تمام
ساتھ ہی وہ دور حاضر کی جمہوریت کو بھی بہتر اور محمود نہیں سمجھتے۔

جمہوریت اک طرز حکومت ہے کہ جس میں

بندوں کو گنا کرتے ہیں تو لا نہیں کرتے

اور فارسی کلام میں تو اس سے بھی بڑھ کر یہ فرماتے ہیں۔

گرینڈ از طرز جمہوری غلام پختہ کارے شو

کہ از مغز وہ صد خرنکر انساناں نمی آید

اور آخر عمر کے تجربات و مشاہدات نے عہد حاضر کی جمہوریت کی طرف

سے ان کا دل اور گھٹا کر دیا تھا۔

ہے وہی سازگرن مغرب کا جمہوری نظام
 جبکہ پڑوں میں نہیں غیر از نوائے قیصری
 دیوانہ اور جمہوری قبائیں پائے کو ب
 تو سمجھتا ہے یہ آزادی کی ہو تعلیم پر ہی
 ایک دوسرے مقام پر ہے

تو نے دیکھا نہیں مغرب کا جمہوری نظام
 چہرہ روشن اندروں جنگیز سے تار یک تر

انہوں نے اشتراکیت کی ایک حد تک تائید کی ہے۔ کیونکہ اس میں ان کو
 اسلامی حکومت کے بہت سے اجزا ملتے ہیں، نیز اخلاقی حیثیت سے انہوں نے
 اس غیر متوازن زندگی کی جو سرمایہ داری کا قدرتی نتیجہ ہے سخت مخالفت
 کی اور مساوات انسانی کی تلقین کی ہے اور اس پر سرت ظاہر کرتے ہیں کہ
 اشتراکی تحریک نے سرمایہ داروں کے گرد فریب کے پردے چاک کر دیے
 ہیں۔ لیکن ساتھ ہی انہوں نے اس تحریک کے بنیادی اصولوں کو یکسر کر دیا
 ہے۔ ان کے نزدیک یہ خالص طیرانہ مادی تحریک ہے جس کی بنیاد توحید
 خداوندی پر نہیں، بلکہ شکم پرستی پر ہے اس لئے انجام وائل کے لحاظ سے
 اشتراکیت و ملوکیت میں کوئی فرق نہیں، دونوں بندہ زور اور بندہ شکم ہیں
 اور دونوں فلاح انسانی کا باعث نہیں بن سکتیں۔

انہوں نے ان سارے نظام ہائے سیاست سے بے اطمینانی ظاہر کرنے
 کے بعد اسلامی نظریہ حکومت کی تائید کی ہے جس کی بنیاد مذہبی اخلاق کی صحیح تعلیم پر ہے

جلال بادشاہی ہو کہ جمہوری تماشہ ہو
 خدا، بودین سیاست سے توره جاتی ہو جنگیزی

انہوں نے اس نظام سلطنت کو قائم کرنے کا پیام دیا ہے جس میں روح
و مادہ کی وحدت قائم رہے اور ایسا نظام سلطنت صرف اسلام نے پیش
کیا تھا۔

یہ عجاظ ہے ایک صحرائیں کا بشیری ہے آیتہ دارندیری
اسی میں حفاظت ہو انسانیت کی کہ ہوں ایک بنیادی دارندیری
زندگی کے سارے مسائل پر اقبال نے اسی اسلامی نقطہ نظر سے
جسے انہوں نے عالمی و آفاقی رنگ اپنے شعرا و کمال کے ذریعہ دیا ہے۔
نظر ڈالی ہے اور یہی ان کا حقیقی پیام تھا جس کی بدولت ان کو بقا
و دوام حاصل ہوئی۔

ہمالہ

لے ہمالہ ہائے فصیل کشور ہندوستان !
 تھم میں کچھ پیدا نہیں یہ نہ روزی کے نشا
 چو قتا ہے تیری پیشانی کو جھک کر آسماں
 تو جواں ہو گردشِ شام و سحر کے دریاں

ایک جلوہ تھا کلیم طور سینا کے لئے
 تو تجلی ہے سراپا چشم بنیا کے لئے

ہمتان دیدہ ظاہر میں کوہستان ہے تو
 مطلق اول فلک جس کا موہ دیواں ہے تو
 پاسبان اپنا ہے تو دیوار ہندوستان ہے تو
 سوائے خلوت گاہ دل و امن کشائساں ہے تو

بوت نے بانڈھی ہے دستارِ فضیلت تیرے سر

خندہ زبان ہے جو کلاہ مہر عالم تاب پر

تیری شمر رفتہ کی اک آن ہے عہدِ کمن
 چو پیک تیری شریا سے ہیں سرگرم سخن
 وادیوں میں ہیں تری کالی گھاسیں شہین
 تو زمین پر اور ہنک فلک تیرا وطن

چشمہ و امن ترا آئینہ مستیالی ہے

و امن موج ہوا جس کے لئے وہ مال ہے

ابر کے ہاتھوں میں رہو اور ہوا کے واسطے
 لے ہمالہ کوئی بازی گاہ ہے تو بھی جسے
 تازیانہ دید یا بوق سر کو ہمارے
 دستِ قدرت نے بنایا ہے عناصر کے لئے

ہائے کیا فرطِ بے در میں جھومتا جاتا ہے ابر

فیل بے زنجیر کی صورت اور اجاتا ہے ابر

جنسِ صبحِ نسیم صبح گھوڑا دہ بنی
 جھومتی ہے نشہ ہستی میں ہر گل کی کلی
 یوں زبانِ برگ سے گویا ہے اس کی خاشی
 بہت گلچیں کی جھلک میں نے نہیں دیکھی کبھی

کہہ رہی ہے میری خاموشی ہی افسانہ مرا

کنجِ خلوتِ خانہ قدرت ہے کیا شانہ مرا

آئی، دہنای فرزندِ کرہ سے گاتی ہوئی
 کوثر و سینم کی موجوں کو تھماتی ہوئی
 آئینہ سا شاید قدرت کو دکھائی ہوئی
 نگ رہے گا نہ بچتی گا ہ کراتی ہوئی

بھیڑتا جا اس عراقِ دل نشیں کے ساز کو

لے سا فریادِ بھتا ہے تری آواز کو

یہی شبِ کھولتی ہے آگے جب نہ لہتا رہا
 وہ نموشی شام کی جس پر تکلم ہو فردا
 دامنِ دل کھینچتی رہے آ بشاروں کی صدا
 وہ درختوں پر تھکر کا سماں چھایا ہوا

کانپتا پھرتا ہے کیا رنگِ شفق کب اور پر

خوشنما گستا ہے یہ غازہ تیرے رخسار پر

لے پالہ ادا تالیں اس وقت کی کوئی سنا
 مسکینِ ربا انساں جب بنا دامن ترا
 کچھ بتاؤں سیدھی سادی زندگی کا ماجرا
 داغ جس پر غازہ رنگِ تکلف کا نہ تھا

ہاں دکھائے ہے تصورِ پھر وہ صبح و شام تو

دوڑے پیچھے کی طرف سے لے کر دوشِ آیام کو

مرزا غالب

نکیر انساں پڑی ہستی سے یہ روشن ہوا
 ہے پورغِ تخمیل کی رساؤں تا کجا
 تھامے لڑا دے تو، بزمِ سخن پس کر ترا
 زیبِ محفل بھی رہا، محفل سے پہاں بھی رہا

دید تیری آنکھ کو اس حسن کی منظور ہے

بن کے سوزِ زندگی ہر شے میں جو مستور ہے

محلِ ہستی تری ربط سے ہے سراپہ ار
جس طرح ندی کے نغموں سے سکوت کو مہسار

تیرے فردوسِ تخیل سے ہو قدرت کی بہار
تیری کشتِ فکر سے اُگتے ہیں عالمِ سبز و نار

زندگی مٹنے ہے تیری شوخیِ تحسین میں

تابِ گویائی سے جیش ہے لبِ تصویر میں

نطق کو سوناز ہیں تیرے لبِ عجاز پر
محو حیرت ہے تری بارِ نصیب پر داز پر

شاہِ مضمون تصدیق ہے تیرے انداز پر
خندہ زن ہے غنچہ دلی گلِ شیراز پر

آہ! تو اجڑی ہوئی دلی میں آرا میدہ ہے

گنگش و غیر میں تیرا ہم نوا خواہید رہے

لطفِ گویائی میں تیری ہسری ممکن نہیں
جو تخیل کا نہ جھنکِ فکر کا مل ہم نہیں

ہائے! اب کیا ہو گئی منڈرتان کی زمین
آہ! اسے نظارہ آئینہ کا دکھتے ہیں!

گیسوئے اہودا بھی منت پذیر شانہ ہے

شمعِ یہ سودا بی دل سوزی پر دانہ ہے

لے جہاں آباد اسے گہوارہِ علم و ہنر
ہیں سر پاناؤ خاموش تیرے بام و در

ندے ندرے میں تے خواب ہیں سنسنی فر
یوں تو پوشیدہ ہیں تیری خاک میں لہوں گہر

دفنِ تجھ میں کوئی مخبر نہ دنگار ایسا بھی ہے؟

تجھ میں نہماں کوئی موتی آبدار ایسا بھی ہے؟

۱۷ جرمی کا مشہور شاعر گوٹے اس جگہ م فون ہے۔

تصویر و

نہیں منت کش تا بسنیدن داستاں میری
 خموشی گفتگو ہے، بے زبانی ہے زباں میری
 یہ دست و زباں بندی ہے کیا تیری محفل میں؟
 یہاں تو بات کرنے کو ترستی ہے زباں میری
 اگلا سے کچھ ورق لالے نے کچھ رنگس نے کچھ گل نے
 چمن میں ہر طرف بکھری ہوئی ہے داستاں میری
 اڈا کی قوموں نے، طوطیوں نے، عندلیبوں نے
 چمن والوں نے گل کر نوٹ لی طرزِ نفساں میری
 شیک لے شمع، آنسو بن کے پروانے کی آنکھوں سے
 سراپا درد ہوں، حسرت بھری ہے داستاں میری
 مراد و نا نہیں، رونا ہے یہ سارے گلستاں کا
 وہ گل ہوں میں، خردیں ہر گل کی ہو گویا زباں میری
 دیکھیں حسرت سرا عمر لیست امنون جرم و ادم
 ز فیض دل پلیدیں باخوردن بے نفس و ادم

ریاض دہر میں ما آشنا کے بزمِ عشرت ہوں
 خوشی ردنی ہے جس کو، میں وہ محرومِ مسرت ہوں

مری بگڑی ہوئی تقدیر کو دلتا ہے گو یا نی
 میں تشریف زیر لب شرمندہ گوشِ سماعت ہوں
 دیشاں ہوں میں مشتِ خاک، لیکن کچھ نہیں کھلتا
 سکندر ہوں کہ آئینہ ہوں یا اگر دکھورت ہوں
 سب کچھ ہو مگر ہستی مری مقصد ہے قدرت کا
 سراپا نور ہو جس کی حقیقت، میں وہ ظلمت ہوں
 آئینہ ہوں، چھپا یا مجھ کو مشتِ خاکِ صحرانے
 کسی کہ کیا خبر ہے میں کہاں ہوں کس کی ڈرت ہوں
 نظر میری نہیں ممنون سیرِ عرصہ ہستی
 میں وہ چھوٹی تھی دنیا ہوں کہ آپ اپنی لادیت ہوں
 صہبا ہوں، نہ سانی ہوں، نہ مستی ہوں، نہ پیانہ
 میں اس مینجانہ ہستی میں ہر شے کی حقیقت ہوں
 مجھے رازِ وہ عالمِ دل کا آئینہ دکھاتا ہے
 وہی کتابوں جو کچھ سامنے آنکھوں کے آتا ہے
 ظا ایسا بیاں مجھ کو ہوا رنگیں بیانیوں میں
 کہ باہم عرش کے طائر ہیں سر کے ہم زبانوں میں
 شریہ بھی ہے اک میرے جنونِ فتنہ سامان کا
 مرا آئینہ دل ہے قضا کے راز داروں میں
 لانا ہے ترا نظارہ اس ہندوستان! مجھ کو
 کہ عبرتِ خیر ہے تیرا فسانہ سب قالوں میں

دیا روٹا مجھے ایسا کہ سب کچھ دے دیا گویا
 لکھا کلب ازل نے مجھ کو تیرے نوحہ خوانوں میں
 نشانِ برگِ گل تک بھی نہ چھوڑا باغ میں گلچیں
 تہی قسمت سے رزم آرا لیاں ہیں باغبانوں میں
 چھپا کر آئیں میں بجلیاں دکھائی ہیں گردوں نے
 عنادوں باغ کے غافل نہ سمجھیں آشیانوں میں
 سن لے غافل صدا میری! یہ ایسی چیز ہے جس کو
 وظیفہ جان کر پڑھتے ہیں طائر بوستانوں میں
 وطن کی فکر ناداں گر تھکیت آئے دانی ہے
 تھی بادلوں کے مشورے ہیں آسمانوں میں
 ذرا دیکھ اس کو جو کچھ ہو رہا ہے، ہونے والا ہے
 دھرا کیا ہے بھلا عہد کھن کیا، مستانوں میں
 یہ خاموشی کہاں تک؟ لذتِ فریاد پیدا کر
 نہیں پڑ تو ہو، اور تیری صدا ہو آسمانوں میں
 نہ سمجھو گے تو مٹ جاؤ گے لے ہندوستان والو!
 تمہاری داستان تک بھی نہ ہوگی داستانوں میں
 یہی آئینِ قدرت ہے۔ یہی اسلوبِ فطرت ہے
 جو ہے راہِ عمل میں گامزن، مجھو یہ نظر ہے

یہ آج اپنے زخم پہاں کر کے چھوڑوں گا
 لہور و روہ کے محفل کو نکلتاں کر کے چھوڑوں گا
 لانا ہے مجھے ہر شمع و دل کو سوز پہاں سے
 تری عظمت میں میں روشن چراغاں کر کے چھوڑوں گا
 غنچوں کی صورت ہوں دل در آشنا پیدا
 چمن میں مشت خاک اپنی پریشاں کر کے چھوڑوں گا
 و تا ایک ہی تسبیح میں ان کھڑکے دانوں کو
 جو مشکل ہے، تو اس مشکل کو آساں کر کے چھوڑوں گا
 لے لے ہم نشیں! رہنے کے شغل سینہ کاری میں
 کہ میں داغِ محبت کو ناپاں کر کے چھوڑوں گا
 لھاووں گا جہاں کو جو مری آنکھوں نے دیکھا ہے
 تجھے بھی صورت آئینہ حیراں کر کے چھوڑوں گا
 جو ہے پردوں میں پہاں چشمِ بنیاد و کچھ لیتی ہے
 زمانے کی طبیعت کا تقاضا دیکھ لیتی ہے
 رفت کی لذت سے نہ دل کو آشنا تو نے
 گزارے عمرِ پستی میں مثالی نقش پا تو نے
 دل بستہ محفل مگر اپنی نگاہوں کو
 کیا بیرون محفل سے نہ حیرت آشنا تو نے
 کرتا ہا دل کو حسنیوں کی ادائوں پر
 مگر دیکھی نہ اس آئینہ میں اپنی ادا تو نے

تعصب چھوڑنا داں دہر کے آئینہ خانے میں
 یہ تصویریں ہیں تیری جن کو سمجھ ہے بڑا تو
 سراپا نالہ بیدا و سوزِ زندگی ہو جا
 سینہ آساگرہ میں باندھ رکھی ہے صد اوتار
 صفائے دل کو کیا آراہشیا رنگِ تعلق سے
 کہتے آئینہ پر باندھی ہے اوناد اں! خاتون
 زمیں کیا آسماں بھی تیری کج بینی پہ روتا ہے
 غضب ہے سطر قرآن کو چلیپا کر دیا تو
 زباں سے گر کیا توحید کا دعویٰ تو کیا حاصل!
 بنایا ہے بت پندار کو اپنا خدا تو
 کنوئیں میں تونے یوسفؑ کو جو دیکھا بھی تو کیا دیکھا
 اے فافل! جو مطلق تھا، مقصد کر دیا تو
 ہوس بالائے مبرہے تجھے رنگیں بیانی کی
 نصیحت بھی تری صورت ہے اک افسانہ خوانی کی
 دکھا وہ حُبُّنِ عالم سوزِ اپنی چشمِ پُر نم کو
 جو لڑ پاتا ہے پردے کو، لو اتا ہے شبنم
 نہ انظار وہی لے لے لہوس! مقصد نہیں اسکا
 بنایا ہے کسی نے کچھ سمجھ کر چشمِ آدم
 اگر دیکھا بھی اس نے سارے عالم کو تو کیا دیکھا
 نظر آئی نہ کچھ اپنی حقیقت بام سے جم

شجر ہے فرقہ آدائی، تعصب ہے ثمر اس کا
 یہ وہ پھل ہے کہ جنت سے نکلواتا ہے آدم کو
 نہ اٹھا جلد نہ خود شید سے اک برگ گل تک بھی
 یہ رفعت کی تمنا ہے کہ لڑتی ہے شبنم کو
 پھر کرتے نہیں مجروح الفت فکر درماں میں
 بزدل خفا آپ کر لیتے ہیں پیدا اپنے مرہم کو
 محبت کے شرہ سے دل سراپا نور ہوتا ہے
 ذرا سے بیچ سے پیدا باطن طور ہوتا ہے
 دوا ہر دکھ کی ہے مجروح تیغ آہ نور ہونا
 علاج نہ تم ہے آواز احسان نور ہونا
 شراب بے خودی سے تانک پودا ہے میری
 شکست رنگ سے لکھا ہے میں نے نیلے بوہنا
 تھمے کیا دیدہ گریاں وطن کی زور خوانی میں
 عبادت چشم شاعر کی ہے ہر دم بادِ ضرور ہونا
 بنائیں کیا سمجھ کر شاخ گل پر آشپیاں اپنا
 چمن میں آہ! کیا رہتا جو بے آب و در ہونا
 جو تو سمجھے تو آزادی ہے پوشیدہ محبت میں
 غلامی ہے اسیر تیا ز مارو تو رہنا
 یہ استغنا ہے پانی میں نیگوں کھتا ہے ساغر کو
 تجھے بھی چاہیے مثل حباب آب جو رہنا

ندہ اونچوں سے بے پروا اسی میں خیر ہے تیرا

اگر منظور ہے دنیا میں اور بیگانہ خورہن

شرابِ روحِ بردہ ہے محبتِ نوعِ انساں کی

سکھایا اس نے مجھ کو مست بے جام و سلوہ ہن

محبت ہی سے پالی ہے شفا، بیمار تو مول نے

کیا ہے اپنے بختِ خفہ کو بیدار تو مول نے

بیابانِ محبتِ دشتِ غربت بھی، وطن بھی ہے

یہ دیدار نہ نفس بھی آستیانہ بھی، اچھن بھی ہے

محبت ہی وہ منزل ہے کہ منزل بھی ہے، صحرا بھی

جس بھی، کارواں بھی، ادھر سیر بھی، ادھر ہزن بھی ہے

مرض کتے ہیں سب اس کو، یہ ہے لیکن مرضِ ایسا

چھپا جس میں علاجِ گروشِ چرخِ کھن بھی ہے

چلانا دل کا ہے گو یا سمرِ پائور ہو جانا

یہ پیمانہ جو سوزاں ہو تو شمعِ انجمن بھی ہے

ذہی اک سن ہے، لیکن نظر آتا ہے ہر شے میں

یہ شیرین بھی ہے گویا، بیستوں بھی، گو کھن بھی ہے

اُجاڑا ہے تیزِ ملت و آئیں نے تو مول کو

مرے اہل و وطن کے دل میں کچھ فکر و وطن بھی ہے

سکوتِ آسوزِ طولِ داستانِ درد ہے ورنہ

زباں بھی ہے ہمارے منہ میں اور تابِ سخن بھی ہے

نہی گردید کہ تہہ رشتہ معنی رہا کر دم
حکایت بود بے پایاں بخاموشی ادا کر دم

نیا سوال

تیرے نعمت کردوں کے بت ہو گئے پڑانے
جنگ جہل سکھایا دعا غلط کو بھی خدا نے
دعا غلط کا دعا چھوڑا اچھوٹے ترے فسانے

سچ کہہ دوں لے برہمن اگر تو بڑا نہ مانے
اپنوں سے ہیر رکھنا تو نے بتوں سے سکھا
تنگ آگے میں نے آخر دید و حرم کو چھوڑا

پتھر کی صورتوں میں سمجھا ہے تو خدا ہے
خاک وطن کا محلو ہر ذرہ دیوتا ہے

پتھر ڈوں کو پھر ملا دیں نقش دولی نماویں
آ، اک نیا سوال اس دیں میں بنا دیں
دامان آسمان سے اس کا کلس ملا دیں
سارے پیاریوں کو مے پیت کی پلا دیں

آ، غیریت کے پڑے اک بار پھر اٹھا دیں
سوئی پڑی ہوئی ہر مدت سے دل کی بستی
دنیا کے تیر تھوں سے اونچا ہوا پنا تیر تھ
ہر صبح اٹھ کے گاؤں منتر دیکھتے تھے

تنگی بھی شانہی بھی بھگتوں کے گیت ہیں ہو
دھرتی کے بایوں کی کہتی پریت میں ہے

محببت

عروسِ شب کی زلفیں تھیں ابھی ناآشنا خم سے
 تم اپنے لباسِ ناز میں بیگانہ سا لگتا تھا
 ابھی مکان کے ظلمت خانے سے ابھری ہوئی تھی دنیا
 کمالِ نظمِ مستی کی ابھی تھی بہت سدا گویا
 سنا ہے عالمِ بالا میں کوئی کیسا گر تھا
 لکھا تھا عرش کے پائے پر اک اسیر کا نسخہ
 نگاہیں ناک میں رہتی تھیں لیکن کیسا گر کی
 بڑھا تبیحِ جوانی کے بہانے عرش کی جانب
 پھرایا فکرِ حرا نے اسے میدانِ امکان میں
 چمکتا ہے سے مانگی، چاند سے بیخبر مانگا
 تڑپ بھلی سے پانی حور سے پاکیزگی پائی
 ذرا سی پھر رہو بیت سے شانِ بے نیاز ہی لی
 پھر ان اجزا کو کھولا چشمہ حیران کے پانی میں
 سو س نے یہ پانی مستیِ انجمنِ برہمچر کا
 ہوئی اجنبش عیاں ذروں کے لطیفِ خواب کو چھوڑا

خرام ناز پایا آفتابوں نے ستاروں نے
 چمک پنچوں نے پائی، داغ پائے لالہ زاروں نے

تات آسماں کے پتھر تھے لذتِ رم سے
 نہ تھا وقف ابھی گردش کے آئینِ مسلم سے
 مذاقِ زندگی پوشیدہ تھا پہنائے عالم سے
 ہو پیرا تھی گلینہ کی تمنائیں چشمِ خانم سے
 صفات تھی جس کی خاکِ پا میں بڑھ کر سنا عمر جم سے
 چھپاتے تھے فرشتے جس کو چشمِ لوحِ آدم سے
 وہ اس نسخہ کو بڑھ کر جاتا تھا اکبرِ اعظم سے
 تمنائے دلی آخر برآئی اسٹی اسپرہم سے
 چھپے گی کیا کوئی شے بارگاہِ حق کے محرم سے
 اڑائی تیرگی تھوڑی سی شب کی زلفِ برہم سے
 حرارتِ نئی نفسہائے مسیحِ ابنِ مریم سے
 ملک سے عاجزی، افتادگی تقدیرِ شبنم سے
 مرکب نے محبت نام پایا عرشِ اعظم سے
 گرد کھولی ہنسنے اسکے گویا کارِ عالم سے
 گھٹنے ملنے لگے اٹھ اٹھ کے اپنے اپنے ہدم سے

حقیقتِ حسن

خدا سے حسن نے اک روز یہ سوال کیا
 بلا جواب کہ تصویر خانہ ہے دنیا
 جہاں میں کیوں نہ مجھے تو نے لازوال کیا
 ہوئی ہے رنگِ تغیر سے جب نموداسکی
 شبِ درازِ عدم کا فنا نہ ہے دنیا
 کہیں قریب تھا، یہ گفتگو تم نے سنی
 دہی حسین ہے حقیقتِ زوال ہے اسکی
 فلک پہ عام ہوئی، اخترِ سحر نے سنی
 سحر نے تاک سے سن کر سالی شبنم کو
 فلک کی بات بتا دی زمین کے محرم کو
 بھر آئے پھول کے آنسو پیامِ شبنم سے
 کلی کا ننھا سادل خون ہو گیا غم سے

چمن سے روتا ہوا موسم بہا رنگیا
 شباب سیر کو آیا تھا، سو گوار گیا!

گورستانِ شاہی

آسماں بادل کا پینے خرقہ دیرینہ ہے
 چاندنی پھیککی ہے اس نظارہ خاموش میں
 کچھ مگر سا جبینِ ماہ کا آئینہ ہے
 کس قدر شہجار کی چہرت فرا ہے خامشی
 شمع صادق سو رہی ہو اسات کی آغوش میں
 بد بڑ قدرت کی دہمسی سی نوا ہے خامشی

باطن ہرزوہ عالم سرا پاورد ہے
 اور خاموشی لبِ مستی پہ آہ سرد ہے

آہ! جولا نگاہِ عالمگیر یعنی وہ حصار
 زندگی سے تھا کبھی معمور اب سناں ہے
 دوش پر اپنے اٹھائے سینکڑوں تھیلوں کا بار
 یہ خموشی اسکے ہنگاموں کا گورستان ہے

اپنے مکانِ کہن کی خاک کا دلدادہ ہے
 کوہ کے سر پر مثالِ پاسبان استادہ ہے

ابر کے روزن سے وہ بالائے بام آسماں
خاکبازی دوست دنیا کا ہے منظر اسے
ناظر عالم ہے نجم سبز فاقہ آسماں
ہے ازل سے یہ مسافر سوئے منزل جا رہا
دستان ناکامی انساں کی ہے از برت سے
آسماں سے انقلابوں کا تماشا دیکھتا
فاتحہ خوانی کو یہ ٹھہرا ہے دم بھر کے لئے

ذمگ و آب زندگی سے گل بدامن ہے زمیں
سینکڑوں نغوں گشتہ تہذیبوں کا مدفن ہو زمیں

خواجگاہ شاہوں کی ہے یہ منزل حسرت فزا
ہے تو گورستان مگر یہ خاک گردوں پایہ ہو
ویدہ عبرت اخراج اشک گلگوں کو ادا
آہ! اک برگشتہ قسمت قوم کا سرمایہ ہے
جنش مرثاگاں سے ہو چشم تماشا کو حذر
مقبروں کی شان حیرت آفریں ہو اسقدر

کیفیت ایسی ہے ناکامی کی رس تصویر میں
جو اثر سکتی نہیں آئینہ خسریہ میں

سوتے ہیں خاموش آبادی کے ہنگاموں کے دو
قبر کی ظلمت میں ہو ان آفتابوں کی چمک
مضطرب کھتی تھی جن کو آرزوئے ناصبوں
جنگلے و دازوں پہ رہتا تھا جبین گستر فلک
جن کی تدبیر جو انبانی سے ڈرتا تھا نردال
ٹل نہیں سکتی بغیم موت کی یورش کبھی

باشاہوں کی بھی کشتِ عمر کا حاصل ہے گور
جادہ اعظمت کی گویا آخری منزل ہے گور

شورش بزم طرب کیا! عبود کی تقریر کیا!
عرصہ پیکار میں ہنگامہ شمشیر کیا!
درد مندوان جہاں کا نالہ شب گیر کیا!
خون کو گرمانے والا نالہ تکبیر کیا!

اب کوئی آواز سوتوں کو جگا سکتی نہیں
 سینہ بیداں میں جان رستہ آسکتی نہیں

روح مشت خاک میں زحمت کش بیداد ہو
 کو چہ گردنے ہو اجہدم نفس فریاد ہے
 زندگی انسان کی ہے مانند مرغ خوش نوا
 شلخ پر بیٹھا کوئی دم، پہنچا یا اڑ گیا
 آہ! کیا آئے ریاض دہر میں ہم کیا گئے!
 زندگی کی شاخ سے پھولے، کھلے، مچھائے گئے

موت ہر شاہ و گدا کے ٹو اب کی تعمیر ہے
 اس سنگ کا ستم انصاف کی تصویر ہے

سلسلہ ہستی کا ہے اک بجز ناپید انکار
 اور اس دریا کے بے پایاں کی موجیں ہیں ہزار
 لے ہو جس خوں ردا کہ ہے یہ زندگی بے اعتبار
 یہ شریک کا قسم، یہ خس آتش سوار
 یہ قمر جو ناظم عالم کا اک اعجاز ہے
 سینے سونے کی قبا جو حرام ناز ہے
 جرح بے انجم کی ہشتماک وسعت میں مگر
 ہیکسی اس کی کوئی دیکھے ذرا وقت سحر

اک فرد اس ابر کا ٹکڑا ہے، جو مہتاب تھا
 آخری آنسو ٹپک جانے میں جو جس کی فنا

زندگی اقوام کی بھی ہے یونہی بے اعتبار
 زندگیات رفتہ کی تصویر ہے ان کی بہار
 اس زیاں خانے میں کوئی آلت گڑب گڑ ستار
 رو نہیں سکتی ابذناک باہر و در میں رو دکار
 اس قدر قوموں کی بربادی سے ہو جو گر جہاں
 دیکھتا ہے اعتنائی سے ہے یہ منظر جہاں
 اک صورت پر نہیں ہتا کسی شے کو قرار
 ذوق وحدت سے ہو ترکیب مزاج، دوزگار

ہے نگین دہر کی زینت، ہمیشہ نام نو
 مار گیتی رہی آ بستر اقوام نو

چشم کوہ نور نے دیکھے ہیں کتنے تاجور
دفتیر ہستی میں انکی داستان تک بھی نہیں
عظمت یونان و روم اوٹ لی آیام نے

آہ! مسلم بھی زمانے سے پو نہی رخصت ہوا
آسمان سے ابر آزار ہی اٹھا، برسا، گیبا

ہے رگ گل صبح کے اشکوں سے تی کی لڑلی
سینہ در پاشعاعوں کے لئے گوارا ہے
مجوز نیت ہے صنوبر اجو ہمارا آئینہ ہے
نعرہ زن رہتی ہو کوئل باغ کے کاشا میں
اور بیل مطلب سے رنگیں نود کے گلستاں
عشتی کے ہنگاموں کی اڑتی ہوئی تصویر ہو
باغ میں خاموش چلے گلستاں زادوں کے ہیں
زندگی سے پرانا خاکداں معمور ہے
پتیلیاں پھولوں کی گرتی ہیں خزاں میں طرح

کوئی سوچ کی کرن شہنم میں ہو اٹھھی ہوئی
کس قدر پیارا الیہ جو ہر کا نظارہ ہے
غنیچہ گل کے لئے باد بہار آئینہ ہے
چشم انساں سوناں، تپوں کے عزت خانہ میں
جس کے دم سے زندہ ہے گویا ہوائے گلستاں
خاتمہ قدرت کی کیسی شوخ یہ تحسیر ہے
دادنی کہا میں نعمرے شہاں زادوں کے ہیں
موت میں بھی زندگانی کی تڑپ مستور ہے
دست طفل خفتہ سے رنگیں کھلونا جس طرح

اس نشاط آباد میں گو عیشی بے اندازہ ہو

اچھ غم یعنی غم ملت ہمیشہ تازہ ہے

دل ہماں یاد عہد رفتہ سے خالی نہیں
ہتکباری کے بہانے ہیں یہ اجڑے بام وود
دہر گردتے ہیں موقی دیدہ گریاں کے ہم
اپنے شاہوں کو یہ امت بھولنے والی نہیں
گر ایہ ہم سے بنیا ہے ہماری چشم تر
آخری بادل ہیں اک گزرتے ہوئے طوفان ہم

ہیں بھی صد ہا گہرا اس ابر کی آغوش میں برق ابھی باقی ہے اس کے سینہ خاموش میں
 دادی گل خاکِ صحر کو بنا سکتا ہے یہ خواب سے امید و ہمتاں کو چکا سکتا ہے یہ

ہو چکا گو قوم کی شانِ جمالی کا ظہور
 ہے مگر باقی ابھی شانِ جمالی کا ظہور

فلسفہ غم

میرا فضل حسین صاحب پیر سٹریٹ لاہور کے نام

گو سراپا کیفِ عشرت ہے شرابِ زندگی اشک بھی رکھتا ہے دامن میں سجا بے زندگی
 سوج غم پر رقص کرتا ہے عبابِ زندگی ہے الم کا سورد بھی جزو کتابِ زندگی

ابک بھی پتی اگر کم ہو تو وہ گل ہی نہیں
 جو خزاں نا دیدہ ہو بلبل، وہ بلبل ہی نہیں

آندرو کے خون سے نگیں ہے دل کی درستان نغمہ انسانیست کامل نہیں غیر از نغماں
 دیدہ بنیائیں دلِ غم چراغِ سینہ ہے روح کو سامانِ زینت آہ کا آئینہ ہے
 عاقباتِ غم سے ہے انسان کی نظرت کو کمال غارہ ہو آئینہ نول کے لئے گرو مال
 غم جہالی کو جگا دیتا ہے لطفِ خواب کے سادہ بیدار ہوتا ہے وہی مضرا بے
 ظاہر دل کے لئے غم شہسپر پرواز ہے لہ لہ ہے انسان کا دل غم انکشافِ راز ہے

غم نہیں، غم، روح کا اک نغمہ خاموش ہے
 جو سرد و بربطہ مستی سے ہم آغوش ہے

شام جس کی آتشک نالہ یارب نہیں جلوہ پیراجس کی شب بیل اشک کے کوکب نہیں

جس کا جام دل شکست غم سے ہے نا آشنا
 ہاتھ جس گھٹیس کا ہے محفوظ نوک خار سے
 جو سد امست شراب عیش و عشرت ہی رہا
 کلفت غم گر پہ بسکے روز و شب دور رہے
 عشق جس کا بیخبر ہے ہجر کے آثار سے
 زندگی کا راز اس کی آنکھ سے مستور ہے

ان کو نظم و ہر کا ادراک ہے حاصل تجھے

کیوں نہ آسماں ہو غم و اندوہ کی منزل تجھے

بے لہد کے نسوہ دیرینہ کی تہید عشق
 عشق کے نور شید سے تمام اجل تر مند ہو
 عقل انسانی ہو فانی، زندہ جاوید عشق
 رخصت محبوب کا مقصد فنا ہو یا اگر
 عشق سوز زندگی ہے تا ابد پائند ہے
 عشق کچھ محبوب کے مرے سے مر جاتا نہیں
 جوش الفت بھی دل عاشق کھڑ جاتا سفر
 روح میں غم بنے رہتا ہے مگر جاتا نہیں

ہے بقائے عشق سے پیدا بقا محبوب کی

زندگانی ہے عدم نا آشنا محبوب کی

آئی ہو ندی جس کو ہ سے گاتی ہوئی
 آئینہ روشن ہے اس کا صورت خسار جو
 آسماں کے طاروں کو نغمہ سکھاتی ہوئی
 نہر جو تھیں اس کے گوہر پیایے پیایے بن گئے
 گر کے دادی کی چٹانوں پر یہ ہو جاتا ہو چور
 جو لے پیایے وال بھٹ کر پٹیاں ہو گئی
 یعنی اس اقدار سے پانی کے تارے بن گئے
 مہنڈ پر ہندوں کی اک دنیا تائیاں ہو گئی
 دو قدم پر پھرو ہی جو مثل تارہ کم ہے
 ایک اعلیت میں ہے نہر روان زندگی
 گر کے رخت سے ہجوم نوع انسان بن گئی

پستی عالم میں طے کو جدا ہوتے ہیں ہم

عارضی فرقت کو دائم جان کر رہتے ہیں ہم

مرنے والے مرتے ہیں لیکن فنا ہوتے نہیں
 عقل جس دم دہر کی آفات میں محصور ہو
 دامن دل بن گیا ہو رزم گاہِ خیر و شر
 خضر ہمت ہو گیا ہو آرزو سے گوشہ گیر
 وادیِ اسی میں کوئی ہم سفر تک بھی نہ ہو
 چہ حقیقت میں کبھی ہم سے جدا ہوتے نہیں
 یا جوانی کی اندھیری رات میں ستور ہو
 راہ کی ظلمت سے ہو مشکل ہوئے نزل سفر
 فکر جب جب عیا جز ہو اور خاموش آواز صبر
 جاوہر کھلانے کو جگنو کا سر تک بھی نہ ہو

مرنے والوں کی جیسے روشن ہے اس ظلمات میں

جس طرح تارے چمکتے ہیں اندھیری رات میں

وطنیت

(یعنی وطن بحیثیت ایک سیاسی تصور ہے)

اس دور میں سے اور ہر جاہم اور ہر جہم اور
 سلم نے بھی تعمیر کیا اپنا حرم اور
 ساتی نے بنا کی روشِ لطیف و ستم اور
 تہذیب کے آذر نے ترشوائے صنم اور

ان تازہ خنداؤں میں بڑا سب سے وطن ہے

جو پیرہن اس کا ہے وہ مذہب کا کفن ہے

یہ بت کہ تراشید کہ تہذیبِ نومی ہے
 غارت گر کا شانہ دینِ بٹوی ہے

باند تراشید کی قوت سے قوی ہو
 اسلام ترا دے ہے تو مصطفوی ہے

نظارہ دیرینہ زمانے کو دکھا دے

اے مصطفوی خاک میں اس بت کو ملائے

ہر قیدِ مقامی تو نتیجہ ہے تباہی
 رہ بھر میں آزاد و وطن صورتِ ماہی

ہے ترک وطن سنتِ محبوبِ الہی
 دے تو بھی بنو ت کی صداقت یہ گواہی

گفتا بہ سیاست میں وطن اور ہی کچھ ہے
ارشادِ نبوت میں وطن اور ہی کچھ ہے

اقوام جہاں میں ہے رقابت تو اسی سے تخیر ہے مقصود تجارت تو اسی سے
خالی ہے صداقت سے سیارت تو اسی سے کمزور کا گھر تو ملے غارت تو اسی سے
اقوام میں مخلوق خدا بنتی ہے اس سے
توثیقِ اسلام کی جڑ کشتی ہے اس سے

شکوہ

یہوں زبیاں کار بندوں سو ذرا موش رہوں؟ فکرِ فردانہ کروں مجھِ عجمِ دوش رہوں
نیلے پیلے کے سنوں اور ہمہ تن گوش رہوں ہنسا میں بھی کوئی گل ہوں کہ خاموش رہوں

جماعت آموز مری تا سب سخن ہے مجھ کو

شکوہ اللہ سے خاتم بہ من ہے مجھ کو

مہے بجائے شہوہ تسلیم میں مشہور ہیں ہم قصہ درد سناتے ہیں کہ مجبور ہیں ہم
سازِ خاموش ہیں انگریزوں سے معمور ہیں ہم مالہ آتا ہے اگر لب پہ تو معذور ہیں ہم

لے خدا! شکوہ ار با ب و فنا بھی سن لے

خوگرِ عہد سے تھوڑا سا کلمہ بھی سن لے

تھی تو موجود ازل سے ہی تری ذاتِ قدیم پھول تھما زیب تپن پر نہ پیناں تھی شمیم
شرط انصاف ہے لے صاحبِ لطفِ عظیم بوئے گل پھیلتی کس طرح جو ہوتی نہ نسیم؟

ہم کو جمعیتِ خاطر یہ پریشانی تھی

دردِ امت ترے محبوب کی دیوانی تھی؟

سے پہلے تھا عجیب تیرے جہاں کا منظر
کہیں مسجد تھی پتھر کہیں مینو و شجر
یہ پیکر محسوس تھی انساں کی نظر
یانتا پھر کوئی ان دیکھے خدا کو کیونکر؟

تجھ کو معلوم ہے ایسا تھا کوئی نام ترا؟
قوتِ بازو کے مسلم نے کیا کام ترا؟

سائے تھے ہیں سلجوق بھی، تورانی بھی
اہلِ چین چین میں ایران میں پرانی بھی
مسمورے میں آباد تھے یونانی بھی
اسی دنیا میں یہودی بھی تھے نصرانی بھی

پر ترے نام پہ تلوار اٹھائی کس نے؟
بات جو بگڑی ہوئی تھی وہ بنائی کس نے؟

تھے ہیں اک ترے معرکہ آراؤں میں
خشکیوں میں کبھی لڑتے کبھی دریاؤں میں
بے آواز ہیں کبھی یہ پ کے کلیساؤں میں
کبھی افریقہ کے پتے ہوئے صحراؤں میں

شان آنکھوں میں سجھتی تھی جہانداروں کی
کلمہ پڑھتے تھے ہم ہا بھاؤں میں تلواروں کی

م جو جیتے تھے تو جنگوں کی نصیبت کے لہ
اند مرتے تھے ترے نام کی عظمت کے لہ
جہان نہ کچھ تیغ زنی اپنی حکومت کے لہ
سرکھن بھرتے تھے کیا مہر میں دستک کے لہ

قوم اپنی جو زرو مال جہاں پر مری
بٹ فریسی کے عوض بت شکنی کیوں کرتی؟

ل نہ کہتے تھے، اگر جنگ میں لڑ جاتے تھے
پاؤں تیسروں کے بھی میدان سے کھڑے تھے
تجھ سے سرکش ہوا کوئی تو بگڑ جاتے تھے
تجھ سے کیا چیز ہے، ہم تو پکا لڑ جاتے تھے؟

نقش توحید کا ہر دل پہ بٹھایا ہم نے
 زہرِ خنجر بھی یہ پیغامِ شایا ہم نے
 تو ہی کہے کہ اکھاڑ اور خنجر کس نے؟ شہرِ قیصر کا جو تھا اس کو کیا کس نے
 توڑے غلو تو خداوندوں کے پیکر کس نے؟ کاٹ کر رکھ دیے کفار کے لشکر کس نے
 کس نے تھنڈا کیا آتشکدہ اپنا کو؟
 کس نے پھر زندہ کیا تذکرہ یزداں کو؟
 کونسی قوم فقط تیری طلب گزار ہوئی؟ اور تیرے لئے زحمت کش پے کار ہوئی
 کس کی شمشیر جہانگیر جہاندار ہوئی؟ کس کی بکیر سے دنیا ترسی بیدار ہوئی
 کس کی بہت سے صنم سے ہم بڑے بہتے تھے
 منہ کے بل گر کے ہو اللہ اُحد کہتے تھے
 آگیا میں لڑائی میں اگر وقت نماز قبلہ رو ہو کے زمین سے ہوائی قوم حیا
 ایک ہوا علت میں کھڑے ہو گئے مجھ کو آیا نہ کوئی بندہ رہا اور نہ کوئی پسند نواز
 بندہ درہا صاحب و محتاج و غنی ایک ہوئے!
 تیری سرکار میں ہوئے تو سبھی ایک ہوئے!
 نخل کو کون دکان میں سحر و شام پھرے
 گورہ میں دشت میں لیکر ترا پیغام پھرے
 مئے توحید کو لے کر صفاتِ عام پھرے
 اور معلوم ہے تھکاو کبھی ناکام پھرے
 دشت تو دشت، میرا دریا، کھنی نہ چھوٹے ہمنے
 بجز ظلمات میں دروازے گھوڑے ہمنے
 صفحہ و پھر سے باطل کو مٹایا ہم نے
 فیضِ انساں کو غلامی سے چھڑایا ہم نے

کے کہنے کو جبینوں سے بسا یا ہم نے تیرے قرآن کو سینوں سے لگا یا ہم نے
 پھر بھی ہم سے یہ گلہ ہے کہ وفادار نہیں
 ہم وفادار نہیں، تو بھی تو دلدار نہیں

سادر بھی ہیں ان میں گتہ کار بھی ہیں عجز والے بھی ہیں مستائے پندار بھی ہیں
 کابل بھی ہیں غافل بھی ہیں مشابہ بھی ہیں سینکڑوں ہیں کہ تیرے نام سے ہیرا بھی ہیں
 جمنیں ہیں تری اغیار کے کاشانوں پر
 برقا کرتا ہے تو بیچارے مسلمانوں پر

مخانیوں میں کہتے ہیں مسلمان گئے ہے خوشی ان کو کہ کعبے کے نگہبان گئے
 اور ہر سے اونٹوں کے صدی جوان گئے اپنی بخلوں میں دہلے ہوئے قرآن گئے
 خذہ زن کفر ہے، احساس تجھے ہے کہ نہیں؟
 اپنا توحید کا کچھ پاس تجھے ہے کہ نہیں؟

ت نہیں، ہیں ان کے خزانے معمور نہیں مغل میں جن جنس بات بھی کرنے کا شعور
 ہے کہ کافر کو طیس غور و قصور اور بیچارے مسلمان کو فقط عدد و حور

اب وہ الطاف نہیں ہم پہ عنایات نہیں

بات یہ کیا ہے کہ پہلی سی مدارات نہیں؟

مانوں میں ہے دولت دنیا نایاب تیری قدرت تو ہے وہ جس کی نہ حد ہونہ حساب
 ہے تو اٹھے سینہ صحرا سے حساب رہر بدشت ہو سکتا زدہ کونج سرب

طعن اغیار ہے، رسوائی ہے، ناداری ہے

کیا تیرے نام پر مرنے کا عوض خوار ہے؟

نیا اختیار کیا اب چاہئے والی دنیا رہ گئی اپنے لئے ایک خیالی دنیا
ہم تو رخصت ہوئے اور وہ نے بنھالی دنیا پھر کتنا ہوئی تو حید سے خالی دنیا

ہم تو جیتے ہیں کہ دنیا میں ترانہ رہے

کیس ممکن ہے کہ ساتی نہ رہو جام رہے

تیری محفل بھی گئی چاہئے واسے بھی گئے شب کی آہیں بھی گئیں صبح کے نالے بھی

دل تجھے دے بھی گئے ایسا صلہ لے بھی گئے آ کے بیٹھے بھی نہ تھے اور نکالے بھی

کئے عشاق، گئے وعدہ فرمائے کر

اب انھیں ڈھونڈو چراغ مہج زیاں کر

درد لیلی بھی وہی تیس کا پہلو بھی وہی نجد کے وشت و جبل میں رہم آہو بھی

عشق کا دل بھی ہی حسن کا جاوہ بھی وہی امت احمد مرسل بھی وہی، تو بھی

پھر یہ آرزو کی غیر سبب کیا معنی؟

اپنے شیداؤں پہ یہ چشم غضب کیا معنی؟

تجھ کو چھوڑا کہ رسولِ عربی کو چھوڑا؟ بت گری پیشہ کیا؟ بت شکنی کو چھوڑا؟

عشق کو عشق کی آشفتمہ سری کو چھوڑا؟ رہم سلمان و ادیس قرنی کو چھوڑا؟

آگ تکبیر کی سینوں میں دبی رکھتے ہیں

زندگی مثل بلال حبشی رکھتے ہیں

عشق کی خیر وہ پہلی سی ادا بھی نہ سہی جاوہ بیانی تسلیم و رضا بھی نہ

مضطرب ل صفت قبلہ نا بھی نہ سہی اور پابندی آمین و فنا بھی نہ

کبھی ہم سے کبھی غیروں سے ثنا سالی ہے
بات کہنے کی نہیں تو بھی توہر جاتی ہے

سیر فاراں پہ کیا دین کو کمال تو نے اک اشک میں ہزاروں کے لہو دل تو نے
عشق اندوز کیا عشق کا حاصل تو نے پھونک ہی گرمی رخسار سے محفل تو نے

آج کیوں سینے ہمارے شیر آباد نہیں

ہم وہی سوختہ سماں ہیں کبھی یاد نہیں

دادی انجی ہیں وہ شور سدا سل نہ رہا قیس دیوانہ نظارہ محفل نہ رہا

جو صحنے وہ نہ رہے ہم نہ رہے دل نہ رہا گھر پہ اجڑا ہے کہ تو رونق محفل نہ رہا

لے خوش آں روز کہ آئی و بصد نماز آئی

بے حجابانہ سوئے محفل ما باز آئی !

بادہ کش غیر ہیں گلشن میں لب جو بیٹھے سنتے ہیں جام کف نغمہ کو کوئی بیٹھے

درد ہنگامہ گزرا اسے یک سو بیٹھے تیرے دیوانے بھی ہیں منتظر ہو بیٹھے

اپنے پردانوں کو پھر فون خودا فردزی دے

دین دیرینہ کو فرمان جگر سوزی دے

قوم آوارہ عنان تاب ہو پھر سوئے حجاز لے ادا بلبل بے پردہ کو مذاقی پر دواز

مضطرب باغ کے ہر غنچہ میں ہوئے نیاز تو ذرا چھپر تو دے، تشنہ امضاب کے ساز

نغمے بیتاب ہیں تاروں سے نکلنے کے لہو

طور مضطر ہے اسی آگ میں جلنے کے لہو

مشکلیں آتے مرحوم کی آساں کر دے مور بے مایہ کو ہر دوش سلیمان کر دے

جنسِ نایابِ محبت کو پھرا زان کر دے ہند کے دیر نشینوں کو مسلمان کر دے

ہلے خونِ مہا چکدازِ حسرتِ دیرینہ ما

مہا تپہ نالہ بہ نشتر کہہ سینہ ما

بولے گلے گئی بیرونِ چین رازِ چین کیا قیامت ہے کہ جو دھول ہیں غمازِ چین
عہدِ گلے ختم ہوا، ٹوٹ گیا سارِ چین اڑ گئے ڈایوں سے زمزمہ پر رازِ چین

ایک بلبل ہو کہ ہو جو ترخمِ زب تک

اس کے سینے میں ہو نغموں کا ماطم اب تک

قریاں شاخِ صنوبر سے گریزاں بھی ہوئیں پتیاں پھول کی جھڑ جھڑ کے پریشاں بھی ہوئیں
وہ پرانی رویشیں باغ کی ویراں بھی ہوئیں ڈالیاں پیرہنِ برگ سے خریاں بھی ہوئیں

تیر ہو ستم سے طبیعت رہی آزاد اس کی

کاش گلشن میں سمجھتا کوئی فریاد اس کی

لطفِ مرنے میں ہو باقی نہ مزا جینے میں کچھ مزا ہے تو یہی خونِ جگر پینے میں

کتنے بیتاب ہیں جو ہر مرے آئینے میں کس قدر جھلکتے تڑپتے ہیں مرے سینے میں

اس گلستاں میں گر دیکھنے والے ہی نہیں

واغ جو سینے میں رکھتے ہیں وہ لہے ہی نہیں

چاک اس بلبلِ تنہا کی لڑا سے دل ہوں جاگنے والے اسی بانگِ ورا سے دل ہوں

یعنی پھر زندہ نہ ہوئے عہدِ وفا سے دل ہوں پھر اسی باوہ ویرینہ کے پیاسے دل ہوں

جی ختم ہے تو کیا ہے تو مجاز ہی ہے مری

نغمہ ہند میا ہے تو کیا ہے تو حجاز میا ہو مری

شمع اور شاعر

فروری ۱۹۱۲ء

شاعر

دوش می گفتم بہ شمع منہ زل ویرانِ خوش
گیسوکے توانہ پر پروانہ دار و شانہ
ورجہاں مثل چراغِ لالہ صحرا ستم
نے نصیبِ محفلے نے قسمت کا شانہ
مدتے مانند تو من ہم نفس می سوختم
ورہلوان شعلہ ام بلے نہ زو پروانہ
می طہید صد جلو و در جان اہل فرود من
رنہی خیمہ زدانہ میں محفل دل و پروانہ

از کجا میں آتش عالم فروزا اند و ختی
کر مکبے ما یہ را سوزِ کلیم اند و ختی
شمع

مجھ کو جو موجِ نفس دیتی ہے جو پیغامِ اجل
بہ اسی موجِ نفس سے ہے نوا پیرا ترا
میں تو جلتی ہوں کہ ہے مضمحل در می فطرت میں سوز
تو فروزاں ہے کہ پروانوں کو ہو سودا ترا

گھر یہ ساماں ہیں کہ میرے دل میں ہر طوفانِ اشک
 شبنمِ انشاں تو کہ بزمِ گل میں ہو چہر چا ترا
 گل بدامن ہے مری شب کے لہو سے میری صبح
 ہے ترے امروزی سے نا آشنا فر داتا
 یوں تو روشن ہے مگر سوزِ دروں رکھتا نہیں
 شعلہ ہے مثلِ چہرِ باغِ لالہ صحر ا ترا
 سوچ تو دل میں لقبِ ساقی کا ہے زیبا تجھے
 انجمنِ پیاسی ہے اور پیاناہ بے صہب ا ترا
 اور ہے تیرا شعارِ آئینِ ملت اور ہے
 زشتِ روئی سے تری آئینہ ہے رسوا ترا
 کعبہ پہلو میں ہے اور سودائیٰ بخاناہ میں ہے
 کس قدر شوریدہ سر ہے شوقِ بے پردا ترا
 قیس پیدا ہوں تری محفل میں یہ ممکن نہیں
 تنگت ہے صحر ا ترا، محفل ہے بے سہلا ترا
 لے دیر تا بندہ لے پروردہ آغوشِ موج
 لذتِ طوفاں سے ہے نا آشنا دریا ترا

اب نوا پیرا کیا؟ گلشن ہوا برا ہم ترا
 بے محل تیرا ترنم، لہجہ بے موسم ترا
 تھا جنھیں ذوقِ تاننا، وہ تو رخصت ہوئے
 لے کے اب تو وعدہ و پیمانہ عام آیا ہے تو کیا

انجمن سے وہ پرانی شعلہ آ شام اٹھ گئے
 ساتیا! محفل میں تو آتش بجام آیا تو کیا
 آہ! جب گلشن کی جمعیت پریشاں ہو چکی
 پھول کو باد بہاری کا پیام آیا تو کیا
 آخر شب دید کے قابل تھی بسمل کی تڑپ
 صبح دم کوئی اگر بالائے بام آیا تو کیا
 بکھ گیا وہ شعلہ جو مقصود ہر پردانہ تھا
 اب کوئی سوداگی سوزِ نامتسام آیا تو کیا
 پھول بے پردا ہیں، تو گرم نوا ہو یا نہ ہو
 کارواں بے حس ہے، آوازِ دریا ہو یا نہ ہو
 شمع محفل ہو کے تو جب سوز سے حنائی رہا
 تیرے پردانے بھی اس لذت سے ہجانے رہے
 رتنہ! الفت میں جب ان کو پردا سکتا ہے تو
 پھر پریشاں کیوں تری تہیج کے دٹنے رہے
 فتوح بے پردا گیا۔ فکرِ فلک پیسا گیا
 تیری محفل میں نہ دیوانے نہ فرزانے رہے
 وہ جگر سوزی نہیں۔ وہ شعلہ آ شامی نہیں
 فائدہ پھر کیا جو گردِ شمع پروا سنے رہے
 خیر تو ساتی سہی، لیکن پلائے گا کسے؟
 اب نہ وہ سیکش رہے باقی نہ مینخانے رہے؟

دور ہی ہے آج اک ٹوٹی ہوئی مینا اُسے
 کل ملک گردش میں جس ساتی کے پیمانے ہے
 آج ہیں خاموش وہ دشتِ جنوں پر درجہاں
 رقص میں لیلیٰ رہی۔ لیلیٰ کے دیوانے رہے
 دائے نا کامی متاعِ کارواں جاتا رہا
 کارواں کے دل سے احساسِ زیاں جاتا رہا
 جن کے ہنگاموں سے تھے آباد دیرانے بھی
 شہران کے مٹ گئے، آبادیاں بن ہو گئیں
 سلطوتِ توحید قائم جن مساروں سے ہوئی
 وہ نمازیں ہند میں نذر برہمن ہو گئیں
 دہر میں عیشِ دوام آئین کی پابندی ہے تو
 موج کو آزادیاں سامانِ شیون ہو گئیں
 خود سبجلی کو تمننا جن کے نظاروں کی تھی
 وہ نگاہیں نا امید نورِ امین ہو گئیں
 اڑتی پھرتی تھیں ہزاروں بلبلیں گلزار میں
 دل میں کیا آئی کہ پابندِ نیشن ہو گئیں
 وسعتِ گردوں میں تھی ان کی تڑپِ نظارہ سوز
 بھلیاں آسودہ داماں خسروں ہو گئیں
 دیدہ و خوباں ہو منت کش گلزار کیوں؟
 اشکِ پیہم سے نگاہیں گل بداماں ہو گئیں

شامِ غم لیکن خبر دیتی ہے صبحِ عید کی
ظلمتِ شب میں نظر آئی کمر ن اُتسید کی

مژدہ اسے پہچانہ بردارِ خمتانِ حجاز!

بعد مدت کے ترے زندوں کو پھر آیا ہے خوش

نقدِ خودداری بہائے بادۂ اغنیاء تھی

پھر دکاں تیری ہے بسرِ زبردت کے ناؤں

ٹوٹنے کو ہے ظلم ماہِ سیما یاں ہند

پھر سلیمی کی نظر تھی ہے پیغامِ خروش

پھر یہ غوغا ہے کہ لاسانی شرابِ خانہ ساز

دل کے ہنگامے لیے مغرب نے کر ڈالے خوش

نغمہ پیرا ہو، کہ یہ ہنگامِ خاموشی نہیں

ہے سحر کا آسماں خورشید سے مینا بدوش

درِ غم دیگر بسوزہ دیگر اں راہم بسوز

گفتنت روشن حدیثے، اگر تو انی دار گوش

کہ گئے ہیں شاعری جزویست اند پیغمبری

ہاں سادے محفلِ ملت کو پیغامِ سر دوش

آنکھ کو بیدار کر دے وعدہ دیدار سے

زندہ کر دے دل کو سوزِ جوہر گفتار سے

بہترین ہمت ہو ان فوق تن آسانی ترا
 بھر تھا صحرا میں تو گلشن میں مثل جو ہوا
 اپنی اصلیت پہ قائم تھا، تو جمعیت بھی تھی
 چھوڑ کر گل کو پریشاں کاروان بنو ہوا
 زندگی قطرے کی سکھلاتی ہے سہرا حیات
 یہ کبھی گوہر، کبھی شبنم، کبھی آنسو ہوا
 پھر کہیں سے اسکو پیدا کر بڑھی دولت ہے یہ
 زندگی کیسی جو دل بیگانہ پہلو ہوا
 آبرو باقی ترس ملت کی جمعیت سے تھی
 جب یہ جمعیت گئی، دنیا میں رسوا تو ہوا
 فرد قائم ربط ملت سے ہے تنہا کچھ نہیں
 موج ہے دریا میں، اور بیرون دریا کچھ نہیں
 پر وہ دل میں محبت کو ابھی مستور رکھ
 یعنی اپنی مے کو رسوا صورت میں نہ کر
 چھوڑ نہ ہو وادی سینا میں مانندِ کلیم
 شعلہ تحقیق کو غارت گر کا شانہ کر
 شمع کو بھی ہوزر معلوم انجام رسم
 صحن تعمیر سحر خاکستر بردانہ کر
 تو اگر خود دار ہے منت کش ساتی نہ ہو
 عین دریا میں حباب آسانگوں پیمانہ کر

کیفیت باقی پڑانے کو وہ دھرا میں نہیں
 ہے جنوں تیرا نیا، پیدا نیا ویرا نہ کر
 خاک میں تجکو ملت دے گا یا ہے اگر
 تو عصا آفتاد سے پیدا مثال واندہ کر
 ہاں! اسی شاخ کہن پر پھر بنائے آئیاں
 دہل گلشن کو شہیدِ نغمہ ستانہ کر
 اس چمن میں پیسروِ بلبل ہو یا ٹیڈنگل
 یا سراپا نالہ بن جا، یا نوا پیدا نہ کر
 کیوں چمن میں بے صدا مثلِ دم شبنم ہے تو؟
 لب کشا ہو جا سرودِ رب بطعِ عالم ہے تو!
 آشنا اپنی حقیقت سے ہو اسے ہتھاں اذرا
 دارہ تو، کھیتی بھی تو، باراں بھی تو، حاصل بھی تو
 آہ! کس کی جسٹو آوارہ کہ کھتی ہے بکھے
 راہ تو، ہر وہ بھی تو، ہیر بھی تو منزل بھی تو
 کا پنتا ہے دل ترا اندیشہ طوفان سے کیا
 ناخدا تو، بھر تو، کشتی بھی تو، ساحل بھی تو
 دیکھا کر کو چاہا کب گریباں میں کبھی
 تیس تو، یلا بھی تو، صحرا بھی تو، مکمل بھی تو
 والے ناوانی با کہ تو محتاج ساقی ہو گیا
 مے بھی تو، مینا بھی تو، ساقی بھی تو، محفل بھی تو

شعلہ بن کر پھونکے خاکشاکی غیر اللہ کو
 خون باطل کیا؟ کہ ہے غارت گر باطل بھی تو
 بے خبر! تو جو ہر آئینہ آئیام ہے
 تو زمانے میں حسدا کا آخری پیغام ہے
 اپنی اصلیت سے ہو آگاہ اے عنافل کہ تو
 قطرہ ہے، لیکن مشال بحر ہے پائیاں بھی تو
 کیوں گرفتارِ ظلم بیچ مہتداری ہے تو
 دیکھ تو پوشیدہ تجھ میں شوکتِ طوفان بھی ہے
 سینہ ہے تیرا میں اسکے پیغام ناز کا
 جو نظامِ دہر میں پیدا بھی ہے! یہاں بھی ہے
 ہفت کسور جس سے ہو تسخیر بیخ و تفنگ
 تو اگر سمجھے تو تیرے پاس وہ ساماں بھی ہے
 اب تک شاہد ہے جس پر کوہِ فاراں کا سکوت
 اے تغافل پیشہ! تجھ کو یا وہ پیمان بھی ہے
 تو ہی ناداں چند کلیوں پر قناعت کر گیا
 ورنہ گلشن میں عسراجِ تنگی دریاں بھی ہے!
 دل کی کیفیت ہے پیدا پر وہ تفسیر میں
 کسوتِ مینا ہے مستور بھی عریاں بھی ہے

پھونک ڈالا ہے مری آتش زانی نے مجھے
 اور میری زندگانی کا یہی سماں بھی ہے
 راز اس آتش نوالی کا مرے سینے میں دیکھ
 جلوہ تقدیر میرے دل کے آئینے میں دیکھ
 آسماں ہو گا سحر کے نور سے آئینہ پوش
 اور ظلمت رات کی سیلاب پا ہو جائے گی
 اس قدر ہو گی ترنم آفسر میں بار بار
 نگہتِ خواہیدہ گنچے کی نوا ہو جائے گی!
 آملیں گے سینہ چاکانِ چین سے سینہ چاک
 بزمِ گل کی ہم نفس بادِ صبا ہو جائے گی!
 شبنم افشانی مری پیدا کرے گی سوز و ساز
 اس چین کی ہر کئی درد آشنا ہو جائے گی!
 دیکھ لو گے سطوتِ رفتارِ دریا کا آل
 موجِ مضطر ہی اسے زنجیر پا ہو جائے گی!
 پھر دلوں کو یاد آ جائے گا بینامِ سجود
 پھر جیس فاکِ حرم سے آشنا ہو جائے گی!
 نازِ صیاد سے ہوں گے نوا سماں طیور
 خونِ گلچیں سے کئی زنجیں تبا ہو جائے گی!

آنکھ جو کچھ دیکھتی ہے۔ لب پہ آسکتا نہیں
 جو حیرت ہوں کہ دنیا کیا سے کیا ہو جائے گی!!
 شب گریزاں ہو گی آخر جلوہ خورشید سے
 یہ چمن معمور ہو گا نغمہ تو حید سے

جواب شکوہ

دل سے جو بات نکلتی ہو اثر رکھتی ہے
 پر نہیں، طاقت پر داز مگر رکھتی ہے
 قدسی الاصل ہے رفعت نظر رکھتی ہے
 خاک سے اٹھتی ہو گردوں پہ گر رکھتی ہے
 عشق تھا فتنہ گرد سرکش و چالاک مرا

آسماں چیر گیا نالہ بے باک مرا

پیر گردوں نے کہا سن کے کہیں ہو کوئی
 بٹے سیاسے سر عرش پر ہیں ہو کوئی
 چاند کہتا تھا نہیں اہل زمین ہو کوئی
 ہلکشاں کتنی تھی پوشیدہ ہیں ہو کوئی!

کچھ جو سمجھا مرے شکوہ کو تو رضواں سمجھا

مجھے جنت سے نکالا ہوا انسان سمجھا!

تھی فرشتوں کو بھی حیرت کہ یہ آواز ہو کیا
 عرش والوں پہ بھی کھلتا نہیں یہ راز ہو کیا
 تا سر عرش بھی انسان کی تنگ ناز ہو کیا
 آگنی خاک کا چٹکی کو بھی پر داز ہو کیا؟

غافل آداب سے سکان زمین کیسے ہیں!

شوخ و گستاخ یہ پستی کے کیسے کیسے ہیں!

اس قدر شوخ کہ اللہ سے بھی برہم ہے
 تھا جو بسجود ملائک یہ وہی آدم ہے؟

عالم کیف ہے، دانائے رموز کم ہے ہاں مگر عجز کے امراء سے ناخرم ہے
 نادر ہر طاقت گفتار پہ انسانوں کو
 بات کرنے کا سلیقہ نہیں نادرانوں کو!

آئی آواز غم انگیز ہے افسانہ ترا
 اشکِ میناب سے بسری نہ ہی پیمانہ ترا
 آسمان گیر ہوا لعلہ مستانہ ترا
 کس قدر شوخ زباں ہو دل دیوانہ ترا
 شکر شکوے کو کیا حسن ادا سے تو نے

ہم سخن کر دیا بندوں کو خدا سے تو نے

ہم تو مائل بہ کرم ہیں کوئی سائل ہی نہیں
 راہ دکھلا میں کسے؟ رہرو منزل ہی نہیں
 زربیت عالم تو ہے، جو ہر قابل ہی نہیں
 جس سے تعمیر آدم کی پڑھ کلی ہی نہیں

کوئی قابل ہو تو ہم شان کی دیتے ہیں

ڈھونڈ بھنے والوں کو دنیا بھی دیتے ہیں!

باتھ بے زور ہیں، اتحاد سے دل خور ہیں
 اُنٹی باغیچہ سوائی پتھر بستر ہیں
 ت شکن اشد گئے، باقی جو یہ جو بت گویں
 تھا براہیم پدرا اور سپر آذر ہیں

بادہ آستام نے بارہ نیا خم بھی نئے

حرم کعبہ نیا بت بھی نئے تم بھی نئے

ہ بھی دن تھے کہ یہ ایہ رعنائی تھا!
 نازش موسم گل لارا صحرائی تھا

جو سلمان تھا اشد کا سودائی تھا
 کبھی محبوب تھا راہی ہر جانی تھا

کسی بچانی سے اب عہدِ خلاصی کرو

ملت احمد مرسل کو مقسامی کر لو!

کس قدر تم پہ گراں صبح کی بیداری ہے
ہم سے کب پیار ہو؟ ہاں نیند تمھیں یا
طبع آزاد پہ قید رمضان بھاری ہے
تمھیں کھدو یہی آئین وفاداری ہے

قوم مذہب سے ہو مذہب جو نہیں، تم بھی نہیں
جذبہ باہم جو نہیں، محفلِ انجم بھی نہیں

جن کو آتا نہیں دنیا میں کوئی فن تم ہو
نہیں جس قوم کو پردائے نشیمن تم
بجلیاں جس میں ناں آسودہ ہر خون تم ہو
سچ کھاتے ہیں جو اسلاف کے دفن تم

ہو نہ کو نام جو بہروں کی تجارت کر کے
کیا نہ بچو گے جو مل جائیں صنم تھر کے؟

صغیر ادھر سے باطل کو مٹا یا کس نے؟
نوع انساں کو غلامی سے پھر آیا کس نے؟
میرے کہے کو جہینوں سے بسا یا کس نے؟
میرے قرآن کو سینوں سے لگا یا کس نے؟

تمھے تو آبادہ تمھارے ہی۔ گر تم کیا ہو؟
ہاتھ پر ہاتھ دھکے منتظر رہو؟

کیا کہا؟ بہر مسلمان ہے فقط وعدہ حور
شکوہ: بیجا بھی کہے کوئی تو لازم ہے
عدل ہے فاجر مستی کا ازل سے دستور
مسلم آئیں، عوا کا فروٹے حور و قصور

تم میں حوروں کا کوئی جانیے والا ہی نہیں
جلوہ طور تو موجود ہے موسیٰ ہی نہیں

منہ سے ایک ہے اس قوم کی نقصان بھی ایک
ایک ہی سبکدہی، دین بھی، ایمان بھی
جرم پاک بھی، اللہ بھی، قرآن بھی ایک
کچھ بڑی بات تھی ہوتے جو مسلمان بھی

فرقہ بندی ہو کہیں اور کہیں ذاتیں ہیں!

کیا زمانے میں پینے کی بھی باتیں ہیں؟

نہ ہوتا کہ آئینِ رسولِ مختار؟ رصاحتِ وقت کی رہ کس کے عمل کا مہیار؟

س کی آنکھوں میں سما یا ہوا شعا پر غیار؟ ہو گئی کس کی نگہ طرزِ سلف سے بیزار؟

موجب میں سوز نہیں روح میں احساس نہیں

کچھ بھی پیغامِ محمدؐ کا نہیں پام نہیں!

کے ہونے ہیں مسلجہ میں صفتِ آرا تو غریب زحمتِ روزہ جو کرتے ہیں گورا تو غریب

م لیتا ہو اگر کوئی بیمار، تو غریب پر وہ رکھتا ہو اگر کوئی بیمار تو غریب

امرا، لشکرِ دولت میں ہیں غافل ہم سے

زندہ ہو ملتِ بیضا غبار کے دم سے

عظمتِ قوم کی وہ پختہ خیالی نہ رہی برقی طبعی نہ رہی اشعلہِ مقالی نہ رہی

ہ گئی رسمِ اذانِ الروحِ بقالی نہ رہی فلسفہ، ہ گیا، تلقینِ غزالی نہ رہی

مسجد میں مرتبہ خوالہ ہیں کہ نمازی نہ رہے؟

یعنی وہ صاحبِ ادھار و حجازی نہ رہے؟

ورہ ہو گئے دنیا سے مسلمان نابود ہم یہ کہتے ہیں کہ تمھے بھی کہیں مسلم موجود؟

فتحِ یساعہم ہونے لاری تو تمدن میں ہنوز یہ سماں ہیں، جنھیں دیکھ کر تشرابیں ہنوز!

یوں تو سید بھی ہوا مرزا بھی ہوا، انعام بھی ہو

تم بھی کچھ ہو، بتاؤ تو مسلمان بھی ہو

ہم تفریق نہیں مسلمہ کی صداقتِ بیباک عدل اسکا تھا تو ہی، لوٹ مرعات سے پاک

شجرِ فطرتِ مسلم تھا حیا سے نمناک تھا شجاعت میں واگ ہستی فوق لادراک

خود گزار ہی نیم کیفیتِ صہبائش بود

غالی از خویش شدن صورتِ مینائش بود

ہر مسلمان رگِ باطل کے لئے نشتر تھا اس کے آئینہ ہستی میں عمل جو ہر تھا

جو بھروسا تھا اسے تویتِ بازو تھا ہر تمہیں موت کا ڈر، اس کو خدا کا ڈر تھا

باپ کا علم نہ بیٹے کو اگر از بر ہو

پھر اسپر قابلِ میراثِ پدر کیونکر ہو؟

ہر کوئی نسبت سے ذوقِ تن آسانی ہے تم مسلمان ہو، یہ اندازِ مسلمانانی ہے؟

حیدرہی فقر ہے اسے دولتِ عثمانی ہے تم کو اسلاف سے کیا نسبتِ روحانی ہے

وہ زمانے میں معزز تھے مسلمان ہو کر

اور تم خوار ہوئے تارکِ قرآن ہو کر

تم ہو آپس میں غضبناک، وہ آپس میں حیم تم خطا کار و خطا بین، وہ خطا پوش کریم

چاہتے سب ہیں کہ ہوں اچھڑیا یہ مقیم پہلے ویسا کوئی پیدا تو کرے قلبِ سلیم

تختِ نفیور بھی ان کا تھا، سر پر کے بھی

یوں ہی باتیں ہیں، کہ تم میں وہ حمیت ہے بھی؟

خود کشی شہوہ تھا، وہ غیور و خود دار تم اخوت سے گریزاں، وہ اخوت پہ نثار

تم ہو گشتار سراپا، وہ سراپا کر دار تم ترستے ہو کھلی کو وہ گلستاں بکنار

اب ملک یاد ہے قوموں کو حکایت انکی

نقش ہے صفحہ ہستی پہ صداقت ان کی

مثل انجم افق قوم پر روشن بھی ہوئے
 بہت ہندی کی محبت میں بہمن بھی ہوئے
 شوق پرداز میں ہجو ریشمن بھی ہوئے
 بے عمل تھے ہی جوان بن سے بدظن بھی ہوئے

ان کو تہذیب نے ہر بندے آزاد کیا

لاکے کعبہ سے صنم خانے میں آباد کیا

تیس زحمت کش نتھائی صحرا نہ رہے
 شہر کی کھٹکے ہو، باد یہ پکانہ رہے

دو تو دیوانہ ہے، بستی میں رہے یا نہ رہے
 یہ ضروری ہے، حجاب رخ میلانہ رہے

گنہ جو رہے ہو شکوہ سیداد نہ ہو

عشق آزاد ہے کیوں حسن بھی آدا نہ ہو

عہد بوبق ہے، آتش زب ہر خرمن ہے
 امین اس سے کوئی صحرا نہ کوئی گلشن ہے

اس نئی آگ کا اقوام کھن ایندھن ہے
 ملت ختم رسل شعلہ بہ پیرا ہن ہے

آج بھی ہو جو ابراہیم کا ایمان پیدا

آگ کر سکتی ہے انداز گلستان پیدا

دیکھ کر رنگ چین ہونہ پریشاں مالی
 کو کب غنی سے شاخیں ہیں چکنے والی

خس و خاشاک سے ہوتا ہے گلستان خالی
 گل بر انداز ہے خون شہدا کی مالی

رنگ گردوں کا ذرا دیکھ تو عنابی ہے

یہ نکلتے ہوئے سورج کی افق تابی ہے

امیتیں گلشن ہستی میں ٹم چیدہ بھی ہیں
 اور محروم ٹم بھی ہیں، خزاں پید بھی ہیں

سینکڑوں نخل ہیں، کاہیڈ بھی، بالیڈ بھی
 سینکڑوں بطن چین میں ابھی پوشیڈ بھی ہیں

نخلِ اسلام نمونہ ہے پر دستِ می کا
پھل ہے یہ سینکڑوں صوفیوں کی چمن بندھی کا

پاک ہو کر بد وطن سے سہرا داہاں تیرا تو وہ یوسف ہو کہ ہر مصر ہے کنفاں تیرا
قافلہ ہونہ سکے گا کبھی ویراں تیرا غیر پاک بانگِ دراکچہ نہیں ساماں تیرا
نخلِ شمع استی دور شعلہ و دریشتر تو
غابت سوز بود سایہ اندیشتر تو

تو نہ مٹ جائیگا ایران کے مٹ جانے سے تشائے کو تعلق نہیں پہ پائے سے
ہے عیاں پورشِ تاتار کے انسا لے سے پاسبان مل گئے کعبے کو صنم خانے سے
کشتی حق کا زمانے میں سہارا تو ہے

عصرِ نور اتا سے، رخصتِ لاساتارا تو ہے

ہو جو ہنگامہ پیا پورشِ بلفاری کا غافلوں کے لہو پیغام ہے بیداری کا
تو سمجھتا ہے یہاں ہو دل آزاری کا امتحان ہو ترے ایشار کا، خود داری کا

کیوں ہراساں ہے صہیل فرسِ عدا سے

نور حق، بھگدے کے گا نفسِ عدا سے

چشمِ توام سے مخفی ہے حقیقتِ تیری ہو ابھی مٹھلِ ہستی کو ضرورتِ تیری
زندہ رکھتی ہے زمانے کو حرارتِ تیری کو کب سمتِ امکاں ہے خلافتِ تیری

وقتِ فرصت ہو کہاں کام ابھی باقی ہو

نورِ توحید کا آسمان ابھی باقی ہے

مٹیل بوقید ہو غنچے میں پریشاں ہو جا رختِ بردوشِ ہوا کے چمنستان ہو جا

ہے نیک مایہ، تو ذرے سے بیاباں ہو جا
نغمہ موج سے ہنگامہ طوفان ہو جا

قوتِ عشق سے ہر پست کو بالا کر دے

دہریہ میں اکہم محمد سے اُجالا کر دے

ہو نہ یہ پھول، تو بلبل کا زخم بھی نہ ہو
چمن ۲۲ ہر میں کلیوں کا بسم بھی نہ ہو

یہ نہ ساقی ہو تو پھرے بھی نہ ہوا ختم بھی ہو
بزمِ توحید بھی دنیا میں نہ ہو، تم بھی نہ ہو

خیمہ افلاک کا استادہ اسی نام سے ہے

بنفس ہستی پیش آنا وہ اسی نام سے ہے

دشت میں، ادا من کہار میں، میدان میں کہ
بکر میں ملج کی آغوش میں، طوفان میں کہ

چین کے شہر مراقش کے بیابان میں کہ
اور پوشیدہ مسلمان کے ایمان میں ہے

چشم اقوام یہ نظارہ ابد تک دیکھے

ذعتِ شانِ رفعتِ شانِ ذکوک دیکھے

مردم چشم زمین، یعنی وہ کافی دنیا
وہ تمھارے شہد پالنے والی دنیا

گر مٹی مہر کی پروردہ، ہلالی دنیا
عشق والے جسے کہتے ہیں ہلالی دنیا

پیش اندوز ہے اس نام سے پارے کی طرح

غوطہ زن نور میں ہے آنکھ کے تلکے کی طرح

عقل ہو تیری سپر عشق ہے شہر تری
مرے درد میں اختلافت ہو جہاں گیر تری

ما سوائے لے آگ ہے تکبیر تری
تو مسلمان ہو تو تقدیر ہے تدبیر تری

کی محمد سے دنا تو نے تو ہم تیرے ہیں

یہ جہاں چیز ہے کیا لوح و قلم تیرے ہیں

ارتقاء

ستیزہ کار رہا ہے ازل سے تا امروز
 حیات شعلہ مزاج و غیور و شور انگیز
 چراغ مصطفوی سے شرابہ بوہی
 مرثت اس کی ہے شکل کشتی جفا طلبی
 سکوٹِ شام سے تا نغمہ سحر گاہی
 کشاکشِ زم و گراہ تپ تراش و خراش
 ہزار مرحلہ ہائے فغانِ نیم شبی
 زخاک تیرہ دروں تابہ شبیشہ جھلی
 تقام بست و شکست فشاں و سوز و کشید
 میاں قطرہ نسان و آتشِ غیبی
 آہی کشاکشِ پیہم سے زندہ ہیں اقوام
 یہی ہے ما ز تبت تابِ ملتِ عربی

"مناں کہ دانہ زنگور آب می سازند
 تارہ می شکند آفتاب می سازند"

میں اور تو

ذہ سلیقہ مجھ میں کلیم کا، نہ قرینہ تجھ میں خلیل کا
 میں ہلاک جاؤں سامری، تو قلیل شیوہ آوری
 میں نوائے سوختہ درگلو، تو پریدہ رنگ، رسیدہ بو
 میں حکایتِ غم آرزو، تو حدیثِ ماتم و بیری
 مرا عیشِ غم، مرا شہدِ غم، مری بو و ہم نفسِ عدم
 ترا دلِ حرم، گرو و غم، ترا دینِ خریدہ کا نسری
 ہم زندگی ہم زندگی، غم زندگی، ہم زندگی
 غم ہم ذکر ہم غم نہ کھا کہ یہی ہے شانِ قلندر
 تری خاک میں ہے اگر شر تو خیالِ فقر و غنا نہ کر
 کہ جہاں میں نمانِ شعیبہ ہے ہمارے قوتِ حیدری

کوئی ایسی طرزِ طوائف تو نہ تھی اسے چراغِ حرم بتا

کہ تڑے پتنگ کو پھر عطا ہو وہی سرشتِ سکندری!

گلابِ جفا کے وفا نما کہ حرم کو اہل حرم سے ہے

کسی بتکدے میں بیاں کروں تو کہے صنم بھی بہری ہری

نہ شیرہ گاہ جہاں نہی، نہ حریف پنجہ فلک سے

وہی فطرتِ اسدِ اللہی وہی مرجہی وہی عنتری

حرم کے شہِ عرب و عجم کہ کھڑے ہیں منتظرِ حرم

وہ گدا کہ تو نے عطا کیا ہے جھین داغِ سکندری

خضر راہ

شاعر

ساحلِ دریا پہ میں اک رات کھساجو نظر

گوشہ دل میں پھپکے اک جہانِ اضطراب

شب سکوت افزا، ہوا آسودہ، دریا زرم پیر

تھی نظر حیراں کہ یہ دریا ہے یا تصویرِ آب!

جیسے گوارے میں سو جاتا ہے طفلِ ششیر خوار

موج مضطر تھی کہیں گہرائیوں میں مستِ خواب!

رات کے افسوں سے طائرِ آشیانوں میں اسیر!

ابنم کم ضو گرفتارِ طلسمِ ماہِ مست آب!

دیکھتا کیا ہوں کہ وہ پیکر جہاں بہا خضر
 جس کی پیری میں ہے مانند سحر زنگب شباب
 کہہ رہا ہے مجھ سے اے جویاے امراہ اذل
 چشمِ دل دا بو تو ہے تقدیر عالم بے حجاب!
 دل میں یہ سن کر سیاہنگامہ محشر ہوا
 میں شہید جستجو تھما بول سخن گستر ہوا
 اے تری چشمِ جہاں میں پردہ طوفاں آشکار
 جن کے منگامے ابھی دریا میں سوتے ہیں خموش
 کشتی مسکین اور جانِ پاک "و دیوارہ مستیم"
 علم موسیٰ بھی ہے یہ سیر سامنے حیرت فروش
 چھوڑ کر آبادیاں رہتا ہے تو صحرا نورد
 زندگی تیری ہے بے روز شب و فرا و دوش
 زندگی کا راز کیا ہے؟ سلطنت کیا چیز ہے؟
 اور یہ سرمایہ و محنت میں ہے کیسا خروش؟
 اور ہا ہے ایشیا کا خرقہ اور مینر چاک
 نوجواں اقوام نو دولت کے ہیں پیرا یہ پوش!
 گرچہ اسکندریہ ہا محروم آبِ زندگی
 فطرت اسکندری اب تک ہے گرم ناؤ نوش!
 بیچتا ہے ہاشمی ناموسس ^{مصطفیٰ} دین
 خاک و خون میں مل رہا ہے ترکمان سنت کوش

آگ ہے اولادِ ابراہیم ہے نرود ہے!
کیا کسی کو پھر کسی کا استحاں مقصود ہے؟

جوابِ خضر

صحرا نوردی

کیوں تعجب ہے مری صحرا نوردی پر تجھے
یہ تگاپوئے دما دم زندگی کی ہے دلیل
لے رہیں خانہ تو نے وہ سماں دیکھا نہیں
گو بختی ہو جب نصائے دشت میں بانگِ رحیل!
برمت کے کیلے پہ وہ آہو کا بے پروا حرام
وہ خضر بے برگ و سماں وہ سفر بے ناک و میل
وہ نمودِ اختہر سیما بپا ہنگامِ صبح
یا نٹایاں بامِ گردوں سے جب سینِ جبریل
وہ سکوتِ شامِ صحرا میں غروبِ آفتاب
جس سے روشن تر ہوئی چشمِ جہاں بینِ ظلیل!
اور وہ پانی کے چشمے پر مستامِ کارواں
اہلِ ایمان جس طرح جنت میں گردِ سلسبیل!
تازہ دیدار نے کی سودائے محبت کو تلاش
اور آبادی میں توڑ بخیر می کشتِ دخیل!

پختہ تر ہے مگر ویش پسیہم سے جاہم زندگی
ہے یہی اسے بے خبر راز و دام زندگی

طلوع اسلام

دلیل صبح روشن ہے ستاروں کی تنک تابی
افق سے آفتاب ابھرا گیا دور گمراہ خواری
عروت مردہ مشرق میں خون زندگی وودڑا
سمجھ سکتے نہیں اس راز کو سینا و فارابی
مسلمان کو مسلمان کر دیا طوفان مغرب نے
تلاطم ہائے دریا ہی سے ہے گوہر کی سیرابی
عطا مومن کو پھر ورگاہ حق سے ہو نوالا ہے
شکوہ ترکمانی ذہن ہندی نطقِ عربی
اثر کچھ خواب کا غنچوں میں باقی ہے تو اسے بھل
"نوار تلخ ترمی زکون چو ذوق نغمہ کم یابی"
تڑپ سخن چین میں آشیاں ہیں شاخساروں میں
جدا پارے سے ہو سکتی نہیں تقدیر سیما بی
وہ چشم پاک ہیں کیوں ازینت برگستواں ویکھے
نظر آتی ہے جس کو مرد غازی کی جگر تابی!

ضمیر لالہ میں روشن چراغ آرزو کر دے
چمن کے ذرے ذرے کو شہید جستجو کر دے

مشرک چشمِ مسلم میں ہے نیساں کا اتر پیدا
خلیل اللہ کے دریا میں ہوں گے پھر گھر پیدا
کتابِ ملتِ بیضا کی پھر شیرازہ بندی ہے
یہ شاخِ ہاشمی کرنے کو ہے پھر برگ و بر پیدا
دہوہ آں ترک شیرازی دلِ تبریز و کاہل را
صبا کرتی ہے ہرے گل سے اپنا ہم سفر پیدا
اگر عثمانیوں پر کوہِ غم ٹوٹا تو کیسا غم ہے
کہ خونِ عہد ہزارہ انجم سے ہوتی ہے سحر پیدا
جہا نبائی سے ہے دشوار ترکا رہاں ہنسی
جگر غوں ہو تو چشمِ دل میں ہوتی ہے نظر پیدا
ہزاروں سال زنگس اپنی ہے نوری پہ روتی ہے
بڑی مشکل سے ہوتا ہے چمن میں دیدہ و دیدار
نوا پیرا ہوائے بلبل کہ ہوتی ہے ترنم سے
کبوتر کے تن نازک میں شاہیں کا جگر پیدا!

ترے سینے میں ہے پوشیدہ رازِ زندگی کھدے
مسلمان سے حدیثِ سوز و سازِ زندگی کھدے!

خدائے لم یزل کا دستِ قدرت تو زباں تو ہے
 یقین پیدا کرے فافل کہ مغلوب گماں تو ہے
 ہرے ہے چرخِ نبلی نام سے منزل مسماں کی
 تالے جس کی گرو راہ ہوں وہ کارواں تو ہے!
 مکاں فانی مکیں آئی ازل تیرا بد تیسرا
 خدا کا آخری پیغام ہے تو جاوداں تو ہے!
 حنا بندِ عروسِ لالہ ہے خونِ جگر تیسرا
 تری نسبت برا ہی ہے سحر جہاں تو ہے
 تری فطرت امین ہے ممکنات زندگانی کی
 جہاں کے جوہرِ مضمحل کا گویا امتحاں تو ہے
 جہاں آب و گل سے عالم جاوید کی حنا طر
 نبوت ساتھ جس کو لے گئی وہ ارغماں تو ہے!
 یہ نکتہ سرگذشتِ ملتِ بیضا سے ہے پیدا
 کہ اقوام زمینِ ایشیا کا پاسباں تو ہے
 سبقِ پھر پڑھو صدراقت کا عدالت کا شجاعت کا
 لیا جائے گا تجھ سے کام دنیا کی امامت کا
 یہی مقصودِ فطرت ہے یہی رمزِ مسلمان
 اخوت کی جہانگیری محبت کی سرودانی
 بنانِ رنگ و خون کو توڑ کر ملت میں گم ہو جا
 نہ تو رانی رہے باقی نہ ایرانی نہ انسانی!

میان شاخساراں صحبت مرغِ چمن کب تک
 ترے بازو میں ہے پروازِ شاہین تمستانی !
 گماں آباد ہستی میں یقین مردِ مسلمان کا
 بیاباں کی شبِ تار یک میں تبدیل رہبانی
 مٹایا قیصر و کسریٰ کے استبداد کو جس نے
 وہ کیا تھا ؟ زورِ حیدرِ نضرِ نوزدِ صدقِ سلمانی
 ہوئے احرارِ ملت سے جاوہ پیمان کس عمل سے
 تماشائیِ تنگن در سے ہیں صدیوں کے زندانی !
 ثباتِ زندگی ایمانِ حکم سے ہے دنیا میں
 کہ المانی سے بھی پائندہ نکلا ہے تورانی !
 جب اس انگارہ خالی میں ہوتا ہے یقین پیدا
 تو کر لیتا ہے یہ بال و پر روحِ الٰہی پیدا
 غلامی میں نہ کام آتی ہیں شمشیریں نہ تدبیریں
 جو ہو ذوقِ یقین پیدا تو کٹ جاتی ہیں زنجیریں
 کوئی اندازہ کر سکتا ہے اسکے زورِ بازو کا؟
 نگاہِ مردِ عوامن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں !
 ولایت، پادشاہی، علمِ اشیا کی جمانگیری،
 یہ سب کیا ہیں ؟ فقط اک نکتہ ایساں کی تفسیریں
 براہی نظر پیدا اگر مشکل سے ہوتی ہے
 ہوس چھپ چھپ کے سنوٹا ہیں بنا لیتی ہے تصویریں !

تمیز بندہ و آقا فساد آدیت سے
 خدرا سے چیرہ دستاں سحت ہیں نظرت کی تعزیریں
 حقیقت ایک ہے ہر شے کی خاکی ہو کہ نور ہی ہو
 لہو خورشید کا ٹپکے اگر ذرہ کا دل چیریں
 یقین محکم عمل پہیم، بخت فاتح عالم
 جہاں زندگانی میں ہیں یہ مردوں کی شمشیریں
 چہ باید مرد و را بطع بلندے مشرب نابے
 دل گرے نگاہ پاک بنے جان بیتابے!
 عقاب شان سے چھٹے تھے جو بے بال و پر نکلے
 تارے تمام کے خون شفق میں ڈوب کر نکلے
 ہوئے مدفون دریا زبرد یا سکر واسے
 ظمانچے موج کے کھاتے تھے جو بن کر گھر نکلے!
 غبارِ رنگدہ ہیں کیمیا پر ناز تھا جن کو
 جنینیں خاک پر رکھتے تھے جو اگیر کر نکلے
 ہمارا نرم رو قاصد پیام زندگی لایا
 شہر دیتی تھیں جن کو بھلیاں وہ بے خبر نکلے
 حرم رسوا ہوا پس حرم کی کم نگاہی سے
 جو انان تباری کس قدر صاحب نظر نکلے!
 زمین سے نوریاں آسماں پرواز کئے تھے
 یہ خاک زندہ تر پائندہ تر تابندہ تر نکلے!

جہاں میں اہل ایمان صورتِ خورشید جیتے ہیں
 ادھر ڈوبے ادھر نکلے، ادھر ڈوبے ادھر نکلے
 یقیناً افراد کا سرمایہ تعمیرِ ملت ہے
 یہی قوت ہے جو صورتِ گرفتاری ملت ہے
 تو راز کن نکال ہے اپنی آنکھوں پر عیاں ہو جا
 خودی کا راز داں ہو جا حشر کا تر جہاں ہو جا
 ہوس نے کر دیا ہے ٹکڑے ٹکڑے نوری انسان کو
 اخوت کا بیباں ہو جا محبت کی زباں ہو جا
 یہ ہندی وہ خراسانی یہ افغانی وہ تورانی
 تو اسے شرمندہ ماحصل اچھل کر بیکراں ہو جا
 غبارِ آلودہ رنگ و نسب ہیں بال و برہ تیسرے
 تو اسے مرغِ حرم اڑنے سے پہلے پر نشاں ہو جا
 خود میاں و دُوب جا غافل یہ سیرِ زندگانی ہے
 کل کر حلقہٴ شام و سحر سے جا وداں ہو جا
 مصائبِ زندگی میں سیرتِ خولا د پیداکر
 نشانِ محبت میں حشرِ پرور پر نیاں ہو جا
 گذر جا بن کے سیلِ تند رو کوہ و بیاباں سے
 گستاخاں راہ میں آئے تو جوئے نغمہ خواں ہو جا
 ترے علم و محبت کی نہیں ہے انتہا کوئی
 نہیں ہے تجھ سے بڑھ کر سازِ فطرت میں نوا کوئی

ابھی تک آدمی صیدِ زبونِ شہریارِ ی ہے
 قیامت ہے کہ انساں نوعِ انساں کا تکرارِ ی ہے
 نظر کو خیرہ کرتی ہے چمک تہذیبِ حاضر کی
 یہ صناعتی مگر بھوٹے نگوں کی ریزگارِ ی ہے
 وہ حکمت ناز تھا جس پر خردِ مسند انِ مغرب کو
 ہوس کے پنجہ خوئیں میں تیغِ کارِ زارِ ی ہے؛
 تدبیر کی فنوں کارِ ی سے حکم ہو نہیں سکتا
 جہاں میں جس تمدن کی بنا سرمایہ دارِ ی ہے
 عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی
 یہ خاک کی اپنی فطرت میں نہ نورِ ی ہے نہ نارِ ی ہے
 خروشِ آموزشِ بھل ہو گرہِ غنچے کی داگردے
 کہ تو اس گھٹاں کے واسطے بادِ بہارِ ی ہے
 پھر اٹھی ایشیا کے دل سے چنگاریِ محبت کی
 زمین جو لانگہِ اطلس قبایانِ تبارِ ی ہے؛
 بیابانِ خریدارِ است جانِ نا تو اسنے را
 پس از مدت گزارا افتاد پر ما کار داسنے را
 بیاساتی نو بے مرغ زار از شاخسار آمد
 بہار آمد نگار آمد نگار آمد تبار آمد

کشید ابر بہاری نیمہ اندر وادی و صحرا
 صدائے آبخاراں از فراز گوہر آرد
 سرت گردم تو ہم قانون پیش ساز دوستی
 کہ خیلِ نعمہ پروازاں تظار اندر قطار آمد
 کنار ازاہدن برگیرد بیابانہ ساغر کش
 پس از مدت ازین شاخ کھن بانگِ ہزار آمد
 بہ مشتاقان حدیثِ خواجہ بدر و حنین آورد
 نصرت ہائے پنہانش بہ چشم آتشکار آمد
 دیگر شاخِ خلیل از خون مانناک میگرد
 بازارِ محبت نقد ماکل عیار آمد
 سیر خاکِ شہید بر گہائے لالہ می پاشم
 کہ خوش بانہ سالِ ملت ما سازگار آمد
 بیاتاکل بیفتا نیم دے در ساغر اندازیم
 فلک را سقف بشکافیم و طرح دیگر اندازیم

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

خودی کا سرنہاں لا الہ الا اللہ	خودی ہے تیغِ نساں لا الہ الا اللہ
یہ دور اپنے براہیم کی تلاش میں ہے	صنم کدہ ہے جہاں لا الہ الا اللہ
کیا ہے تو نے متاعِ غرور کا سودا	قریب سود و زباں لا الہ الا اللہ

یہ مال و دولت دنیا یہ رشتہ و پیوند
 خرد ہوئی سے زمان و مکال کی زنجاری
 بیان در ہم و گساں لالہ الا اللہ
 نہ ہے زمان و مکال لالہ الا اللہ
 یہ نعمہ فصل گل و لالہ کا نہیں پابند
 بہ سار ہو کہ خزاں لالہ الا اللہ
 اگر چہ ثبت ہیں جماعت کے آستینوں میں
 مجھے ہے حکم اذال لالہ الا اللہ

معراج

یہ دولت شوق جسے لذت پرواز
 کر سکتا ہے وہ ذرہ و مہر کو تاراج
 مشکل نہیں یاد ان چین ابرو کا باز
 بہ سوز اگر ہو نفس سسینہ دراج
 نادرک ہے سماں ابدت اسلم ہوشیا
 ہے تیرا پروردہ جان کتبہ معراج

تو معنی و النجم نہ سمجھا تو عجب کیا
 ہے تیرا مذہب و جزیرا بھی چاند کا محتاج

علم و عشق

علم نے مجھ سے کہا عشق ہے دیوانہ بن!
 عشق نے مجھ سے کہا علم ہے تکمین و ظن!
 بندہ تکمین و ظن! کرم کتابی نہ بن!

عشق سراپا حضور، علم سراپا حجاب

عشق کی گرجی سے ہے معرکہ کائنات
 علم مقام صفات، عشق تماشاکی ذات
 عشق سکون و ثبات، عشق حیات و طیات

علم ہے پیدا سوال، عشق ہے نہر ہاں جواب
 عشق کے ہیں معجزات سلطنتِ فقر و دین
 عشق کے ادنیٰ غلام صاحبِ تاج و تکیں
 عشق مکان و کیس! عشق زمان و زمیں
 عشق سراپا یقین، اور لہتیں فتحِ باب
 شرعِ محبت میں ہے، عشرتِ منزلِ حرام
 شورشِ طوفاںِ حلال، لذتِ ساحلِ حرام
 عشق پر بجلیِ حلال، عشق پر حاصلِ حرام
 علم ہے ابنِ اکثاب، عشق ہے امِ اکثاب

لہذا

داہلیس ویزواں
 اہلیس

اے خدا کے کہنے نکال مجھ کو نہ تھا آدم سے میر
 آہ! وہ زندانی نزدیکِ دور و دور
 حزنِ اشکبار تیرے سامنے ممکن نہ تھا
 ہاں مگر تیرے مشیت میں نہ تھا میرا سجود

میزواں

کب کھلا تجھ پر یہ راز؟ انکار سے پہلے کہ بعد؟

اہلبیس

بعد ازلے تیری تجلی سے کمالات و جود

یہ زوال

(فرشتوں کی طرف دیکھو)

پستی نظرات نے سکھائی ہے یہ حجت اسے

کہتا ہے تیری مشیت میں نہ تھا میرا سجود

دسے رہا ہے اپنی آزادی کو مجبور ہی کا نام

ظالم اپنے شعلہ سوزاں کو خود کہتا ہے دود

(باخوذ از محی الدین ابن عربی)

مرد مسلمان

ہر لحظہ ہے مومن کی نئی شان نئی آن

تواریخ و غفار ہی و قدوسی و جبروت

مسا یہ جبریل ایسا بندہ خاک کی

یہ از کسی کو نہیں معلوم کہ مومن

قدرت کے مقاصد کے عیار اسکے ارادے

جس سے بگڑ لالہ میں ٹھنڈک ہو وہ شبنم

فطرت کا سرد درانی اسکے شب و روز

بننے ہیں مری کار گو فکر میں انجام

گفتار میں کردار میں اللہ کی برہان

یہ چار عناصر ہوں تو بنتا ہے مسلمان

ہے اس کا نشیمن، نہ بخارا، نہ بدشان

فارسی نظر آتا ہے حقیقت میں ہر قرآن

دنیا میں جی میزان قیامت میں بھی میزان

درباؤں کے دل جس سے ہل جائیں وہ طوفان

آہنگ میں یکتا صفت سورہ رحمن

لے اپنے مقدر کے تالے کو تو پہچان

سلطان ٹیپو کی وصیت

توہ فوراً شوق ہے، منزل نہ کر قبول
 لے جوئے آب بڑھ کے ہو دیک تندر تیز
 کھو یا زجا صمغ کہہ کائنات میں
 صبح اندل یہ بچھ سے کہا جبریل نے
 باطل دونی پسند، وحق لائے رکب ہے
 یسلی بھی ہم نشیں ہو تو عمل نہ کر قبول
 ساحل تجھے عطا ہو تو ساحل نہ کر قبول
 محفل گداہ باگرمی محفل نہ کر قبول
 عیو عیو کا غلام ہو وہ دل نہ کر قبول
 شرکت میا نہ حق و باطل نہ کر قبول

شعاع امید

(۱)

سوچ نے دیا اپنی شعاعوں کو یہ پیغام
 مدت سے تم آواز دو ہو پنا کے فضا میں
 نے ریت کے ذرہ دل پہ چلنے میں ہوا رحمت
 پھر میری سجلی کہہ دل میں سما جا
 دنیا ہو عجیب چیز کبھی صبح کبھی شام
 بڑھتی ہی چلی جانی تہا ہے مہر جی ایام
 نے مثل صبا طوف گل لالہ میں آرام
 چھڑو چمنستان و بیاباں دور و بام

(۲)

آفاق کے ہر گوشہ سے اٹھتی ہیں شعاعیں
 اک شور سے مغرب میں اُجالا نہیں مکن
 مشرق نہیں گولڈن نظارہ سے محروم
 پھر ہم کو اسی سینہ روشن میں چھپاے
 پھکڑے ہرے خورشید سے ہوتی ہیں ہم آغوش
 افرنگ شیشوں کے ہوئیں سے ہر سید پوش
 لیکن عظمت عالم لاہوت ہو خاموش
 لے مہر جوانی تاب نہ کہ ہم کو فراموش

(۳)

اک شوخ کرن، شوخ مشال نگہ خور
 آرام سے فالغ صفت ہو ہر سہا ب

بولی کہ مجھے رخصتِ تنویر عطا ہو
 چھوڑوں گی نہ میں ہند کی تاریک فضا کو
 خاور کی امیدوں کا یہی خاک ہے مرکز
 چشمِ مہ و پرویں ہے اسی خاک سے روشن
 اس خاک سے اٹھتے ہیں وہ غواصِ معانی
 جس ساز کے فنوں سے حرارت تھی دلوں میں
 بتخانے کے دروازہ پر سوتا ہے برہمن
 مشرق سے ہو بیزاد نہ مغرب سے خدر کر

جہنمک نہ جو مشرق کا ہر اک ذرہ جہان تاب
 جہتکٹ ٹھیں خواب کے مردان گرا نخواست
 اقبال کے اشکوں سے یہی خاک ہو سیراب
 یہ خاک کہ ہے جس کا خوف دیندہ در تاب
 جن کے لئے ہر بحرِ بر آشوب ہو نایاب
 محفل کا وہی ساز ہے بریگانہ مضراب
 تقدیر کو روتا ہے سماں تہ مضراب
 نطرت کا اشارہ ہے کہ ہر شب کو سحر کر

فنون لطیفہ

اے اہلِ نظر ذوقِ نظر خوب ہے لیکن
 مقصودِ ہنس سوز حیاتِ ابدی ہے
 جس سے دل در با تلامنہ نہیں ہوتا
 شاعر کی نوا ہو کہ معنی کا نفس ہو
 بے معجزہ دنیا میں ابھرتی نہیں تو میں

جو شے کی حقیقت کو نہ دیکھے وہ نظر کیا
 یہ ایک نفسِ یاد و نفسِ مثلِ شکر کیا
 لئے تظرہٴ نیرساں وہ صدق کیا وہ گہر کیا
 جس سے چمنِ انسر وہ ہو وہ بادِ سحر کیا
 جو ضربِ کلیمی نہیں کہ کھتا وہ ہنس کیا

(۱)

میر ہی نوائے شوق سے شورِ سریم ذات میں
 غلغلہ ہائے الاماں بستکہ صفا ت میں
 حور و فرشتہ ہیں اسیرِ سکرِ تخیلات میں
 میری نگاہ سے غلغلے تیسری تجلیات میں

گرچہ ہے میری جستجو دید و حرم کی نقشبند
 میری نغاں ہے رستخیز کعبہ و سو منات میں
 گاہ میری نگاہ تیرے چیر گئی دل و جو و
 گاہ ابلکہ کے رہ گئی میرے توہمات میں
 تو نے یہ کیا غضب کیا! مجھ کو بھی نشان کر دیا
 میں ہی تو اک راز تھا۔ سینہ کائنات میں

تو نے شیشے میں بے باقی نہیں ہے؟ بتا کیا تو میرا ساقی نہیں ہے؟
 سمندر سے ملے پیاسے کو تنہم بخیلی ہے یہ، ذائقہ نہیں ہے؟

(۲۱)

اگر کج رو ہیں انجم، آسماں تیرا ہے یا میرا؟
 مجھے فکر جہاں کیوں ہو، جہاں تیرا ہے یا میرا؟
 اگر ہنگامہ ہائے شوق سے ہے لامکاں حنائی
 خطا کس کی ہے یارب لامکاں تیرا ہے یا میرا؟
 اسے صبح ازل انکار کی جسرات ہوئی کیونکر؟
 مجھے معلوم کیا؟ وہ راز داں تیرا ہے یا میرا؟
 محمدؐ بھی تو ابرہہؓ بھی قرآن بھی تیرا
 مگر یہ حرف شیریں تر جہاں تیرا ہے یا میرا؟
 اسی کو کب کی تاننا بنی سے ہے تیرا جہاں روشن
 زوالِ آدمِ خاکی زیاں تیرا ہے یا میرا؟

گیسوںے تا پدار کو اور بھی تاب وار کر
 ہوش و خرد و شکار کر، قلب و نظر شکار کر
 عشق بھی ہو حجاب میں حسن بھی ہو حجاب میں
 یا تو خود آ شکار ہو یا نہ مجھے آ شکار کر
 تو ہے مخطی بے کراں میں ہوں ذرا سی آب جو
 یا نہ مجھے ہم کنار کر یا نہ مجھے بے کنار کر
 میں ہوں صدف تو تیرے ہاتھ میرے گھر کی آبرو
 میں ہوں خرف تو تو مجھے گو ہر شا ہوار کر
 نغمہ تو بہار اگر میرے نصیب میں نہ ہو
 اس دم نیم سوز کو ظار کب بہار کر
 باغ بہشت سے مجھے حکم سفر دیا تھا کیوں
 کار جہاں دراز ہے اب مرا انتظار کر
 روز حساب جب مرا پیش ہو دستِ عمل
 آپ بھی شرمسار ہو مجھ کو بھی شرمسار کر

دلوں کو مرکز مہر و دفا کر
 جسے نانِ جو میں بخشا ہے تو نے
 حرمِ کبریا سے آشنا کر
 اُسے بازوئے حیدر بھی عطا کر

پریشاں ہو کے میری خاک آخردل نہ بن جائے
 ہو مشکل اب ہے یاد ب پھر وہی مشکل نہ بن جائے
 نہ کر دیں مجکو مجبور تو افرودس میں حوریں
 مرا سوزِ ددوں پھر گرمی محض نہ بن جائے
 کبھی چھوڑی ہوئی منزل بھی یاد آئی ہے راہی کو
 کھٹک سی ہے جو سینے میں غم منزل نہ بن جائے
 بنایا عشق نے دریائے ناپسید اگر اں مجھ کو
 یہ میری خود نگہداری مرا ساحل نہ بن جائے
 کیس اس عالم بے رنگ و بو میں بھی طلب میری
 وہی افسانہ و سنہالہ محض نہ بن جائے
 عروج آدمِ خاکی سے انجم سہمے جاتے ہیں
 کہ یہ کونسا ہوا تارا میرے کال نہ بن جائے

تری دنیا جہانِ مرغ و ماہی مری دنیا نغانِ صبح گاہی
 تری دنیا میں محکوم و مجبور مری دنیا میں تیری پادشاہی

دگرگوں ہے جہاں تاروں کی گردش تیز ہے ساقی
 دل ہرزدرہ میں غوغائے رستاخیز ہے ساقی

متاعِ دین و دانش لٹ گئی اللہ والوں کی
 یہ کس کا فرادہ کا غم و غموں پر بڑے ساقی
 وہی دیرینہ بیچارہ ہی! وہی نا محکم دل کی
 علاج اس کا وہی آبِ نشاط انگیز ہے ساقی
 حرم کے دل میں سوزِ آرزو پیدا نہیں ہوتا
 کہ پیدائی تری اب تک حجابِ آمیزہ ساقی
 نہ اٹھا پھر کوئی رومی عجم کے لالہ زاروں میں
 وہی آب و گل ایراں وہی تبریز ہے ساقی
 نہیں ہے نا امید اقبال اپنی کشتِ ویراں سے
 ذرا تم ہو تو یہ مٹی بہت زرد خیز ہے ساقی
 فقیر راہ کو بخشے گئے اسرارِ سلطانی
 بہا میری نوا کی دولت پر ویز ہے ساقی

کرم تیرا کہے جو ہر نہیں میں غلامِ طفل و سخر نہیں میں
 جہاں بینی مری نظرت ہے لیکن کسی جمشید کا ساغر نہیں میں

(۱۰)

متاعِ بے بہا ہے درد و سوزِ آرزو مند ہی
 مقامِ بندگی دے کر نہ لوں شانِ خداوندی
 ترے آواز و بندوں کی نہ یہ دنیا نہ وہ دنیا
 یہاں مرنے کی پابندی ادہاں جینے کی پابندی

حجاب اکیسے آوارہ کوکے محبت کو
 مری آتش کو بھڑکاتی ہے تیری دید پر پونہ دی
 گزراہ قات کر لیتا ہے یہ کوہ و بیاباں میں
 کہ شاہیں کے لئے ذلت ہے کارِ آشاں بندی
 یہ فیضانِ نظر تھا یا کہ مکتب کی کرامت تھی
 سکھائے کس نے اسماعیل کو آدابِ فرزندہی
 زیادت گواہ اہلِ عزم و ہمت ہے لحدِ میری
 کہ خاکِ راہ کو میں نے بتایا راہِ لوندہی
 میری شاہِ ظلم کی کیا ضرورت حسنِ معنی کو
 کہ فطرتِ خود بخود کہتی ہے لاکے کی خابندی

کبھی تنہائی و کوہ و دامنِ عشق
 کبھی سوز و سرور و ابھرنِ عشق
 کبھی سرایہِ محراب و منبر
 کبھی مولا علیؑ خیرِ مسکنِ عشق

(۱۱)

بجھے یاد کیا نہیں ہے مرے دل کا وہ زمانہ
 وہ ادبِ گہ محبتِ اوہ نگہ کا تازیانہ !
 یہ تہانِ عصرِ حاضر کہ بنے ہیں در سے میں
 نہ ادائے کافرانہ ! نہ تراشیں آذرانہ
 نہیں اس کھلی نضایں میں کوئی گوشہِ نزعیت
 یہ جہاں عجب جہاں ہے ! نہ نفس نہ آشیانہ

دگ تارک نظر ہے تہی بارش کرم کی
کہ عجم کے سیکدوں میں نہ رہی مے منانہ!

مرے ہم صغیر استے بھی اڑ بہار سے بھگے!

بھیس کیا خبر کہ کیا ہے یہ لو اے عاشقانہ

مرے خاک و خون سے تو نے یہ جہاں کیا پیدا

صلہ شہید کیا ہے؟ تب دتاب جا ورنہ

تہی بندہ پروری سے مرے دن گذر رہے ہیں

نہ گلہ ہے دوستوں کا نہ شکایت زمانہ

عطا رسالت کا جذبہ دہوں کر شر یکب زمرہ لایمخوزوں کر

خرد کی گتھیاں سلجھا چکا ہوں مرے مولانے مجھے صاحب جنوں کر

(۱۲)

ضمیر لالہ میں لعل سے ہوا بسریز

اشارہ پاتے ہی صوفی نے توڑ دی پرہیز

بچھائی ہے جو کہیں عشق نے بساط اپنی

کیا ہے اس نے فقروں کو وارثا پر ویز

پرانے ہیں یہ تارے نلک بھی فرسودہ

جہاں وہ چاہیے مجھ کو کہ ہوا بھی نوخیز

کے خبر ہے کہ ہنگامہ سر نشور ہے کیا

تہی نگاہ کی گردش ہے میری رستاخیز

نہ پھین لڑتے آہِ سخن گئی بھگت سے
 نہ کہ نگہ سے تغافل کو اتفات آئینہ
 دلِ غمگین کے موافق نہیں ہے جو کم گل
 صدائے مرغِ چمن ہے بہت نشاط انگیز
 حدیثِ بے خبراں ہے "تو با زمانہ ساز"
 زمانہ با تو نہ سازد، تو با زمانہ ستیز
 یہ نکتہ میں نے سیکھا جو احسن سے کہ جاں مرقی ہیں مرگِ بدن سے
 چمک سورج میں کیا باقی رہے گی اگر بیزاد ہو اپنی کرن سے

(۱۳۷)

وہی میری کم نصیبی، وہی تیری بے نیازی
 میرے کام چوڑا آیا یہ کہاں سے نوازی
 میں کہاں ہوں تو کہاں ہے؟ یہ کہاں کہ لامکاں ہے؟
 یہ جہاں مرا جہاں ہے کہ تری کمر شہر سازی
 اسی کش مکش میں گزریں مری زندگی کی راتیں
 کبھی سوز و ساز رونی، کبھی تیج و تابِ رازی
 وہ فریب بخورد وہ شاہیں کہ پلا ہو کر گسوں میں
 اسے کیا خبر کہ کیا ہے، وہ درکم شاہِ بازی
 نہ زباں کوئی غزل کی نہ زباں سے باجسہرہاں
 کوئی دل کشا صدا ہو بھی ہو یا کہ تازہاں

نہیں فقر و سلطنت میں کوئی اتسیا نہ آیا
 یہ سپہ کی تیغ بازی وہ نگہ کی تیغ بازی
 کوئی کارواں سے ڈٹا کوئی بدگماں حرم سے
 کہ امیر کارواں میں نہیں غولے دل نوازی

خود واقف نہیں ہو نیک و بد سے
 بڑھی جاتی ہے ظالم اپنی حد سے
 خدا جانے مجھے کیا ہو گیا ہے
 خود بیزار دل سے میں خود سے

(۱۳۹)

یارب یہ جہان گزراں خوب ہے لیکن !
 کیوں خوار ہیں مردان صفائش دہنر سند
 گو اس کی خدائی میں ہمارے کا بھی ہے ہاتھ
 دنیا تو سمجھتی ہے فرنگی کو خداوند
 تو برگ گیا ہے نہ ہی اہل خسرو را
 او کشت گل و لالہ بہ بخشد بجز چنہ
 حاضر ہیں کلیسا میں کباب و سنے گلگوں
 مسجد میں دھرا گیا ہے بجز موعظ و پسند
 احکام آئے حق ہیں مگر اپنے مفسر
 تادیل سے قرآن کو بنا سکتے ہیں یا زند
 فردوس جو تیرا ہے کسی نے نہیں دیکھا
 افرنگ کا ہر قریب ہے فردوس کی مانند

مدت سے ہے آوارہ و افلاک مرا فکرم
 کر دے اسے اب چاند کی غاروں میں نظر بند
 فطرت نے مجھے بخشے ہیں جو ہر ملکوتی
 خاک کی ہوں مگر خاک سے رکھتا نہیں پیوند
 وہ دیش خداست نہ شرقی ہے نہ غربی
 گھر میرا نہ دئی، نہ صفا ہاں نہ سمرقند
 کہتا ہوں وہی بات سمجھتا ہوں جسے حق
 نے ابلہ مسجد ہوں نہ تہذیب کا نشہ زند
 اپنے بھی خفا، مہ سے ہیں بیگانے بھی ناغوش
 میں زہر بلا ہل کو کبھی کہہ نہ سکا تہذیب
 مشکل ہے کہ اک بندہ حق میں دعوت اندیش
 خاشاک کے تودے کو گے کوہ دماوند
 ہوں آتش نرود کے شعلوں میں بھی خاموش
 میں بندہ مومن ہوں نہیں دانہ اسپند
 ہر سوز و نظر بازوں کو، میں، کم آواز
 آواز دگر تار و تہی کیسہ، غور سند
 ہر حال میں میرا دل بے تہی ہے خستہ
 کیا چھینے گا غنچے سے کوئی ذوق شکر قند
 چہ رہ نہ سکا حضرت یزداں میں بھی اقبال
 کرتا کوئی اس بندہ گستاخ کا منہ بسند

علیٰ حضرت شہید امیر المومنین نادر شاہ غازی رحمۃ اللہ علیہ کے
 لطف و کرم سے نوبر ۱۳۳۳ھ میں مصنف کو حکیم ثانی عزیز ذی کے
 مراد مقدس کی زیارت نصیب ہوئی۔ یہ چند افکار پریشاں جن میں
 حکیم ہی کے ایک مشہور قصیدے کی پیروی کی گئی ہے۔ اس روز
 سعید کی یادگاہ میں سپرد قلم کئے گئے۔

”ما از پے سنائی و عطار آمدیم“

(۱۴۱)

عالمِ آب و خاک و بادِ استریاں ہے تو کہ میں؟
 وہ جو نظر سے ہے نہاں اس کا جہاں ہے تو کہ میں
 وہ شبِ درد و سوز و غم کھتے ہیں زندگی جسے
 اس کی سحر ہے تو کہ میں اس کی ازاں ہے تو کہ میں؟
 کس کی نمود کے لئے شام و سحر ہیں گرم سیر
 شانہ روزگار پر بارگراں ہے تو کہ میں؟
 تو کفِ خاک و بے بصر! میں کفِ خاک و خود نگر
 کشت و جوڑ کے لئے آبِ رواں ہے تو کہ میں؟

(۱۵)

اندن میں کھئے گئے

تو ابھی رہ گزر میں ہے قیدِ مقام سے گذر
 مصر و حجاز سے گذر پار س و شام سے گذر

جس کا عمل ہے بے غرض اس کی جزا کچھ اور ہے
 حور و خیام سے گذر، بادہ و جام سے گذر
 گرچہ ہے دکشا بہت حسن فرنگ کی بہار
 طاہرنگ بلند بال داد و دوام سے گذر
 کوہ شکانت تیری ضرب تھمتے کشادہ شرق و غرب
 تیغ اطلال کی طرح عیش نیام سے گذر
 تیرا امام بے حضور، تیری نماز بے سرور
 ایسی نماز سے گذر ایسے امام سے گذر

(۷)

پھر چراغ لالہ سے روشن ہوئے کوہ و دمن
 تجکو پھر نغموں پہ اُکسانے لگا مرغِ چمن
 پھول ہیں صحرا میں یا پریاں قطار اندر قطار
 اُدبے اُدبے نیلے نیلے پیلے پیلے پرہن
 رنگ گل پر رکھ گئی شبنم کا موتی باو صبح
 اور چمکاتی ہے اس موتی کو سورج کی کرن
 حسن سے بے پروا کو اپنی بے نقابانی کے لئے
 ہوں اگر خہروں سے بن بیاتے تو شہرا چھے کہ بن
 اپنے من میں ڈوب کر پا جا سراغ زندگی
 تو اگر میرا نہیں بنتا نہ بن اپنا تو بن

من کی دنیا؟ من کی دنیا سوز و مستی جذب و شوق
 تن کی دنیا؟ تن کی دنیا سوز و سودا مکھ و فن
 من کی دولت ہاتھ آتی ہے تو پھر جاتی نہیں
 تن کی دولت پھاؤں ہو آتا ہے دھن جاتا ہے دھن
 من کی دنیا میں نہ پایا میں نے انگریزی کا راج
 من کی دنیا میں نہ دیکھے میں نے شیخ و برہمن
 پانی پانی کر گئی مجھ کو قلندر کی یہ بات
 تو جھکا جب غیر کے آگے نہ من تیرا نہ تن

(۹)

عشق سے پیدا نوالے زندگی میں زید و دم
 عشق سے مٹی کی تصویروں میں سوز و مبدم
 آدمی کے ریشے ریشے میں سما جاتا ہے عشق!
 شاخ گل میں جس طرح بادِ سحر گاہی کا نم
 اپنے رازق کو نہ پہچانے تو محنت ساج بلوک
 اور پہچانے تو ہیں تیرے گدا و داد و جسم
 دل کی آزادی شہنشاہی، شکم سامانِ موت
 فیصلہ تیرا تیرے ہاتھوں میں ہے دل یا شکم؟
 لے مسلمان اپنے دل سے پوچھ، کتا سے نہ پڑ پھ
 ہو گیا اللہ کے بندوں سے کیوں خالی حرم

دل بیدار فاروقی، دل بیدار کرداری
 میں آدم کے حق میں کیا ہے دل کی بیداری
 دل بیدار پیدا کر کہ دل خوابیدہ ہے جب تک
 نہ تیری ضرب ہے کاری نہ میری ضرب ہو کاری
 مشام تیز سے ملتا ہے صحرایں نشان اس کا
 ظن و تخمین سے ہاتھ آتا نہیں آہوئے تاتاری
 اس اندیشے سے ضبط آہ میں کرتا رہوں کب تک
 کہ مٹے نہ ادا نہ لے جائیں تری قسمت کی چنگاری
 خداوند ایتھے کے سادہ دل بندے کہہ جاؤں
 کہ درویشی بھی عیاری ہے سلطانی بھی عیاری
 مجھے تندیب حاضر نے عطا کی ہے وہ آزادی
 کہ ظاہر میں تو آزادی ہے باطن میں گرفتاری
 تو نے بولائے شرب آپ میری چاہہ سازی کر
 مری دانش ہے انفرنگی، مرا ایساں ہے زناری

عقل گو آستان سے دور نہیں	اس کی تقدیر میں حضور نہیں
دل مینا بھی کر خدا سے طلب	آنکھ کا نور ول کا نور نہیں
علم میں بھی سرور ہے لیکن	یہ وہ جنت ہے جس میں جوڑ نہیں

کیا غضب ہے کہ اس زمانے میں
 اک جنوں ہے کہ باشعور بھی ہے
 ! صبور ہی ہے زمدگی دل کی
 بے حضور عی ہے تیری موت کا راز
 ہر گہر نے عدوت کو توڑ دیا
 آدنی میں بھی کہہ رہوں مگر
 ایک بھی صاحبِ سر نہیں
 اک جنوں ہے کہ باشعور نہیں
 آہ! وہ دل کہ نا صاحبِ سر نہیں
 زندہ ہو تو، تو ہے حضور نہیں
 تو ہی آما وہ ظہور نہیں
 یہ حدیثِ کلیم طور نہیں

(۲۴)

خود کے پاس خبر کے سوا کچھ اور نہیں
 ترا علاجِ نظر کے سوا کچھ اور نہیں
 ہر اک مقام سے آگے مقام ہے تیرا
 حیاتِ ذوقِ سفر کے سوا کچھ اور نہیں
 گراں بہا ہے تو حفظِ خودی سے ہے وہ نہ
 گہریں آبِ گہر کے سوا کچھ اور نہیں
 لگوں میں گردشِ خون ہے اگر تو کیا حاصل
 حیاتِ سوزِ جگر کے سوا کچھ اور نہیں
 عروسِ لالہ! مناسب نہیں ہے مجھ سے حجاب
 کہ میں نسیمِ سحر کے سوا کچھ اور نہیں
 جسے کسا دیکھتے ہیں تاجِ سرانِ نازنگ
 وہ شے تارِ ہنس کے سوا کچھ اور نہیں

بڑا کریم ہے اقبال بے نوا لیکن
عطا کے شعلہ شہر کے سوا کچھ اور نہیں

(۲۶)

نہ تو نہ میں کے لئے ہے نہ آسماں کے لئے
جہاں ہے تیرے لئے تو نہیں جہاں کے لئے
یہ عقل و دل ہیں شر شعلہ مجت کے
وہ خار و خس کے لئے ہے یہ نیستیاں کے لئے
مقام پرورش آہ و نالہ ہے یہ چمن
نہ سیر گل کے لئے ہے نہ آستیاں کے لئے
رہے گا اوسى و نیل و فرات میں کب تک
ترا سفینہ کہ ہے بحرِ بیکراں کے لئے
نشانِ راہ دکھاتے تھے جو ستاروں کو
ترس گئے ہیں کسی مرورِ راہِ داں کے لئے
نگہ بسند، سخنِ دل فواز، جاں پر سوز
یہی ہے رختِ سفرِ کارِ داں کے لئے
ذرا سی بات تھی اندیشہ عجم نے اُسے
بڑھا دیا ہے فقط زیبِ داستاں کے لئے
مرے گلو میں ہے اک نغمہ جبریلِ آشوب
سنبھال کر جسے دکھا ہے لامکاں کے لئے

ان فلاک سے آتابے نالوں کا جواب آخر
 کرتے ہیں خطاب آخر اٹھتے ہیں حجاب آخر
 احوالِ مجنت میں کچھ فرق نہیں ایسا
 سوز و تب و تاب اول سوز و تب و تاب آخر
 میں تھک کو بتاتا ہوں تقدیر پر اُمم کیا ہے
 شمشیر و سناں اول، طاؤس و درباب آخر
 میخانہ یورپ کے دستور نر اے ہیں
 لاتے ہیں سرور اول دیتے ہیں شراب آخر
 خلوت کی گھڑی گذری جلوت کی گھڑی آئی
 چھٹنے کو ہے بجلی سے آغوشِ سحاب آخر
 تھا ضبط بہت مشکل اس میل مسانی کا
 کہہ ڈالے قلندر نے اسرارِ کتاب آخر

خرو مندوں سے کیا پوچھوں میری ابتدا کیا ہے
 کہ میں اس فکر میں رہتا ہوں میری انتہا کیا ہے
 خودی کو کر بلند اتنا کہ ہر تقدیر سے پہلے
 خدا بندے سے خود پوچھے بتا تیری رضا کیا ہے

مقام گفتگو کیا ہے اگر میں کہیں آگر ہوں
یہی سوزِ نفس ہے اور میری کہیں کیا ہے
نظر آئیں مجھے تقدیر کی گھرائیاں اس میں
نہ پوچھ اسے ہمنشیں مجھ سے وہ ہنسنے سے کیا ہے
اگر ہوتا وہ مجھ سے وہ بیٹے فرنگی اس زمانے میں
تو اقبال اس کو سمجھاتا مقام کبریا کیا ہے
نوائے صبح کا ہی نے جگر خوں کر دیا میرا
خدا یا جس خطا کی یہ سزا ہے وہ خطا کیا ہے

(۳۴)

جب عشق سکھاتا ہے آداب جو آگاہی
کھلتے ہیں غلاموں پر اسرارِ شہنشاہی
عطار ہو اور می ہو اور اسی ہو غزالی ہو
کچھ بات تو نہیں آتا ہے آہِ سحر گاہی
نومید نہ ہو ان سے اسے ہر فرزند
کم کوش تو ہیں لیکن بے رزق نہیں راہی
اے طائرِ لاہوتی اس رزق سے موت اچھی
جس رزق سے آتی ہو پرواز میں کرتا ہی!

۱۵۔ جرنی کا مشہور مجذوب فلسفی نظریہ جو اپنے قلبی دردات کا صحیح اندازہ نہ کر سکا اور اسے
اس کے فلسفیانہ افکار نے اسے غلط راستہ پر ڈال دیا۔

دارا و سکندر سے وہ مرد فقیر اور بی
 ہو جس کی فقیری میں بوسے اسد اللہی
 آئین جواں مرداں حق گوئی و بے باکی
 اللہ کے شیروں کو آتی نہیں رو باہی

(۱۴۰)

ستاروں سے آگے جہاں اور بھی ہیں
 تھی زندگی سے نہیں یہ فضائیں
 قناعت نہ کر عالم رنگ و بو پر
 اگر کھو گیا اک نشیمن تو کیا غم
 تو شاہیں ہے پرواز ہے کام تیرا
 اسی روز شب میں اُلجھ کر نہ رہ جا
 ابھی عشق کے امتحاں اور بھی ہیں
 یہاں سینکڑوں کاواں اور بھی ہیں
 چمن اور بھی آئیاں اور بھی ہیں
 مقاماتِ آہ و نغاں اور بھی ہیں
 ترے سامنے آسماں اور بھی ہیں
 کہ تیرے زمان و مکاں اور بھی ہیں

گئے دن کہ تنہا تھا میں انجمن میں

یہاں اب مرنے وازداں اور بھی ہیں

مسجد قرطبہ

اسپانیہ کی سرزمین بالخصوص قرطبہ میں لکھی گئی
 سلسلہ روز شب نقش گریحہ و ثنات
 سلسلہ روز شب اصل حیات و ممات
 سلسلہ روز شب تار حیرت و رنگ
 جس سے بناتی ہے ذات اپنی قبائے صفات

سلسلہ روز و شب سا از ازل کی نفساں
 جس سے دکھائی ہے ذاتِ زبوریم ممکنات
 تجھ کو پر کھتا ہے یہ ۔ مجھ کو پر کھتا ہے یہ
 سلسلہ روز و شب صیرنی کا اُسنات
 تو ہوا گر کم عیسار، میں ہوں اگر کم عیار
 موت ہے تیری برات، موت ہے تیری برات
 تیرے شب و روز کی اور حقیقت ہے کیا
 ایک زمانے کی رو جس میں نہ دن ہے نہ رات
 آفا و فانی تمام معجزات ہنر
 کارِ جہاں بے ثبات، کارِ جہاں بے ثبات
 اَوَّل و آخِر فنا باطن و ظاہر فن
 نقشِ کھن ہو کہ نو منزلِ آخر فنا
 ہے مگر اس نقش میں رنگِ ثباتِ دوام
 جس کو کیا ہو کسی مردِ حسد انے تمام
 مردِ خدا کا عمل عشق سے صاحبِ فردغ
 عشق ہے اصلِ حیات موت ہے اس پر حرام
 تند و سبک سیر ہے گرچہ زمانے کی رو
 عشق خود اک سیل ہے سیل کو لیتا ہے تمام

عشق کی تقویٰ ہم میں عصر و ایں کے سوا
 اور زمانے بھی ہیں جن کا نہیں کوئی نام
 عشق درم جبریل، عشق دین ^{مصطفیٰ}
 عشق خدا کا رسول، عشق خدا کا کلام
 عشق کی مستی سے ہے پیکر گل تابناک
 عشق ہے مہربانے جام عشق ہے کاس اکرام
 عشق فقیرِ حرم، عشق ایسے جبر جود
 عشق ہے ابن اربیل اسکے ہزاروں مقام
 عشق کے مضر اب سے نغمہ تارِ حیات
 عشق سے نورِ حیات باعشق سے تارِ حیات
 اس حرمِ قرطبہ باعشق سے یہ سراود جود
 عشق سراپا دوام جس میں نہیں رفت و بود
 رنگ ہو یا خشت و سنگ چنگ ہو یا حشر و صوت
 معجزہ فن کی ہے خونِ جگر سے نمود
 قطرہ خونِ جگر سل کو بتاتا ہے دل
 خونِ جگر سے صد اسوز و سرور و سرور
 تیری نضا دل فرور میری نوا سینہ سوز
 تھکے دلوں کا حضور مجھ سے دلوں کی کشود
 عرشِ معنی سے کم سینہ آدم نہیں
 مگر چہ کھن خاک کی حد ہے سپہرِ کبود

پیکر نور می کو ہے سجدہ مستر تو کیس
 اس کو مستر نہیں سوز و گداز و سحر و
 کافر ہندی ہوں میں دیکھ مرا ذوق و شوق
 دل میں صلوٰۃ و درود، لب پہ صلوٰۃ و درود
 شوق مری کے میں ہے، شوق مری نے میں ہے
 نغمہ اللہ ہو میرا گدے میں ہے
 تیرا جلال و جمال مردِ حنہ کی دیسل
 وہ بھی جلیل و جمیل، تو بھی جلیل و جمیل
 تیری بنا پائیدار تیرے ستوں پہے شمار
 شام کے صحرا میں ہو جیسے، بحومِ سخنیل
 تیرے در و بام پر وادیٰ امین کا نور
 تیرا شمار بلند، جسود گہ جب بریل
 مٹ نہیں سکتا کبھی مردِ مسلمان کہ ہے
 اس کی اذانوں سے فاش سبرِ کلیم و خلیل
 اس کی زمیں بے حدود اس کا انق ہے تغور
 اس کے سمندر کی موج دجل و دینوب و نیل
 اس کے زمانے عجیب اس کے فنا نے عزیز
 عہد کہن کو دیا اس نے پیامِ رحیل
 ساتی اربابِ ذوق، قیام میں میدانِ شوق
 بادہ ہے اس کا ریحی تیغ ہے اس کی اسیل

مرد و سپاہی ہے وہ اس کی زرہ لایا
 سایہ شمشیر میں اس کی پینہ لایا
 تجھ سے ہوا آشکارا بندہ مومن کارا نہ
 اسکے دنوں کی پیش اس کی شبوں کا گداز
 اس کا مقام بلند اس کا خیال عظیم
 اس کا سرور اس کا شوق اس کا نیاز اس کا ناز
 ہاتھ ہے اللہ کا بندہ مومن کا ہاتھ
 غالب و کار آفرین کار کشا کار ساز
 خاک کی ذرہ ہی نہا در بندہ مولا صفات
 ہر دو جہاں سے غنی اس کا دل بے نیاز
 اس کی اُمیدیں قلیل اسکے مقاصد خلیل
 اس کی ادا و لفزیب اس کی نگہ دل نواز
 نرم دم گھنٹگو، نگر دم دم جستجو
 نرم ہو یا، نرم ہو پاک دل و پاکباز
 نقطہ بہرہ کا بہ حق مردِ حندا کا یقیں
 اور یہ عالم تمام دہم و طلسم و مجاز
 عقل کی منزل ہے وہ عشق کا حاصل ہے وہ
 حلقہ آفاق میں گر می محفل ہے وہ

کعبہ اور بابِ فن اسطوتِ دین میں
 تجھ سے حرم مرتبت اندلسیوں کی زمیں
 ہے تہ گردوں اگر حسن میں تیسری نظیر
 قلبِ مسلمان میں ہے اور نہیں ہے کہیں
 آہ وہ مردانِ حق! وہ عربی شہسوار
 حائلِ خلقِ عظیم صاحبِ صدق و تقیہ
 جن کی حکومت سے ہے ناش یہ رمزِ غریب
 سلطنتِ اہلِ دل فقر ہے شاہی نہیں
 جن کی نگاہوں نے کی تربیت شرق و غرب
 ظلمتِ یورپ میں تھی جن کی خرد راہ میں
 جن کے لو کی تطفیل آج بھی ہے اندلسی
 خوش دل و گرم اختلاطِ سادہ و روشن چہیں
 آج بھی اس دین میں عام ہے چشمِ غزال
 اور نگاہوں کے تیر آج بھی ہیں دل نشیں
 بولے مین آج بھی اس کی ہواؤں میں ہے
 رنگِ حجاز آج بھی اس کی نواؤں میں ہے
 دید و ناختم میں ہے تیسری زمیں آسماں!
 آہ! کہ صدیوں سے ہے تیری فضا بے ازاں!
 کون سی دادی میں ہے کون سی منزل میں آؤ
 عشقِ بلاخیز کانا فلہ سخت جساں

دیکھ چکا املتی شورش اصلاح دہیں
 جس نے نہ چھوڑے کہیں نقشِ کمن کے نشاں
 حنیف غلط بن گئی عصمت پر کثرت
 اور ہوئی فکر کی کشتی نازک۔۔۔ وہاں
 چشمِ فرانسس بھی دیکھ چکی انقلاب
 جس سے وگرگوں ہوا مغربِ بیوں کا جہاں
 ملتِ رومی نژاد کھنڈ پرستی سے پیر
 لذتِ تجدید سے وہ بھی ہوئی پھر جواں
 روحِ مسلمان میں ہے آج وہی اضطراب
 وازِ خدائی ہے یہ کہ نہیں سکتی زباں
 دیکھئے اس بحر کی تہ سے اچھلتا ہے کیا
 گنبدِ نیلوفری رنگ بدلتا ہے کیا
 وادی کھسار میں غرقِ شفق ہے سحاب
 لعلِ بدخشاں کے ڈھیر چھوڑ گیا آفتاب
 سادہ و پڑسوز ہے دخترِ بہتیاں کا گیت
 کشتیِ دل کے لئے سیل ہے عہدِ شباب
 آبِ روانِ کبیرا تیسے کنارے کبھی
 دیکھ رہا ہے کسی اور زمانے کا خواب

لہذا دادی اکیس قرطبہ کا مشہور دریا جس کے قریب ہی مسجد قرطبہ واقع ہے

عالمِ نوبے اُنھی پر وہ انقلاب میں
 میری نگاہوں میں ہے اس کی سحر بے حجاب
 پر وہ اٹھا دوں اگر چہ وہ انکار سے
 لانہ سکے گا فرنگ میری نواؤں کی تاب
 جس میں نہ ہو انقلاب موت ہے وہ زندگی
 روحِ اُمم کی حیات کش مکش انقلاب
 حضورتِ شمشیر ہے دستِ تضا میں وہ قوم
 کرتی ہے جو ہر زمان اپنے عمل کا حساب
 نقش ہیں سب ناتمام خونِ جگر کے لغیر
 نغمہ ہے سودا کے خام خونِ جگر کے لغیر

لینن

(حند کے حضور میں)

لے انفس و آفاق میں پیدا ترے آپاں
 حق ہے کہ ہے زندہ و پابندہ تری ذات
 میں کیسے سمجھتا کہ تو ہے یا کہ نہیں ہے
 ہر دم تغیر تھے خود کے نظر یا ست
 محرم نہیں نظرت کے سر و وازل سے
 مینائے کواکب ہو کہ دانائے نباتات

آج آنکھ نے دیکھا تو وہ عالم ہوا ثابت
 میں جس کو سمجھتا تھا کیسا کے خسرافات
 ہم بندِ شب و روز میں جکڑے ہوئے بندے
 تو خالق اعصار و نگارندہ آناست
 اک بات اگر مجھ کو اجازت ہو تو پوچھوں
 حل کرنے جس کو حکیموں کے مقالات
 جب تک میں جیا خیمہ افلاک کے نیچے
 کانٹے کی طرح دل میں کھسکتی رہی یہ بات
 گفتار کے اسلوب پہ قابو نہیں رہتا
 جب روح کے اندر مستلاطم ہوں خیالات
 وہ کون سا آدم ہے کہ تو جس کا ہے معبود
 وہ آدمِ خاکی کہ جو ہے زیرِ مسادات
 مشرق کے خداوند سفیدانِ فرنگی
 مغرب کے خداوند درخشندہ فلذات
 یورپ میں بہت روشنی علم و منہ ہے
 حق یہ ہے کہ بے چشمہ اجواں ہے یہ ظلمات
 رعنائی تعمیر میں، رونق میں، صفت میں
 گرجوں سے کہیں بڑھ کے ہیں بنکوں کی عمارات
 ظاہر میں تجارت ہے حقیقت میں جو ہے
 سود ایک کالا کھوں کے لئے مرگِ مفاجات

یہ علم، یہ حکمت، یہ تدبیر، یہ حکومت
 چیتے ہیں لہو دینے ہیں نسیم سادرات
 بیکار ہی و عریانی وے خواری و افلاس
 کیا تم ہیں فرنگی مدینت کے فتوحات
 وہ قوم کے فیضان سادہ سے ہو محسروم
 حداس کے کمالات کی ہے برق و نجارات
 ہے دل کے لئے موت مشینوں کی حکومت
 احساسِ مرورت کو کچل دیتے ہیں آلات
 آثار تو بکھ بکھ نظر آتے ہیں کہ آخر
 تدبیر کو تقدیر کے شاطر نے کیا مات
 میخانے کی بنیاد میں آیا ہے تزلزل
 بیٹھے ہیں اسی فکر میں پیرانِ خرابات
 چہروں پہ جو سرخی نظر آتی ہے سرِ شام
 یا غا زہ ہے یا ساغر و مینا کی کرامات
 تو قادر و عادل ہے مگر تیسرے جہاں میں
 ہیں تلخ بہت بندہٴ مزدور کے دو قنات
 کب ڈوبے گا سرمایہ پرستی کا سفینہ؟
 دنیا ہے تری فتنہٴ روزِ مکافات؟

فرشتوں کا گیت

عقل ہے بے زمام ابھی، عشق ہے بے مقام ابھی
 نقش گرازل ترا نقش ہے نامتسام ابھی
 خلق خدا کی گھات میں زند و فقیر و میر و پیر
 تیرے جہاں میں ہے وہی گردش صبح و شام ابھی
 تیرے امیر مال مست، تیرے فقیر حال مست
 بندہ ہے کوچہ گرد ابھی خواجہ بلند بام ابھی
 دانش و دین و علم و فن بندگی ہو س تمام
 عشق گرہ کشائے کا فیض نہیں ہے عام ابھی
 جو ہر زندگی ہے عشق، جو ہر عشق ہے خودی
 آہ کہ ہے یہ تیغ تیرے پردگی انبیا ابھی

فرماں خدا

(فرشتوں سے)

اٹھو مری دنیا کے غریبوں کو جگا دو
 کاخ امرا کے دو دو دیوار ہلا دو
 گرماؤ غریبوں کا لہو سوزِ یقین سے
 کھنکھ فر و مایہ کو شاہیں سے لڑا دو
 سلطانِ تمہور کا آتا ہے زمانہ
 جو نقش کہن تم کو نظر آئے مستاد

جس کیفیت سے وہ مقال کو میسر نہیں ریزی
 اس کیفیت کے ہر خوشہ گندم کو جلا دو
 کیوں خالق و مخلوق میں حائل رہیں پرے
 پیرانِ کلیسا کو کلیسا سے اٹھا دو
 حق را بسجود سے اصناماں را بطو اسے
 بہتر ہے چراغِ حرم و دیر بچھا دو
 میں ناخوش و بیزار ہوں مرمر کے سلول سے
 میرے لئے مٹی کا حرم اور پنا دو
 تہذیبِ نومی کارِ گہ شیشہ گواں ہے
 آدابِ جنوں شاہ پریشرف کو سکھا دو
ذوق و شوق

ان اشعار میں سے اکثر فلطین میں لکھے گئے
 دریغ آدمِ ذال ہمہ بوستاں ہنہی دست رفتن سوئے دوستاں
 قلب و نظر کی زندگی دشت میں صبح کاسماں
 چشمہ آفتاب سے نور کی ندیاں رواں
 حزنِ ازل کی ہے نمود، چاک ہے پردہ وجود
 دل کے لئے ہزار سود ایک نگاہ کا زیاں
 سرخ و کبود بیاں چھوڑ گیا سحابِ شب
 کوہِ اعظم کو دے گیا رنگ بزرگِ ظلیماں

مگر دوسے پاک ہے، ہوا برگ نخیل دھل گئے
 رنگ نواح کاظمہ نرم ہے مثل پر نیاں
 آگ بھی ہوئی ادھر، ٹوٹی ہوئی طناب ادھر
 کیا خبر اس مقام سے گذرے ہیں کتنے کارواں
 آئی صدائے جبرائیل تیرا مہتمم ہے یہی
 اہل فراق کے لئے عیش و دوام ہے یہی
 کس سے کہوں کہ زہر ہے میرے لئے سنی حیات
 کتنہ ہے بزم کائنات تازہ ہیں میرے وارادات
 کیا نہیں اور عزت نوی کاہ گہ حیات میں
 بیٹھے ہیں کربے منتظر اہل حرم کے منبات
 ذکر عرب کے سوز میں فکرِ عجم کے ساد میں
 نے عربی مشاہدات، نے عربی تحنیلات
 قافلہ حجاز میں ایک حسین بھی نہیں
 گر چہ ہے تاب دارا بھی گیسوے دجلہ و فرات
 عقل و دل و نگاہ کا مرشد اہل عیش و عشق
 عشق نہ ہو تو شرع و دین بستکہ و تصورات
 صدقِ خلیل بھی ہے عشق، صبرِ حسین بھی ہے عشق
 معرکہ و جوہ میں بدر و حسین بھی ہے عشق
 آئیہ کائنات میں معنی و یریاں تو
 نکلے تری تلاش میں قافلہ ہائے زمانہ بو

۱۶۱
جلویتان میں سر کورنگا ہر مردود ذوق
جلو تیان مسیکدہ کم طلب و تھی کدو
میں کہ مری غزل میں ہے آتش زفتہ کا سراغ
میری تمام سرگزشت کھوٹ ہوؤں کی جستجو
باد صبا کی موج سے نشوونما کے خار و خس
میرے نفس کی موج سے نشوونما کے آرزو
خونِ دل و جگر سے ہے میری نوا کی پرورش

ہے رگ ساز میں رواں صاحب ساز کا ہوا
فرصت کش مکش مدہا میں دل بے تیرا ررا
یک دو شکن زیادہ کن گیسو کے تاب دارا

روح بھی تو قلم بھی تو تیرا وجود کتاب
گنبد آگینہ رنگ تیرے محیط میں حجاب
عالم آب و خاک میں تیرے ظہور سے فروغ
زرد رنگ کو دیا تو نے طلوع آفتاب
شوکت سنجر و سلیم تیرے کربلا کی نمود
فقر جنید و بایزید تیرا جمال بے نقاب
شوق ترا اگر نہ ہو میری نسا کا امام

میرا قیام بھی حجاب! میرا سجود بھی حجاب
تیری نگاہ ناز سے دونوں مراد پاسے گئے
عقل غیاب و جستجو عشق حضور و اضطراب

تیرہ دتار ہے جہاں گردشِ آفتاب سے
طبعِ زمانہ تازہ کر جلوہ بے حجاب سے

تیری نظریں ہیں تمام میرے گزشتہ روز و شب
مجھ کو خبر نہ تھی کہ ہے علمِ تخیل بے رطب

تازہ مرے ضمیر میں معرکہ اکمن ہوا
عشق تمام مصطفیٰ! عقل تمام بولہب

گاہِ محید می برد، گاہ بندہ می کشد
عشق کی ابتدا عجب! عشق کی انتہا عجب

عالم سوز و ساز میں وصل سے بڑھ کے، فراق
وصل میں مرگِ آرزو! بھر میں لذتِ طلب

عین وصال میں بھگے حوصلہ نظر نہ تھا
گرچہ بہانہ جو رہی میری نگاہ بے ادب

گر می آرزو فراق! شورِ شہ باک و ہوشِ فراق
موج کی جستجو فراق! قطرہ کی آبر و فراق

ایک نوجوان کے نام

آے سوئے ہیں افرنگی، ترے قالیں ہیں ایرانی
ہو مجھ کو رلاتی ہے جوانوں کی تن آسانی

امارت کیا شکوہ خرد می بھی ہو تو کیا حاصل
زندہ حیدری بچہ میں نہ استغنائے سلمانی

نہ ڈھونڈو اس چیز کو تہذیبِ حاضر کی تجلی میں
کہ پایا میں نے استغنا میں معراجِ مسلکِ سانی

عقابی روح جب بیدار ہوتی ہے جو انوں میں

نظر آتی ہے اس کو اپنی منزل آسمانوں میں

نہ ہو نوسید، نوسیدی نہ وال علم و عرفان ہے

امید مرد بومین ہے خدا کے راز دانوں میں

نہیں تیسرا دشمن قصرِ سلطانی کے گنبد پر

تو شاہیں ہے! بسیرا کر پہاڑوں کی چٹانوں میں

سانی نامہ

ارم بن گیا دامن کو ہمار

شہید ازل لالہ خویش کفن

لو کی ہے گردش بگ بگ سنگ میں

ٹھہرتے نہیں آشاں میں طیور

انگلی، بچکتی، سرکتی ہوئی

بڑے بیچ کھا کر نکلتی ہوئی

پہاڑوں کی دل چیر دیتا ہے یہ

سنائی ہے یہ زندگی کا پیام

کہ آتی نہیں فصل گل روز روز

ہوا خیمہ زن کاروان ہمار

گل و رنگس و سوسن و نسترن

جہاں چھپ گیا پروہ رنگ میں

فضائیں نیلی ہوا میں سرور

وہ جوئے کتال اچکتی ہوئی

اچکتی پھسلتی، سنچھلتی ہوئی

رکے جب تو ریل چیر دیتا ہے یہ

فدا دیکھ اے سانی اٹالہ نام

پلا دے مجھے وہ سے پردہ سوز

وہ ہے جس سے روشن ضمیر حیات
وہ ہے جس میں ہے سوز و سازِ ازل
وہ ہے جس سے ہے مستی کائنات
وہ ہے جس سے کھلتا ہے رازِ ازل

اٹھا سا قیام پر وہ اس راز سے
لڑا دے مولے کو شہباز سے

زمانے کے انداز بد لے گئے
ہو اس طرح فاش رازِ فرنگ
پُرانی سیاست گری خواہ ہے
نگیا دورِ سرمایہ دار ہی گیا
گراں خوابِ پھنی سنہلنے لگے
دلِ طورِ سینا و فاراں دو نیم
سلمان ہے توحید میں گرم جوش
تمدن، تصوف، شریعت، کلام
حقیقتِ خرافات میں کھو گئی
لبھاتا ہے دل کو کلامِ خطیب
بیاں اس کا منطق سے سلجھا ہوا
وہ صوفی کہ تھا خدمتِ حق میں مرد
عجم کے خیالات میں کھو گیا

بھی عشق کی آگ اندھیر ہے

سلمان نہیں راگ کا ڈبیر ہے

شراب کھن پھر پلا ساقیا
 مجھے عشق کے پڑ لگا کر اڑا
 خرد کو غلامی سے آزاد کر
 ہری شاخ ملت ترے نم سے ہے
 تھپنے، پھر کنے کی توفیق دے
 جگر سے وہی تیس پھر پار کر
 ترے آسمانوں کے تاروں کی تاخیر
 جوانوں کو سوز جگر بخشدے
 مری نا ڈگر و اب سے پار کر
 بتا مجکو اسرار مرگ حیات
 مری دید گاہ تر کی بے خواریاں
 مرے نام نہ، نیم شب کا نسیاز
 انگلیں مری آہ نہ دہیں مری
 مری فطرت آئینہ روزگار
 مراد ل مری رزم گاہ حیات
 یہاں کچھ ہے ساتی متاع فقیر

وہی جام گردش میں لاساقیا
 مری خاک جگنو بہت کر اڑا
 جوانوں کو پیروں کو دستا کر
 نفس اس بدن میں توبہ دم سے ہے
 دل مرتضیٰ سوز صدیق دے
 تمنا کو سینوں میں بسپار کر
 زمینوں کے شہب زندہ و اول کی خیر
 مرا عشق میری نظر بخشدے
 یہ ثابت ہے تو اس کو سیار کر
 کہ تیری نگاہوں میں ہے کائنات
 مرے دل کی پوشیدہ بتیا بیاں
 مری خلوت و انجمن کا گداز
 اُمیدیں مری جستجو ہیں مری
 غزالان انکار کا مرغسزار
 گمانوں کے شکر بقیں کائنات
 اسی کے فقیر مری ہیں ہوں میں امیر

مرے قافلے میں لٹا دے اسے

لٹا دے اٹھکا دے لگا دے اسے

دوامِ رداں ہے عجمِ زندگی ہر اکشے سے پیدار ہم زندگی

کہ شعلہ میں پوشیدہ ہے جو بج وود
 خوش آئی اسے محنت آب و گل
 عناصر کے پھندوں سے ہزار بھی
 مگر ہر کہیں بے چگونوں بے نظر
 اسی نے تراشا تھا یہ سو منات
 کہ تو میں نہیں، اور میں تو نہیں
 مگر عین محفل میں خلوت نشیں
 یہ چاندی پہ سونے میں پارے میں ہو
 اسکا کے ہیں کانٹے اسکا کے ہیں پھول
 کہیں اس کے پھندے میں جبریل جو
 ہو سے چکوروں کے آلودہ چنگ

بجو تو کہیں آشیانے سے دور

پھر دکتا ہوا جال میں نا بصور

تڑپتا ہے ہر ذرہ کا سنات
 کہ ہر سخطہ ہے تازہ شان وجود
 نقط ذوقی پر دوازبے زندگی
 سفر اس کو منزل سے بڑھ کر پسند
 سفر ہے حقیقت حضر ہے مجاز
 تڑپنے پھر کے میں راحت اُسے

اسی سے ہوئی ہے بدن کی نمود
 گراں گرچہ ہے صحبت آب و گل
 یہ ثابت بھی ہے اور سیارہ بھی
 یہ رعدت ہے کثرت میں ہر دم اسیر
 یہ عالم یہ بُت خازن شش جہات
 پسند اس کو تکرار کی خو نہیں
 من و تو سے ہے انجمن آفریں
 چمک اس کی بجلی میں تارے میں ہو
 اسی کے بیاباں اسی کے بھول
 کہیں اس کی طاقت سے کھار چور
 کہیں جرہ شاہین سیاب رنگ

نزدب نظر ہے سکون و ثبات
 ٹھہرتا نہیں کاروان وجود
 سمجھتا ہے تو رازبے زندگی
 بہت اس نے دیکھے ہیں پست و بلند
 سفر زندگی کے لئے برگ و ساز
 اُلجھ کر سمجھنے میں لذت اسے

کھٹن تھا بڑا تھا مٹا موت کا
 رہی زندگی موت کی گھات میں
 اٹھی دشت و کھسار سے نوح فوج
 اسی شاخ سے پھوٹتے بھی رہے
 اُبھرتا ہے رٹ رٹ کے نقش حیات
 ازل سے ابد تک ہم یک نفس

ہو جب اُسے سامنا موت کا
 اتر کر جہانِ مکانات میں
 مذاقِ دوئی سے زونج زونج
 گل اس شاخ سے ڈوٹتے بھی رہے
 سمجھتے ہیں ناداں اسے بے ثبات
 بڑی تیز جولاں بڑی زود رس

زمانہ کہ زنجیرِ ایام ہے

دُموں کے اُلٹ پھیر کا نام ہے

خودی کیا ہے تلوار کی دھار ہے
 خودی کیا ہے بیدار سنی کا اُٹنا ہے
 سمندر ہے اک بوند پانی میں بند
 من و تو میں پیدا من و تو سے پاک
 نہ حد اس کے پیچھے نہ حد سامنے
 ستم اس کی موجوں کے سہتی ہوئی
 دما دم لگا ہیں بدلتی ہوئی
 پہاڑ اس کی ضربوں سے رنگ ہواں
 یہی اس کی تقویم کا راز ہے
 یہ بے رنگ ہے ڈوب کر رنگ میں
 نیشبِ انرازد و پس و پیش سے

یہ موجِ نفس کیا ہے تلوار ہے
 خودی کیا ہے رازِ درونِ حیات
 خودی جلوہ بد مست و خلوت پسند
 اندھیرے اُجالے میں ہے تانباک
 ازل اس کے پیچھے ابد سامنے
 زمانے کے دریا میں بہتی ہوئی
 جس کی راہیں بدلتی ہوئی
 سبک اس کے ہاتھوں میں رنگ گراں
 سفر اس کا انجام و آغاز ہے
 کرن چاند میں ہے شررِ رنگ میں
 اُسے واسطہ کیا کم و بیش سے

ازل سے ہے یہ کش مکش میں اسیر ہوئی خاکِ آدم میں صورت پذیر

خودی کا نشیمن ترے دل میں ہے

فلک جس طرح آنکھ کے تل میں ہے

وہ ناں جس سے جاتی رہے اسکی آب

رہے جس سے دنیا میں گردن بلند

خودی کو نگہ رکھ ایازی نہ کر

کہ ہو جس سے ہر سجدہ تھک پر حرام

یہ عالم کہ ہے زیر فرمانِ موت

جہاں زندگی ہے فقط خورد و نوش

سافر! یہ تیرا نشیمن نہیں

جہاں تھک سے ہو تو جہاں سے نہیں

ظلم زمان و مکان توڑ کر

زمین اس کی صید آسماں اس کا صید

کہ خالی نہیں ہے ضمیر وجود

تیری شوخی فکر و کردار کا

کہ تیری خودی تجھ پہ ہو آشکار

تجھے کیا تباؤں تری سر نوشت

حقیقت ہے آئینہ گفتار زنگ

مگر تاب گفتار کہتی ہے بس

خودی کے نگہباں کو ہے نہ ہر ناب

وہی ناں ہے اس کے لئے ارجمند

زوقِ قابلِ محمود سے در گذر

وہی سجدہ ہے لائقِ اہتمام

یہ عالم یہ ہندگامہ رنگ و صوت

یہ عالم یہ بتخانہ چشم گوش

خودی کی ہے یہ منزلِ ادویں

تیری آنگ اس خاکداں سے نہیں

بڑھے جا یہ کوہِ گراں توڑ کر

خودی شیرِ مولا جہاں اس کا صید

جہاں ادب بھی ہیں ابھی بے نوہ

ہر اک منتظرِ تیری یلغار کا

یہ ہے مقصدِ گردشِ روزگار

تو ہے تاریخِ عالم و خوب زشت

حقیقت پہ ہے جامہٴ حرفِ تنگ

فروزاں ہے سینہ میں شمعِ نفس

اگر ایک سر موے برتر پر دم
فروغ تجھے بسوزد و پر دم

فرشتے آدم کو جنت سے رخصت کرتے ہیں

عطا ہوئی تھکے روز و شب کی بے تالی
خبر نہیں کہ تو خاک کی ہے یا کہ سیما بی
سنا ہے خاک سے تیری نمود ہے لیکن
تری مرثت میں ہے گو کبھی دہستالی
جمال اپنا اگر خواب میں بھی تو دیکھے
ہزار ہوش سے خوشتر تری شکر خواہی
گراں بہا ہے ترا اگر یہ سحر گاہی
اسی سے ہے ترے نخل کہن کی شادابی
تری نوا سے ہے بے پردہ زندگی کا ضمیر
کہ تیرے ساز کی فطرت نے کا ہے مضرابنا

روح ارضی آدم کا استقبال کرتی ہے

ل آنکھ زمیں دیکھ نلک دیکھ نفاذ دیکھ
مشرق سے ابھرتے ہوئے سورج کو ذرا دیکھ
علوہ بے پردہ کو پردوں میں چھپا دیکھ
ایام جدائی کے رسم دیکھ، جفا دیکھ
یتاب نہ ہو معرکہ بیم در جا دیکھ

ہیں تیسے تصرف میں یہ بادل گھٹائیں
 یہ گنبد افلاک یہ خابوش نضا ہیں
 یہ کوہ، یہ صحرایہ سمندر، یہ ہوائیں
 تبیں پیش نظر کل تو فرستوں کی ادا

آئینہ آیام میں آج اپنی ادا دیکھ

سمجھے گا زمانہ تری آنکھوں کے اشکے
 دیکھیں گے تجھے دور سے گردوں کے تار
 ناپید ترے بھر تخیل کے کنارے
 پہنچیں گے فلک تک تری آہوں کے ترار

تعمیر خودی کرا تر آہ رسا دیکھ

خورشید جہا نشاب کی صفت تیرے تر میں
 آباد ہے اک تازہ جہاں تیرے ہنر میں
 بچتے نہیں بختے ہوئے فردوس نظر میں
 جنت تری نہاں ہو ترے خون جگر میں

لے پکر گل کو ششش بہیم کی جزا دیکھ

نالندہ ترے عود کا ہر تار ازل سے
 تو جنسِ محبت کا خریدار ازل سے
 تو پیرِ صنم نما نہ اسرار ازل سے
 محنت کش و خونریز دم آزار ازل سے

ہے راکب تقدیر جہاں تیری رضا دیکھ

جبریل و ابلیس

جبریل

ہم دیرینہ! کیا ہے جہاں رنگ ساو بو

ابلیس

سوز ساز و درد داغ و جستجو و آرزو

جبریل

ہر گھڑی افلاک پر، متی کب سے تیری گفتگو
کیا نہیں ممکن کہ تیرا چاک دامن ہو رنو؟
ابلیس

اے جبریل تو دانت نہیں اس راز سے
کر گیا سرست مجھ کو ٹوٹ کر تیرا سب
اب یہاں میری گھر ممکن نہیں، ممکن نہیں
کس قدر خاموش ہے یہ عالم بے کاخ و کو
جس کی نو میدی سے ہو سوز و دردِ کائنات
اس کے حق میں تَنْظُرًا اِجْمَلًا ہے يَا لَا تَنْظُرُوا
جبریل

کھو دیئے انکار سے تو نے مقاماتِ بلند
چشم بزدان میں فرشتوں کی رہی کیا آپر
ابلیس

ہے مری جرات سے مشتب خاک میں میری نو
میرے نعتیہ جامہ عقیقہ و خسر و کاتار و پود
دیکھتا ہے تو فقط ساحل سے رزمِ خیر و شر
کون طوفان کے طوائف بچے کھار رہا ہے؟ میں کہ تو
خضر بھی ہے دست دپا ایسا بھی ہے دست دپا

میرے طوقاں ہم بہ ہم دریا بہ دریا جو بہ جو
 گر کبھی خلوت میسر ہو تو پوچھ اللہ سے
 قصہ آدم کو زنجیں کر گیا کس کا پہلو
 میں کھنکاتا ہوں دل بندوں میں کانٹے کی طرح
 تو نقطہ! اللہ ہو! اللہ ہو! اللہ ہو!!!

قطعہ

کل اپنے مریدوں سے کہا پیرمغاں نے
 قیمت میں یہ معنی ہے ڈرنا بس سے دو چہرہ
 نہ ہر اہل بس ہے اس قوم کے حق میں سے افرنگ
 جس قوم کے بچے نہیں خود دار و ہنرمند

مبحث

شہیدِ محبت نہ کافر نہ سازی	محبت کی لڑکیں نہ ترک کی نہ تازی
وہ کچھ اور شے ہے محبت نہیں ہو	سکھاتی ہے جو غم و غم کو ایازی
یہ جو ہر اگر کار فرما نہیں ہے	تو ہیں علم و حکمت فقط شیشہ بازی
نہ محتاج سلطان نہ مرعوب سلطان	محبت ہے آزادئی و بے نیازی

برائے نقر بہتر ہے اسکندر کی

یہ آدم گریہ ہے وہ آئینہ سازی

مسموم و مرحوم

یہ ہر دمہ یہ تار سے یہ آستانِ کبود

کے خبر کہ یہ عالم عدم ہے یا کہ وجود
 خیال جاوہر منزل فنا و امنوں
 کہ زندگی ہے سر پایا جیل ہے مقصود
 رہی نہ آہ زمانے کے ہاتھ سے باقی
 وہ یادگار کمالات احمد و محمود
 زوالِ علم و ہنرمرگ ناگہاں اس کی
 وہ کارواں کا متاعِ گراں بہا مسعود
 مجھے لگاتی ہے اہل جہاں کی بے دردی
 فغانِ مرغِ سحر خواں کو جانتے ہیں سرور
 نہ کہ کہ صبر میں پنہاں ہے چارہ علم و دست
 نہ کہ کہ صبر معائنے موت کی ہے کشور
 دے کہ عاشق و صابر بود گر شاگ است
 نہ عشق تا بہ صبور ہی ہزار فرنگ دست
 نہ بچھ سے پوچھ کہ عمر گریز یا کیا ہے
 کے خبر کہ یہ نیرنگ و سیمیا کیا ہے
 ہوا جو خاک سے پیدا وہ خاک میں مستور
 گر یہ غیبتِ ضحریٰ ہے یا فنا؟ کیا ہے؟
 غبارِ روزہ کو بخشا گیا ہے ذوقِ جمال
 خود بتا نہیں سکتی کہ مدعا کیا ہے

دل و نظر بھی اسی آب و گل کے ہیں اعجاز
 نہیں، تو حضرت انساں کی انتہا کیا ہے
 جہاں کی روح رواں لا الہ الا ہُو
 مسخ و میخ و چلیپا یہ ماجرا کیا ہے
 قصاص خونِ نمن کا مانگئے کس سے
 گناہگار ہے کون؟ اور خون بہا کیا ہے
 غمیں مشوکہ بہ بند جہاں گرفتاریم
 طلسماتے شکند آں دے کہ ما داریم
 خودی ہے زندہ تو ہے موت اک مقام حیات
 کہ عشق موت سے کرتا ہے امتحان ثبات
 خودی ہے زندہ تو دریا ہے بے کرانہ ترا
 ترسے فراق میں مضطربے سوج نیل و فرات
 خودی ہے مردہ تو مانند گاہ پیشائیم
 خودی ہے زندہ تو سلطان جملہ موجودات
 نگاہ ایک تجلی سے ہے اگر محسوس
 دو صد ہزار تجلی تلافی ماناںات
 مقام بندہ مومن گاہے درائے پہر
 زمین سے تا بہ آریا تمام رات و منات
 حریم ذات ہے اس کا نشیمن آبدی

نہ تیرہ خاک لحد ہے نہ جلوہ گاہ صفات
خود آگہاں کہ از میں خاکدال پر دستند
ظلم مہر و سپرد ستارہ نشکستند
آوازِ غیب

آفتابے دم صبح صد اعتراف بریں سے
کھو گیا کس طرح ترا جو ہر اور اک
کس طرح ہوا کند ترا نشتر تحقیق؟
ہوتے نہیں کیوں تجھ سے تاروں کے جگر چاک
تو ظاہر و باطن کی خلافت کا سزاوار
کیا شعلہ بھی ہوتا ہے غلامِ خس و خاشاک؟
مہر دمہ انجم نہیں محکم ترے کیوں؟
کیوں تیری نکاہوں سے لرزے نہیں فلک؟
اب تک ہے رواں گرچہ لہو تیری رگوں میں
نے گرمی انوکھا، نہ اندیشہ اے پاک
روشن تو وہ ہوتی ہے جہاں ہیں نہیں موتی
جس آنکھ کے پردوں میں نہیں ہونگے پاک

باقی نہ رہا تیرے یادہ آئینہ ضمیری
اے کشتہ ساطانی و ملائی و پیری

مثنای کرده

اداره فروع اردو لکھنؤ

قیمت

مطبوعہ

سرفراز قومی پریس لکھنؤ